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P ř e d m l u v a

Milý čtenáři,

V této povídce najdeš příběh malého neznámého chlapce, 
žijícího v době veliké a slavné, v době nesmazatelně vryté 
v historii našeho státu.

Díváme-'! i se na dějiny národa, jako bychom hleoělí do 
zrcadla jeho duše. Tak í zde zachytíš odlesk tisícileté 
tváře naší vlasti a jejího lidu, tváře prastaré a přece 
věčně svěží.

Silou ducha a vzdělanosti vedl Václav Svatý svůj lid 
vpřed. I nyní chceme vítězit mravními hodnotami. T.G.Masa
ryk o něm kdysi řekl : "Svatý Václav byl kníže míru, ale 
statečně hájil přemyslovského státu a uhájil.”

Tehdy se psal rok 929 po Kristu, Od té doby mnohokráte 
se hnaly černé mraky nad českým nebem, avšak žádná bouře 
nepřátelství nedovedla zahubit český národ, národ, jemuž 
v čele již před tisíci lety stál kníže pokoje a míru.



V DEN TRHU PŘED TISÍCI LETY

Byla sobota před svatodušními svátky. Den již ve svém po
čátku sliboval být teplý. Jitro se sotva probudilo, ale slu
neční paprsky žhavily vrstvy vzduchu, stojící takřka bez hnu
tí nad pražským hradem. Nebe modře kvetlo jako záhony lnu 
kol zemanských dvorců.

Starý Slavoj,; strážce malé brány, měl dnes mnoho práce. 
Vybíral povinný-poplatek od přijíždějících zemanů, kteří tu 
na hradě chtěli uskladnit sVoje zboží, určené na výměnu pro 
dnešní veliký trh, který se .konal před hradem.

"Hej, počkej !" volá Slavoj na muže, snažícího se pro
klouznout nepozorovaně, podél vozů, " co neseš v pytli ?"

Oslovený se jenom nerad zastavuje. Ale pohled na černého 
Hafaje, hlídačova psa, rozhoduje. Je o něm známo, že má 
strašné zuby a v běhu je rychlejší než vystřelený šíp. Daleko 
široko si vypravuje lid, že ještě nikdo neunikl Hafajovi, po- 
ručil-li mu Slavoj někoho pronásledovat,

"Eh, starý brachu, trochu vosku nesu na prodej, za řeč to 
nestojí. "

-"Musíš zaplatit propustné. Kdo chce prodávat, musí také 
přispět na udržování tržiště," vysvětloval Slavoj.

"At platí ti, co na povozech zboží přivážejí ! Můj dvorec 
je na spadnutí, voly mám tak vychrtlé, že povoz do Prahy by 
nedovezli, a kdyby - neměl bych na vůz co naložit," vymlou
val se muž.

"Mluvíš-lí pravdu, zanech prozatím pytel s voskem u mne, 
dojdi si na hrad pro plíšek volného propuštění," poučoval 
Slavoj chudáka, "kníže nežádá od chudého lidu poplatků. Je
li tvá bída opravdu veliká, i pomoci ti poskytne."

Nyní vesničan ochotně složil u Sla-voje svůj pytel a rych
le spěchal k bydlišti knížete.

Přijíždí další povoz. Dva pacholci sedí vpředu a současně 
s povozem vjíždí do brány jezdec. Pacholci zastavují. Také 
jezdec seskakuje před Slavojem a nedbale hlásí : "Plátnem!" 
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Jeden ze služebníku podává Slavoji objemný balík bílého 
tkaniva. Majitel nákladu pohrával sí s lesklým pásem, který 
spínal jeho kožený kabátec.

"Tak jemného plátna jsi už dlouho neměl ve svých špina
vých rukou, což ?" nadutě se zeptal Slavoje. Ten se jen mlč
ky podíval na nadutého zemana. Znal jej. Věděl, že se jme
nuje Hněvsa, má bohatý dvůr někde na Pšovanech a rád se vy
chloubá.

Mlčení starého strážce dráždilo pyšného zemana. "Do sta
rého železa patříš, starochu,a ne k hradní bráně. Už ti 
dávno ani jazyk neslouží, abys urozenému člověku odpověděl?"

“Jsem zde, abych sloužil sv^mu knížeti, a ne, abych slou
žil zábavě urozených pánů," obratně odpověděl Slavoj.

"Koho ! Dej pozor, abys brzy knížeti nedosloužil ! Možná, 
že mne ještě rád jednou budeš bavit," vybuchl Hněvsa.prudce.

Slavoj se opět zdržel odpovědi. Jen se nahnul k Hafajoví 
a pošimral jejza uchem..Pes se labužnicky.protáhl, široce, 
zívl a při tom obnažil své strašlivé tesáky.'Hněvsa sebou 
trhl, vyskočil na koně a drsně houkl na pacholky. Koně za
brali, vůz S nákladem se pohnul a Hněvsa se svým zbožím jel 
dál, k hradnímu skladišti.

U rozsáhlé dřevěné budovy, sloužící za přechodnou úschov
nu zboží všeho druhu, bylo živo. Služebnictvo českého kníže
te přijímalo náklady, vozkové potahů se mezí sebou hádali, 
kdo zde byl dříve, děti hradní čeledě pobíhaly okolo koní. .

Hněvsa dal příslušné rozkazy svým lidem, a seskoče s ko
ně, vsám se ubíral pěšky ke knížecímu obydlí. Před jednopos- 
chodovým palácem taktéž jen z trámů zbudovaném, potkal Po
divena, věrného sluhu knížete Václava.

"Ohlas.mě u kněžny Drahomíry," požádal jej panovačně.

"Kněžna Drahomíra dnes odmítá přijímat hosty," s mírnou 
úklonou odpověděl Podiven.

"Jdi mi k šípku ! Musím s ní hovořit o důležité záleži
tostí:, " s těmi slovy odstrčil zeman nešetrně Podivena a 
chtěl vejít do budovy. "Vím,, že kněžna dnes ještě neopustila 
své ložeé<"Je churava. Nenamáhej se marně."
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Hněvsa zabručel nějakou kletbu* Prudce si hrábl do ryša
vého plnovousu a zlým okem přeměři l • odpůrce. Ten však zůstal 
sláT ve;'dveřích a klidně se díval na vztekem zkřivenou tvář 
Hhevšoyů.

"Přeješ-1 i si vidět knížete? zavedu tě k němu,” ozval se 
po chvíli Podiven. "Nechcizavrčel Hněvsa a tiše dodal : 
"Oas vem tvého knížete !"

Podjyen ta slova neslyšel, ale zaslechl je jíný mimojdou- 
cí. .Zastavil se u Hněvsy a úšklebek mu zkřivil mladou ještě 
tvář. Pak položil rozezlenému zemanovi ruku na rameno a ře
kl : "Pojd dále, příteli !"
.. Hněvsa sebou trhl. Udiveně se podíval na cizího mladíka. 

Krásný šat a. barevnými kameny zdobený jílec meče přesvědčiT 
že má co-činit s bohatým člověkem. Proto ochotně vy

kročil s ním a když byli oba z doslechu Podivena, zeptal se: 
"Co mi chceš ? Neznám tě." Místo odpovědí pozdvihl neznámý 
okraj svého pásu. Na rubu bylo připevněno stříbrné znamení - 
dva malé, zkřížené mečíš.

Hněvsa si ulehčené oddychl. $e zjasněnou tváří učinil 
totéž, co mladík. I jeho pás měl na rubu podobné znamení,

"Nuže, jak se daří tvému, knížeti Boleslavovi ?" zeptal 
se nyní' mladý muž. - "Zdá se, že dobře, a bude ještě lépe," 
zasmál se Hněvsa., "Jak je to možné, že jsem tě dosud u něho 
nikdy hevi.děl ?" tázal se pak se zřejmou zvědavostí.

"Byl jsem na dalekých cestách. Však co jsem se navrátil, 
pilně pomáhám v přípravách k naší společné záležitosti," 
odpověděl mládík a tajuplně přimhouřil jedno oko.

Patrně tomu.Hněvsa dobře rozuměl, nebot bez dalšího uvo- 
du řekl : "Právě: proto jsem rozezlen. Chtěl jsem ještě o tom 
promluvit s kněžnou - matkou, ale ten psí služebník mě k ní 
nepustil."

"Jsi příliš známa neoblíben na pražském hradě, Hněvso. 
Ten úkol by měl být svěřen někomu jinému. Tebe sotva necha
jí někdy hovořit beze svědků s Drahomírou. Nezapomeň, že ne
ní hloupý ten český kníže; má-1 i srdce jehněte, sílu má lva 
a rozum moudré vědmy. B.a, škodp, že tak zanedbává společnost 
sobě rodem rovnou a hledí si hladové chátry ! Myslím, že ji
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nak bych jej docela měl rád," uvažoval mladík,
Hněvsa zaskřípal zuby. -"Sprostý lid se nestydí v cha- .... 

lupách navštěvovat, sám prý pro ně v nocí chleby peče, pn 
kníže nejvyššího knížectví. Vzteky bych praskl, pomyslím-1i, 
že za kupování otroku, zemany kárá a trhy na otroky vůbec 
zamýšlí zrušit. Kde potom vezmeme laciné pracovní síly ? 
Kdo by pak zdarma obdělával naše pol.e ?" '" •

::Jen se neboj ’" uklidňoval nadávajícího Hněvsu jeho 
společník. ’!Rada- staršinů nikdy k tomu nesvol í a konečně - 
jednoho dne se dočkáme,” opět jen přimhouřil oko místo do
končení.

"Máš pravdu,” přisvědčil mu Hněvsa. - ”Teď si musím po
spíšit na tržiště. Slíbil jsem nemocně dcerušce přivézt od
tud společnici, také jiných nákupů mi třeba. Však poslyš ! 
Při jed někdy ke mně na Pšovany. Poradím se s tebou o rozmlu
vě s kněžnou Drahomírou.”

”Rád přijedu,” slíbil mladík. "Zamýšlím v nejbližších 
dnech zajet do vašeho kraje ke knížeti Boleslavovi.”

Rozešli se s přátelskými úsměvy, Hněvsa nyní zamířil,k 
hlavní bráně a tou se dal dolů do podhradíodkud jíž zazní
val šum z hlučného trhu. .

Zeman pomalu kráčel mezi kupci, kteřL tu vychvalovali 
hlasitě své zboží : domácně dělané plátno, vonnou nedovinu, 
krásné kožešiny i statné koně. K těm zamíříh ryšavý Hněvsa, 
nebot opodál stáda krásných hřebců byl rozložen žid Abraam 
se svým zbožím.

Zdaleka je vidět hubenou, kostnatou postavu starého Abraama. 
Dlouhý vlas i vous mu stříbrem prokvétá, ale hlas, kterým 
přivolává kupce, je ještě svěží. Vždyt Abraam přes řadu let, 
jež mu dopřál Hospodin trávit na tomto světě, necítí nikte
rak tíhu stáří. Pronikavé, černé oči bystře hledí do světa, 
a pohyby jeho rukou pří hovoru jsou stále stejně živé jako 
před dvaceti lety. Abraam je obchodník dobře známý v zemi 
francké, bavorské a saské i v knížectvích slovanských. Ni
kdo nedovede tak dovedně hanit jako on,.když zboží nakupuje 
a tak přesvědčivě chválit, když prodává.

Abraamovo zboží. leží unaveně na udupaném trávníku, jeho 
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lidské zbožj. pbo|ié.. nebot věite, Abraam, všude chvalně zná
mý žid Abraam, je bjxjodnik s otroky.- • ■ ' "■ ; .

Právě naříká před dvěma kupci, dlouze s ním smlouvající
mi : "Vznešení a bohabojní páni, mějte útrpnost s chudým ži
dem í Tolik peněz jsem zá otroky dal, abych je z rukou vrahů 
vyrval, živím je a.šá,tím, jak své vlastní děti a prodám vám 
je tak, že sotva .dostanu zpět peníz, jejž jsem za ně oběto
val. ’

■ • • f.: • i i.
Někteří otroci Seděli, jiní leželi nehybně, netečně jak 

sochy, bez duš.e. Někol ikadenní pochod močálovitými kraji, ú- 
trapy hrpzných/dnů, v nichž padli do zajetí a pak do rukou 
otrokář,. zoufalství naď ztrátou domova a‘rodiny, hlad, tě
lesná únava, tb vše se slilo v jejich nitrech v tupost, 
lhostejnost ke všemu okolí. Nevolníky hlídala ozbrojená če- 
led otrokářova. Jeden z pacholků, slyšící smlouvání kupců a 
nářek žídův,’ prohodil ke svému druhovi :

*Umí to výborně, ten starý Abraam s hloupými zemany. Hled, 
poctivou zlatou minci mu platí za.jednoho otroka. On sám ce
lou rodinu zajatců koupil od divokého maďarského bojovníka 
za několik úlomků lesklého kovu. Na vlastní očí jsem to 
viděl." - '• -: '

"Eh, až budeš tak dlouho ve službách Abraamových jako já, 
přestaneš se zajímat o židovy čachry. Hlavní věc, že nám se 
u něj dobře vede, to mi věř, jako že se Kella jmenuji," 
chraplavým hlasem odpověděl druhý.

Znovu se rozléhá trhem Abraamův hlas :v" Přistupte blíž, 
vzácní pánové ! Chcete kácet lesy a proměňovat je v úrodné 
pole ? Zde jsou levně na prodej, silní pracovníci. Chcete 
mít větší úrodu prosa, konopí a lnu ? Přikupte si u mne slu
žebníky, kteří výborně obdělají vaše pozemky !”

Kopnutím probouzí Kella lidské zboží k životu. Se země 
se zvedají unavené, ale statné a rozložité postavy otroků, 
zpod'roztrhaných cárů svítí do bronzová osmahlá těla. Aby 
zvýšil zájem okolostojících, otáčí Abraam těly otroků jako 
neživými loutkami. A dále láká : "Snad je vám, urození pá
ni, zapotřebí služebných žen ? Mám zde mladé dívky, krásné 
jako kvítí na jaře a trpělivé jako ovečky. I starší ženy 
jsou tu k dostání, řada let přidala jím na rozvaze, jejich 
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píle je vytrvalá, každá z nich pod vaši střechu přinese 
mnohonásobný užitek a váš měšec sotva pocítí maličkost, jíž 
za ni chci#”

Zeny otrokyně bázlivě přistupují blíže. Jejich ústa mlčí, 
ale oči zoufale prosí o slitování. Modré, šedé a hnědé du
hovky se zalévají slzami úzkosti, když Abraam potěžkává 
před zevlujícím davem jejich krásné copy a rty nevolnic od
hrnuje kostnatými prsty, aby zákazníkům předvedl bělostný 
dívčí chrup.

Mezi koupěchtivými je i Hněvsa. Chvíli naslouchá Abraamo- 
vu vychvalování, pak přistupuje blíž. -”Ještě tě vlci neza
dávili, žide ?’’ oslovil Abraama místo pozdravu# Abraam se 
hluboce pokloní. •

"Zdráv bud, pane ! Hospodin nečht je pochválen, živ a 
zdráv jsem se opět po dlouhé době dostal na pražské tržiš
tě ... Věru, mnoho nescházelo a byl bych se shledal se svý
mi praotci. Cestou z Moravy zapadl jsem i s karavanou do 
bežin, pět otroků mi pohltil močál, aj, věru, slzy, jsem ro
nil rad ztrátou takovémjetku."

"Jsi chytrý obchodník, ztrátu si brzy vynahradíš. Poslyš, 
chci dnes u tebe koupit dívčinu, která ještě neobvykla* děts
kým hrám. Udělám radost své churavé dcerušce a.přivedu jí 
společnici." . ' ■ .

"Mám tu několik děvčátek a z nich si jistě k stálé spo
kojenosti nějakou vybereš," ochotně ujištuje otrokář.

V té chvíli, v zádní skupině otroků se prudce se země po
zvedl chlapec. Promnul sí rozespalé oči, zamžikal víčky, 
nebot slunce mu zasvitlo přímo do tváře a pomalu se rozpo
mínal. - Spal- Usnul tvrdě po dlouhé, namáhavé cestě.

Ostrý hlas Abraamův jej probudil ze spánku. Rozhlíží se 
kolem. Za ním v pozadí se zvedá skalnatý vrch a na něm roz
sáhlé hradní budovy. Tři kostelní věže čnějí nad ostatní 
střechy. Na nich se třpytí pozlacený kříž. - Je tedy v 
křestanském městě. Lidé zde uctívají téhož.Boha, o kterém 
mu vyprávěla matka, dokud s ním žib tam daleko v hornatém, 
krájí u zlého pána, křičícího na ně cizím, nesrozumitelným 
jazykem. Nyní má jiného pána, vousatého, kostnatého žida.
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Zítra snad bude mít opět jiného,- ví dobře, že ho Abraam ne
koupil pro sebe. ' •

Hochovy oči zabloudily ke skupině otrokyn. Brzy našly, 
koho hledaly. Tam mezi jinými dívkami stojí v bílém plátě
ném šatě milá sestřička Jelínka. Sestřička ? Každý z nich 
měl kdysi jiné rodiče a jiný rodný koutek, ale stejně ubo
hý a dávno ztracený. Nebyli sourozenci, byli si však bratrem 
a sestrou v utrpení. Jelínka byla stejně stará jako hoch a 
stejně opuštěná. Proto přilnula ke chlapci a hoch ji měl 
rád jako rodnou sestru.

Teď se Jelínka ohlédla. V bledém, jemném obličeji má vý
raz těžké únavy. Světlezlatý pletenec hustých vlasu leží jí 
přes rameno a leskne se v září palčivého slunce. Pomněnkové 
oči pomalu klouzají po vlně lidských tel, proudících tržiš
těm! Vidí cizí, neznámé tváře, lhostejné k tomu, že ona, 
třináctiletá Jelínka, má srdéčko plné úzkosti a strachu před 
neznámým životem, který ji čeká.

Ale někdo se přece na ní usmívá. Ze skupiny otroků září 
jí vstříc jasné zraky tmavovlasého chlapce. Usmála se na 
něj. Ode dne, kdy se dostali oba k Abraamovi, pomáhají si 
navzájem. Jelínka mu říká "bratříčku” a je jí pří tom teplo 
u srdce, jako by skutečné rozmlouvala s rodným bratrem.

I ona se usmála na bratříčka a rukou mu chtěla naznačit 
pozdrav. Je však vyrušena Abraamem, který Jelínku převádí 
Hněvsovi.

Dívce se prudce rozbušilo srdce. Oči se zalily slzami. 
Přes velkou clonu slz nejasně vidí člověka obrovské posta
vy. Tvář zarostlá ryšavými vousy se na ni šklebí a zelenavé, 
nepříjemné oči ji zkoumavě prohlížejí.

Jelínka není sama, komu v této chvílí polekaně tluče srd
ce. Ptáče, bratříček milý, vyskočil se země a široce roze
vřenými zraky pozoruje kupce i sestřičku.

Teprve nyní si uvědomuje, že nebudou stále spolu, ze se 
musí rozejít. On bude otrokem a ona otrokynf, každý v ji
ném domě u jiného pána. Na to dřív nepomysl il.

Nyní vidí ošklivého, zarostlého vousáče, kterak si pro
hlíží Jelínku, slyší Otrokáře Abraama vychvalovat dívku.
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Slzy se derou chlapci do očí. Stírá je však dlaní a rychle 
se rozhoduje. - Slzy sluší ženám, muži skutek. - Tak slyšel 
kdysi hovořit otce, který byl také otrokem. Jednou se vze
přel proti pánu a byl k smrti utlučen. To vše se mihlo ve 
zmatené spleti myšlenek chlapce. - Kdybych byl prodán s Je
li nkou jednomu kupci, chránil bych ji od zlého proti všem, 
třeba samému pánu bych se postavil na odpor, jako kdysi 
otec, jen kdyby to sestřičce prospělo.

To se již prodral kupředu a stanul před kupujícím, který 
smlouval s trokářem cenu děvčete.

"Šlechetný pane," vztáhl hoch prosebně ruce k cizinci, 
"kup i mne, abychom nebyli odloučeni od sebe se sestřičkou 
Jel inkou !"

Otrokář i kupec překvapeně pohlédli na prosebníka. Vou- 
sáč se zachechtal. . .

"Nejsi hloupý, mládenče l.-Máš dobrý čich, který ti říká, 
že na dvorci Hněvsově by se ti zle nedařilo."

"Nevím, pane,.jak se jmenuješ, ani kdo jsi. Chci však 
jít společně s touto dívkou," odpověděl hoch. •

"Nemohu tě potřebovat," řekl nelítostně Hněvsa. "Mám Zá
jem jen o tvou sestru, která bude mé churavé dcerce společ
nicí ve hře." j ■

"Není to jeho sestra," řekl pravdivě Abraam, ač by byl 
rád prodal najednou obě dětí.

"Lžeš tedy, mládenečku vychytralý,rozkřikl se Hněvsa 
na chlapce.- "Dejsi pozor, abys, neokusí 1 pádnost mé dla
ně." ■ 1 ’ ’" ý .. .

* . *.v '• • *' ;• ■ ‘) V : 1 ‘ : • '

"Nelžu," hájil se hoch. - "Jelínka mne přijala za bratra 
a já ji za.svou sestru. Máme jednoho. Otce v nebesích."

"V křestanské víře še vyznáš. Já však nekupuji otroky k 
modlení, žádám na nich práci a pro tu jsou, tvé ruce ještě 
slabé," pohrdavě řekl Hněvsa.’ : \ ..

"Jdi na své místo a nezdržuj nás ve vyjednávání,"-přísně 
rozkázal chlapci otrokář.

Jelínka po celou dobu tohoto rozhovoru mlčela. Jen slabý 
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ruměnec, který jí náhle vykvetl na bledé tváři prozrazoval 
její rozčileníNyní se smutně dívá za bratříčkem, který se 
vrací se svěšenou hlavou ke skupině nevolníků.

Koupě byla dojednána., .
‘'Dobrým-českým plátnem ti'zaplatím, žide,“řekl Hněvsa 

otrokáři.- “Mincí z cizích zemí> kterými zde někteří Cecho
vé platí/ je u nás v pšovsKém kraji'málo. Můžeš však plát- 
nó zpeněžit a tak si přijdeš na své.'1
'ÓU 10 i gřó , , '/Z: . ’ v -t v . . .

.-■> Abra.am souhlasí. Plátno tkané rukama ceských zen je bíle 
jako, jejich plet, jemne tak, jako jejich vlas a pevné jako 
jejich povaha. Abraam je přiveze svým dcerám jako dar, který 
jistě.potěší srdce i oko.

Se svěšenou hlavou odchází Jelínka se svým novým pánem, 
doprovázena Abraamovým sluhou, který jde na hrad pro plátno. 
Proplétajíce se davem lidu na tržišti zamířili k hradišti.

' Slunce již nemilosrdně- praží, vzduch teplem ztrnulý stojí 
nard tržištěm bez závanu. Lidský pot a zvířecí pach čpí celým 
.prostranstvím. Prodavači dále ochraptělým hlasem vykřikují 
chválu svého zboží, hlučivýmt pozdravy se vítají známí, občas 
se ozve zařehtání koňů.

Není však nikoho, kdo by poslouchal vzlykání dvou dětí, 
není nikoho, kdo by si povšiml slz v očích bratříčka a sest
řičky.

ÚTĚK A VYKOUPENÍ 
CO O Uír • .

Sotvaže Hněvsa s Jelinkou zmizeli, strhl se mezí lidem 
ckřik.'Ábraamovi otroci pozvedli unavené hlavy a viděli, jak 
v Chumlu prchá dav. Do hluku se mísilo koňské frkání a bylo 

!slýšet klusající kopyta. Stádo statných hřebců se rozprchlo. 
Hlídač je špatně uvázal. Ted koně pádí směrem k'VI tavě, ně
kolik vběhlo kupcům mezi stany. Odtud ten divý jek a shon.
-.."Otrokař s čeledí sledují se zájmem, jak lidé chytají
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splašená zvrířata^j eocfc
I hejvěrnější služebník, starý KeTla/odvrátil pozornost 

od nevolníku a vypouleným zrakenřše’dívá ná shon.
Ptáče si povšiml, že není hlídán; Jako blesk rriu hlavou 

šlehla myšlenka, že by mohl jít za Je-linkou. Abraamova 
stráž se nedívá a také otrokář je odvrácen..Ptáče se bystře 
rozhlédl - a pak se plíží na pokraj, kde stanoviště splývá 
s chodníkem. Ještě krok - dva - a již je v zástupu.. Ted ho 
kryje svým tělem lid. Zprvu se slepě probírá směsicí kupčí
ků.' Někdo do'heho vráží, tu mu zas přišlápl nohu. Avšak, kdo 
by tohďdbal ? Získal svobodu, nyní sé pustí k hradišti, 

-kudy sFubířál i hněvsa s- Jel inkou. - "pohoním je a znovu 
poprosím, abych směl žít se sestrou pod jednou střechou,*’ 
řekl si v duchu..,. ó; :;..L

Konečně vyběhl; z hlavního ťřžrš tě. WětfnW'sé.otevírá 
širbké prostránbtví á pres'ně védě' chodník ke hradu; Jam

• Vpředu .krácpjí tři-známé postavy. Ptáče již„poznává Jelin- 
č i n . bí lý šat. Dobře, že jdou tak pomalu. Brzy je dožene. , fl

Chlapcovy nohy, nesoucí stopy'včerejší ho putování baži
nou,-necítí únavy, Je zvyklý rte Chůzi. Zaschlé bláto na pa
tě a dlouhé šrámy na lýtku jako by nebyly znamením otroc
kých'; běd.. Bosé nohy se hbitě míhají po uježděné zemi,, vzdá
lenost mezi Ptáčetem a bílou skvrnou Jelinčiných šatu, se 
značně zmenšila. ... • -

V tom chlapec zaslechl za sebou křik a chvatný běh. Ohlé
dl se. Je zle. Jeden z čeledi Abraamovy jej pronásleduje. 
Otrokář zatím zpozoroval jeho“ útěk a nemíní jej nechat na 
svobodě. Rozeslal pomocníky na několik stran a nyní Kella, 
známý hromotluk dohání uprchlíka.

Ptáče se pustil do běhu. Je to spíš let, úzkost mu dodá
vá síly a pohání jej vpřed.

■ '> i • ‘ ssít- y . j ■ et s
. Avš^^eHa také nelení. Dlouhými ;s^p|^y chvátá za chlap- 

oem. a. zdá se, ž.eho brzy dostihy jenže...sluha otrokářův 
není.^qela -zdráv,, poslední dobou jej zle dusí kašel. Tak i 
tep pojednou se musel zastavit a jeho. j^Ap ^.zrnitá v kře
čích .dus ícího. záchvatu. . : . Uz;

Zatím, hoch dohonil Hněvsu. - "Je l inko 4’* zavolal na sest- 
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říčku a setřel si rukávem pot, který mu stékal po tváři.
Oívka i její průvodci se ohlédli a překvapením strnul i. Je
línka muradostně vykročila vstříc a chtěla jej vzít za ruku. 
Ale Hněvsa ji odstrčil a drsně houkl na chlapce : "Tys přece 
ten otrok, který mne dnes již jednou zdržoval. Co tu chceš?”

I sluha :Abraamův, jdoucí pro plátno se ozval : "Jsi maje
tek. .mého, pána* Jak ses dostal na svobodu ?"

Ptáče prosebně pozvedl zraky k Hněvsovi : "Pro lásku Boží 
tě prosím, pane, neodháněj mne ! Chci jít s tebou. Vezmi mne 
tam," kam vedeš Jelínku !"

Vtom došel k nim i Kella, zrudlý v obličeji rychlou chů
zí i kašlem. Hluboce se uklonil.

"Pane, dovol mí, abych mohl odvést nazpět tohoto nevolní
ka," ukázal na Ptáče, "uprchl Abraamovi, poctivému obchodní
ku s otroky."

Tvář Hněvsova, porostlá ryšavými vousy, se škodolibě škle
bila. - "Chlapec utekl ? Žid má strach, že zdarma získám ot
roka ? Necht se nebojí, nemíním si posadit zbytečného jedlí
ka ke stolu."

Tu se odvážila Jelínka poprosit : "Budu ti pokorně slou
žit do konce života, jen prosím, vykup bratříčka ! Vyslyš 
nás ’ Naše srdce, pane, budou naplněna vděčností k tobě !"

"Eh, vděčnost otrokova je prázdné slovo, které žaludek ne
nasytí a měšci váhy nepřidá," utrhl se na dívku ryšavec a 
řekl Kellovi : "Vezmi sí hocha, at jej Abraam příště lépe 
hlídá !"

. r Jejích hlasitý rozhovor upoutal mimojdoucího staršího mu- 
~že.' Zřejmě to byl řemeslník z podhradí, nebot byl opásán ko
ženou zástěrou a velké ruce, klátící se při chůzi, nesly 
stopy práce. Snad kovář, snad hrnčíř, kdož ví ?

j c’: 7 s ‘ . •

Zpozoroval, slzy obou dětí a zaslechl rozhovor mužů. Bez
děky .se zastavil. Jasný pohled svědčil o otevřené, upřímné 
povaze. Když zaslechl, co Hněvsa Kallovi praví, nezdržel se 
rozhořčených slov.

,rTy se. jistě nazýváš křestanem, ale máš pohanské zvyky. 
Tvůj šat mluví o rodu svobodném a urozeném, tvé jednání však 

- 13 -



usvědčuje srdce z nekřesťanské tvrdosti.”
"Vykup ty hocha, rozumbrado, mne nepoučuj !" odbyl jej 

zlobně Hněvsa.
"Jsem řemeslník, živ jen z práce rukou a svoboden milos

tí knížecí. Také jsem mládí prožil v otroctví. Teprve na 
pražském hrade jsem nabyl svobody, nebot náš kníže považuje 
všechny lidi za své bratry. Skoda, že nejsem bohat, abych 
mohl sám chlapce vykoupit tak, jako já jsem byl vykoupen."

Hněvsa se béhem této řečí zamračil a nyní vybuchl : "Ne
jsem kníže Václav, abych lehce vyhazoval dědictví svých před
ku za výkupné sprostého nevolníka. Dost jsem učinil, když 
jsem děvče vyměnil za plátno. Sude se mít dobře v mém domě. 
Nic nebude mít na práci, jen s churavou si bude povídat a . 
hrou ji bavit. Více dětí v mém dvorci netřeba!"

Cizí íTíuž již s Hněvsou nemluvil, poznal, že by jej 'marné 
přemlouval. Obrátil se k chlapci a povzbudivě mu položil 
svou zčernalou ruku na hlavu.

"Bud statečný ! Snad jednou lide pochopi, ze vsechni 
jsme bratři a všichni sobe rovni."

Pak volným krokem odcházel. Ptáče již neprosil. Poznal, 
že srdce Hněvsovo je tvrdší než kámen. Pokojně se dal vést 
Kellou zpět, vyměniv .poslední’ tiché "sbohem" s Jelinkou.

Cestou se neohlédl. Chtěl mocí přeipoci svůj žal. Zatal 
zuby do rtů, aby zatlačil v hrdle pláč. Nebude ukazovat ji
ným svůj stesk. .Musí-Ti opět kAbraamovichce před něj 
předstoupit nepokořen.. ok c.

Šum na trhu se jěstě nezmenšil. Ptáče s Kellou se proplé
tají zástupem, ale nemožno pomýšlet na útek. Kellova ruka 
drží chlapce.za rameno a jeho prsty-jsbúc jak ze železa. 
Otrokář Abraam,se již dívá.vstříc á brada se mu třese hně
vem. - To štěně-nezdárné ! Opláchnout se mu tedy chtělo ? 
Však poznáš, hošku,-.že i Abraam dovede trestat a na útěk ti 
zažene chutě.

Kostnatá ruka ..židova pozvedá býkovec. Bezděky zavřel 
chlapec oči,rty sevřel ještě víc, aby z nich nevyklouzl 
vzdech. Byt by byl sebevíc bit, křičet nebude. - "Vše snesu 
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pro Jelínku. Jednou se mi přece podaří uniknout, pak budu 
moudřejší, jen tajně se k ní přiblížím a uprchneme potom 
oba. Nevím ještě kam, ale svět je široký.”

To vše se mihlo chlapci pod čelem, zatím co čekal příval 
ran.

Ale rána nepadla. Jakýsi divný šum se ozval kolem nich, 
pak náhle vše ztichlo. Chlapec otevřel zrak a vidí divný 
zjev. Býkovec v židově dlani je vztyčen do výše, ale paže 
trčí nehybně. Čísi ruka pevně sevřela Abraamovo rámě. Ta ru
ka patří muži, o hlavu vyššímu než otrokář, světlé vlasy 
splývají mu na límec, bohatě zdobený zlatém. Lesklý kabátec 
halí statnou postavu a po boku se houpá meč. Vznešená tvář 
je přísně zladěna a modré oči se velitelsky upírají na žida. 
U něho stojí hlouček vojínů v kovových helmicích a s mečíky 
po boku.

"Sám kníže Václav," praví kdosi opodál.
"Proč jsi chtěl, kupče, týrat hocha ?" ozval se velitels

ký hlas.
"0, jasný pane, přešlechetný kníže," blábolí Abraam v roz

pacích," jen malou důtku jsem chtěl chlapci udělit. Utekl a 
já bych byl utrpěl velkou škodu, kdyby jej Kella nebyl při
vedl zpět."

"Nuže, máš jej zas a škody tvůj měšec nepoznal. Schovej 
karabáč a více netrestej ! Skoda, že zlozvyk otroctví z mé 
země nelze vymýtit, ale nelítostného bití nestrpím. To si 
pamatuj !"

"Jak poroučíš, tak učiním," hluboce se uklání Abraam a 
býkovec hned mizí z dohledu.

Pak se kníže obrátí ke chlapci a laskavě jej osloví : 
"Kde ses narodil a jak se jmenuješ ?"

Hoch je štasten. Bohatý knížecí šat ho nemate, nebot dob
rota, jež září mu vstříc z laskavých očí a kreslí úsměv ko
lem' mužných úst, ta chlapce povzbuzuje k důvěře. Bez bázně 
mluví s kpížetem, jako by hovořil s bratrem.

"Abraam mne koupil v daleké krajině, kde jsem se narodil. 
V té zemí nevládl kníže. Jí se zmocnili Madaři a zotročili 
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všechen lid. O tom mi vyprávěla; má iietka. Já jsem se už na
rodil v otroctví. Otce mi zabil pán, jemuž se protivil. Mat
ka se dřela od slunce východu do--třpytu nočních hvězd. Před 
spánkem na lůžku mi zpívala zbožné písně, kterým se kdysi 
učila od křestanských kněží. Náš pán byl pohan, proto sám 
jsem nikdy kněze neviděl. Ale vím již mnoho o Bohu, o kte
rém mě učila matička a vyprávěla Jelínka.”

"Jsi vlastně křestanské dítě,” přerušíLkníže jeho řeč, 
"zajisté jsi k nám přišel z neštastné Moravy. Jak se jmenu
ješ ?"

"Matka mě zvala Ptáčetem. Když mi hladila vlasy, říkala, 
že jsem jako ptačí holátko, vypadlé z rodného hnízda. Pak 
zemřela. Jméno, kterým mne volala, jsem si ponechal," skon
čil chlapec svoir řeč a dívá se knížeti do očí'*

Kníže se obrátil k Abraamovi, stále ještě uctivě'sklo
něnému. - "Kupče, kolik žádáš za Ptáče.a za ostatní otroky ? 
Dnes jako obvykle před svátky chci dát nevolníkům svobodu."

Abraam nemůže skrýt zištný plamínek, který se rozsvítil v 
v jeho pichlavých očích. Vida, jak dobře to vše dopadne. 
Hospodin bud pochválen, své zboží prodá najednou ’ Ví , že 
kníže nebudí smlouvat. Je o něm známo, že nelpí nijak na 
zlatě.

Znovu se ukloní, mne si šedivý vous, pak praví pokorně ;

"Jsem jenom chudý žid, ale poctivec. Nechci tě ošidit. 
Jsem již. dosti odměněn tím, že se o mé zboží zajímá kníže 
tak udatného 1idu, pán tohoto slavného města, o kterém s 
úctou hovoří kupci od východu až na západ.”

Kníže jej přerušil : "Nech svého lichocení, Abraame, a 
med svých řečí uchovej pro jiné mouchy ! Se mnou však mluv 
k věci ! Co žádáš za ten lid ?” .

Je tolik stříbra za každého otroka, kolik se vejde do je
ho dlaně."

Kníže pokynul hlavou na souhlas a rozkázal své družině, 
aby zavedli Abraama s otroky na pražský hrad. Zid obdrží, 
svou odměnu a ubožáci svobodu. Pak se obrátil ještě jednou 
k Ptáčeti, který sena ného díval rozzářeným zrakem.
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"Tak, chlapče, nyní budeš volně žít u mé družiny ! Jsi 
spokojený ? Tvůj smělý pohled se mi zamlouvá. Mám rád sta
tečné jinochy, kteří se snadno neleknou."

A dříve, nežli Ptáče otevřel ústa, aby knížeti poděkoval, 
ten opět mluví s jedním ze svých průvodců :

"Podivené, tvému zkušenému zraku svěřuji dohled nad vý
chovou Ptáčeteo Ujmi se ho a učiň z něj statečného vojína

Bylo k desáté hodině před polednem, když ptáče již podru
hé toho dne stoupal touž cestou ke hradu. Ale tentokrát se 
zdála země být méně hrbolatá a vzdálenost ke hliněným válům, 
chránícím hrad, méně nedostižná.

Ptáčeti připadá, že stromy po stranách mu vlídně kynou ha
luzemi na pozdrav, že ptáci zpívají jen k jeho potěše, ba i 
ten žhavý letní vzduch se pohnul mírným větříkem. Vaněk si 
přišel pohrát s vlasy Ptáčete a chladil jeho rozpálenou tvář, 
jak dobré slovo chladí bolest na srdci.

Již není otrokem. Byl vykoupen dobrým knížetem a bude v 
jeho družině. Vzpomněl na Jelínku. Snad ještě bude s Hněvsou 
na hradě. Snad ji tam uvidí. Ví, co by udělal. Poklekl by 
před knížetem a-poprosí 1 ho :

"Vykup mou sestřičku, nedovol, aby ji Hněvsa odvedl
A dobrý kníže by jistě jeho prosbě vyhověl, má přelaskavý 

zrak a vlídný hlas jako otec.

Tak chlapec přemýšlel, zatím co kráčel průvod k bráně, 
vedoucí do pražského hradiště.

PODIVNÁ RANNÍ PŘÍHODA

Od chvíle, kdy byl Ptáče přijat do knížecí družiny, uply
nulo sedm dní. Jitro se prodírá ranními červánky, ale nádvo
ří hradu již oživlo ...

Jednotlivé postavy i hloučky lidí spěchají k hlavní bráně, 
Nedaleko od ní totiž stojí dřevěný chrám Panny Marie. Tam se 
konají denní služby Boží a téměř všechno obyvatelstvo hradu 
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je přítomno. Sám kníže Václav pokorně klecí poblíž oltáře, 
nedaleko je také Podiven. U tohoto poslední, dny stává Ptá
če.

Chlapcovy zraky jsou udiveny vším, co kolem sebe pozoru
je. Vše je pro něho nové. Hned bedlivě pozoruje oltář osvět
lený svícemi, hned zase klouzají jeho oči po lidu zpívajícím 
žalmy. Jeho dosavadní znalost křestanské víry je velmi po
vrchní, nerozumí dosuo všemu, co se v chrámě děje. Neví ješ
tě, proč právě umlkly zpěvy a všechen lid padá na kolena, 
neví, proč kněz pozdvihuje v rukou chléb a kalich, říká 
však s ostatními slova, kterým rozumí :

"Gospodi., pomiluj ny ! 
lsuse, pomiluj ny !”

Před týdnem byl s ostatními vykoupenými otroky pokřtěn 
zde v tomto kostele. Ptáče si na to vzpomíná a ohlíží se do
zadu, kde stojí z kamene vydloubaná křtitelnice. Tehdy vstu
povali do ní novokřtěnci jeden po druhém a ponořili celé 
tělo do vody.

ičírný dotek ruky vytrhuje chlapce ze vzpomínek. Podiven 
upozorňuje takto svého svěřence, aby se ve stánku Božím ne
ohlížel a věnoval se modlení.

Vzduch v chrámě je dusný. Ptáče, poslední dobou zvyklý 
na stálý pobyt pod širým nebem, cítí nevolnost. - "Podivené, 
není mi dobře," zašeptal svému průvodci. Ten se podíval na 
Ptáče. Hoch byl opravdu nápadně bledý. - "Vyjdi ven ! Pro
cházka na vzduchu ti prospěje," tichým hlasem poradil svému 
svěřenci.

Ptáče uposlechl. Propletl se klečícím lidem a ulehčené 
vydechl před chrámovými dveřmi. Svěží vzduch brzy zapudil 
mdlobu. Ptáče vykročil. Sel bez cíle opuštěným prostranstvím. 
Bezděky stanul pod velikou lipou. Z košaté koruny se ozývalo 
líbezné šveholení. Dlouhé větve vrhaly stín na kamenný kní
žecí stolec, stojící opodál.

Odkudsi zaznělo zachřestění řetězem. Ptáče sebou trhl. 
Směrem od malé brány běžel Hafaj, vleka za sebou řetěz. Sla
voj je v kostele. Pes Se-utrhl - napadlo Ptáčeti. V mžiku 
objal široký kmen 1ípý aVyšplhal se obratně na nejbližší
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silnou větev. Ptáče se hned tak nelekl, ale s Hafajem nejsou
žádné žerty. Velký je jak^ tele Ja s ílú'prý má, vetší než med- 
věd. Ne, s Hafajovými. zuby se nechce Ptáče seznámit.

Skrze zeleň větví vidí hoch, že se pes zastavil. Očichává 
něco na zemi... Ted -tomu, uléhá a silnými zuby drtí tvrdý 
předmět.

 .
Ještě něco‘upoutalo pozornost Ptáčete, Ze své Skrýše zahlé

dl štíhlou ženskou postavu v černém zahalení. Ach, to' je 
kněžna Drahomíra,;, již.někol ikrát ji hoch zahlédl mihnout-se 
uvnitř hradu, vždy však byla mlčenlivá a závojem přísně za
halená.

Pomalým krokem.s hlavou sklopenou kráčí žena sem a tam. 
Kněžna se prochází. Domnívá se, že je tu sama. Nemá prý ráda 
společnost - myslí si Ptáče,sedí bez hnutí, aby na sebe sa- '- 
motářskou paní neupozornil.

Pojednou ze zákoutí mezi dvěma’domky čeledě vystupuje 
muž. Kněžna se ulekla, když ji oslovil. Co však š ní hovo
řil, to Ptáče neslyšel. Jen viděl.,, že Drahomíra záporně vr
tí hlavou, muž-však mluví útočněji, šepot se mění v ostré 
syčení, až kněžna, rozhněvaně řekla : '

"Odejdi, jinak tě nechám polapit stráží a uvěznit !"

"To neučiníš, kněžno," řekl muž taktéž polohlas i tě, "pro
zradila býsJťím své přátelé."

"Nejsou více mými přátel i, vzdala jsem se jich pro spásu 
své duše."

"A přece se musíš opět s nimi spojit. Potřebují tě."

"Tedy mě nechceš dobrovolně opustit ?" hněvivě řekla 
kněžna a vzkřikla : "Stráže ! Na pomoc !”

"Marně voláš," zasmál se škodolibě muž, "jen u hlavní 
brány je několik vojínů a tam tě neslyší. Ostatní jsou v 
kostele. Nemysli si ..." nedořekl, nebot zachřestěl řetěz, 
ozvalo se temné zavrčení a již neznámý smělec zděšeně prchá. 
Hafaj se zběsile řítí za ním. Ptáče vzrušením zatajil dech. 
Co se stane ? Neuběhl daleko prchající muž. Těžké tělo psa 
již na něj skočilo. Upadl. Člověk i pes se válejí v jednom 
klubku. Kněžna stojí jako zkamenělá a bílýma rukama si zastí- 
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ra tvář. Zoufalý křik napadeného náhle přeslaď. Jen vzteklé 
vrčení Hafsje bylo slyšet prázdným prostranstvím,, vrčení, 
vycházející z tlamy, pevně svírající hrdla muže•cr •

Tu kněžna pozvedla hlavu a vidouc, že nezvaný host leží 
nehybně, tiše, zhluboka povzdychla -a^rychlým-krokem odešla.

Ptáče nevěděl, co počít. Chtěl by neznámému pomocí, snad 
ještě není mrtev. Věděl však, že se nesmí přiblížit k Hafa- 
jev i. Mohl by jej také pčvážovat ža vetřelce a bylo by zle. 
Seděl tedy bez hnutí 'dále ve svém vzdušném úkrytu. ; ,

Po několika minutách se pes zvedl. Očichal obezřetně svou 
kořist, čumákem postrčil bezvládnou ruku mužovu. Když' takto 
zjistil, žc se opravdu nehýbá, rozhléd:í'se kolem. Patrně 
chtěl přivolat někoho k dopadenému, nebot se obrátil a uhá
něl pryč. 'V ■ j

Nyní se Ptáče odvážil slézt se stromu. Přistoupil k ne- 
hybnému tělu, hrozná rána na hrdle svědčila, že tudy vyprchal 
všechen život. Však Ptáče se ještě nevzdával naděje. Vždyt 
muž, ležící před ním, měl mladou, pěknou tvář. Ten ještě mohl 
být dlouho živ. Chlapec rychle rozepjal pás a kabátec cizin
ce, aby se přesvědčil, zda na hrudi uslyší známý tlukot. 
Jarně sklonil hlavu a přiložil, ucho na chladnoucí prsa. Muž 
byl mrtev.

Kdo byl ten mladík v pěkném zemanském šatě, který tu tak 
smutně skončil ? Proč se skrýval mezi domky ? Proč na něj 
kněžna volala stráž ? Tyto otázky marně vířily v mysli Ptá
čete. Neznal na ně odpovědi.

V rozpacích stál’nad mrtvým. Tu padl jeho zrak na zbraň, 
ležící na zemí. Jílec lehkého meče byl krásně zdoben barevný
mi kameny. Ptáče se sklonil k zemi. Ještě něco upoutalo je
ho pozornost. Pás, u něhož byl meč zavěšen, měl na rubní 
straně něco lesklého. S údivem poznal Ptáče dva malinké meče, 
přes sebe zkřížené. i

"Nevěděl jsem, že někdo si dává ozdoby i na rub pásu. 
Vzdyt to není vidět," vrtěl hlavou.

Položil zase pas i zbraň k mrtvému a šel nazpět ke koste
lu. Zatím skončily bohoslužby a lid se hrnul z chrámu. Na
posled vycházel kníže Václav a jeho družina. Ptáče se přito- 
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či l-^PQdi.venoy iChtěl,inu vyprávět podivnou příhodu.z dneš- 
níbo rWj.a-lsprávě-si ho; povšiml kníže-.-Usmál na.hocha, 
a zeptal se Podivena : "Jak jsi spokojeni tím chlapcem ?" \

"Je^mírný v řečiy- poslušný v chování a učenlivý. Ale není 
světla bez stínu. Má myšlenky jako stádo hříbat, stále se mu 
rozbíhají - bůhví kam. Musel jsem jej v kostele proto napomí^ 
nat," odpověděl pravdivě1 Podáven. • . > • \

"Vůle to jistě nečiní. Myšlenky dítěte - vlaštovky ve 
vzduchu. Až doroste,'až se ěeznámí lépe s vírou Kristovou, 
pak pochopí dar modl itby a -neodepře’hb své duši.”

Ptáče byl těmi slovy překvapen. Cekal, že bude pokárán, a 
zatím se naň kníže usmívá.

Hlouček, hradního lidu se spěšně vracel ke knížeti. Zdale
ka-.byTo, .pdyšet jejich rozčilený hovor. - "Našli jsme u sta
ré lípy mrtvého muže,” hlásil jeoen z nich knížeti. Ten rych
le vykročil kupředu a cestou se vyptával na podrobnosti. 
Zbrojnoš Mst i ha vysvětloval : "Vyšel jsem z kostela současně 
se starým Slavojem. Byli jsme překvapeni, že kolem chrámu po
bíhá Hafaj i s utrženým řetězem na krku. Ještě více nás udivi
lo, že pes tahal^starého strážce za rukáv, vybíhal kupředu a 
zase se vracel. Štěkotem vybízel svého pána, aby ho. následo
val. - "To není samo sebou,” povídá mi Slavoj, "znám přecev 
Hafaje. Takhle vyvádí, když mě chce na něco upozornit. Pojd- 
me za ním !" Tak nás Hafaj dovedl až ke staré lípě. Ležel 
tam mladý Lešek — to' je onen zemanský syn, který se teprve 
nedávno vrátil z cizích zemí."

"Jak se dostal v tak nezvyklou hodinu na hrad ?” podivil 
se kníže.

Mstina ihned hlásil ; "Ptal jsem se již hradní stráže. By
lo mi řečeno, že hlavní branou nevešel a malou bránu Slavoj 
zamkl. Přišel tedy tajně, nebo se mohl skrývat cd včerejška, 
je tu dost temných zákoutí."

"Poznal jsi, jakým způsobem pozbyl života ?"
"To je právě to nejpodivnější, pane ! Slavojův pes mu pro

kousl hrdlo."
"Hafaj ? Je pravda, má strašlivé zuby, ale bez příčiny 
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ještě nikdy nikoho něhá^aďl. ’ Vrhá se1 na. člčvěka jen na vý
slovný rozkai Slavojův nebo knížecí rodiny,” uvažoval hlasi
tě Podiven. ” ;C-r‘ :

Tu se osmělil Ptáče říci : “Viděl jsem, jak Hafaj proná
sledoval mladíka.”

Všichni se na něj udiveně .podíval i. - “Kdo. k tomu dal 
rozkaz ?“ přísně se zeptal kníže.

"Kněžna Drahomíra, Onen muž, kterého nazýváte Leskem, ne
chtěl uposlechnout, když mu vznesená paní poručila odejít. 
Kněžna zavolala na pomoc stráž. Snad ani nevěděla, že neda
leko pobíhá Kafaj."

"Má matka je churavá a proto trochu prchlivá. Nerada s 
lidmi hovoří a nechce s nikým se na;svá:procházce setkat,” 
omlouval Václav Drahomíru. - “Jistě nechtěla zapříčinit Leš- 
kovu smrt."

Pak dal rozkazy, aby mrtvého pohřbili a odebral se do své 
komnaty.

PTÁČE „JDE K MISTRU STŘEŽISLAVOVI

Odpoledne vybídl Podiven svého svěřence : "Pojď se mnou 
do Podhradí. Navštívíme mistra Střezislava.’

"Kdo je mistr Střezislav ?" nepřemoh] svou zvědavost Ptá
če, když vycházeli na nádvoří.

!’Nejdoveonější kovář z celého knížectví. Právě opravuje 
helmici knížete Václava. Jsou na ní ozdoby, umělci cizích 
zemí zhotovené, však uvidíš, jak je krásná.”

“Všechno na našem knížeti je krásné," nadšeně pravil Ptá
če, “jeho postava, tvář i šat.“

"Víš-li pak hochu, že pod tímto nádherným šatem, zdobeným 
zlatém, má kníže ještě jedno roucho ? Je hrubé a žíněné jako 
pytle na obilí. A ke spánku se ukládá jenom v tomto chudobném 
šatě.“
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Ptáče je .překvapen těmi t,o slovy. Nemůže je pochopit. - 
"Žíněný šat ? Hrubá pytlovina přece škrabe na těle, jen nej
bídnější nevolníci mají tento oblek. Ale kníže přece je bo
hatý. Ci daV snad všechny poklady za nás, vykouoené nevolní
ky ?"

Podiven mu'vysvětloval : "Opravdu je bohat, náš pán. Jeho 
předkové.shromaždovali poklady.,On však uznává jen cenu du
chovního pokladu. U něho láska k Bohu a bližnímu platí nad 
zlato. Nuže, z lásky k Bohu obléká, své tělo jako tělo nevol
níka, z lásky k svému lidu’ nosí drahocenný šat, aby nesnížil 
důstojenství', knížecího stavu."

Hoch pozorně naslouchá Podivenovým slovům. Vše, co se týká 
knížete a pražského hradu, ho mocně zajímá. Vždyť tady nale
zl nový domov a téměř otcovskou peci. Podiven se o něho svě
domitě starat, vše mu ráo vysvětloval a Ptáče dychtivě naslou
chal každém jeho vyprávění.

Když šli kolem kostela, ve kterém ráno byl ha bohosluž
bách,. napadlo Ptáče : "Tento kostel a chrám svátého Jiří zde 
na hradě jsou ze ořova. Proč bude třetí chrám, který se tepr
ve staví, z kamene ? Díval jsem se jednou, jak tam nějací 
muži v tmavých sukních'rozkazovalí pracovníkům."

"Nu, nový chrám kázal kníže vystavět z kamenných kvádrů, 
jako mají jinde ve lei národové. Proto pozval ke stavbě cizí 
mnichy, neboť jedině oni dovedou budovat tyto novodobé stav
by

"A tento.:kostel Panny Marie také dal postavit náš kníže ?" 
neúnavně se vyptával hoch, jehož čerstvá mysl toužila po no- 
vých vědomostech.

"Nikoliv," ochotně chlapce poučoval Podiven. "Kostel Pan
ny Marie byl založen dědem knížete Václava. Je tomu dávno. 
Můj děd mi o tom kdysi vyprávěl, když jsem byl chlapcem jako 
ty, Ale jeho slova mi zůstala v paměti. Lid prý ještě tehdy 
věřil v bůžky, však jejich) kníže Bořivoj se dal pokřtít na 
daleké Moravě. Proto ti to vyprávím, hochu, že Morava je tvo
je vlast. Nuže, poslouchej I Když Bořivoj s kněžnou Ludmilou 
přivedli křesťanské kněze, pohanští žreci tím byli rozezleni. 
Na Levém Hradci chovali kvočnu zlaté barvy a podle jejího 
kvokání věštili budoucí věci. Když se roznesla zpráva, že se 
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kníže s novou vírou navrací z návštěvy moravského Velehradu, 
žrece zachvátil hněv. Posvátnou kvočnu hodili do hluboké 
studny a vyslovili kletbu nad Bořivojem. Pak se rozešli me
zi 1 id a popouzeli jej proti knížeti. Bořivoj nedbal jejich 
zloby. Na Levem Hradci, oblíbeném místě oddechu, dal vysta
vět kostelík svátého Klimenta. Avšak dlouho se netěšil kli
du. Jiný kníže jej z pražského hradu vypudil a sám vládl 
Cechům, třebaže slovansky mluvit neuměl. Bořivoj se utekl 
na Moravu, jež tehdy byla ještě slavnou, velkou říší. A tam 
v touze po rodné zemi přislíbil Bohu, že vystaví kostel na 
pražském 'nradě, jestli se ještě někdy vrátí do Cech. Po ča
se jej Cechové opět uznalí za knížete. Když se takto jeho 
přání splnilo, splnil i on svůj slib a dal vystavět tento 
stánek Boží Matce.”

V hovoru cesta oběma rychle ubíhala a již se zastavují 
u nízkého, dřevěného domku, sroubeného ze zčernalých trámů.

"Jsme u mistra Střezislava," řekl Podiven chlapci a vedl 
jej do široce rozevřených dveří, jimiž se rozlévala rudá 
záře, Horký vzduch ovál tváře příchozích, li kovářské výhně 
stál statný muž, zády obrácený ke dveřím.

Podiven na něho hlučně zavolal : "Bůh s tebou, Střezi- 
slave !”

Oslovený se obrátil : Ptáče je mile překvapen. Vždyt je 
to onen spravedlivý muž, který se ujímal Ptáčete před Hněv- 
sou i

Také Střezislav hocha poznal. "Tebe nevidím dnes poprvé, 
chlapče, což ?"

"Byl vykoupen knížetem a svěřen mému dohledu,” vysvětlí - 
val Podiven.

"děkuj Bohu za své štěstí. Dostal ses do dobrých rukou."

"Vím to, Jsem vděčný Bohu i knížeti. Nikdy jsem nepomys
lil, že bych byl někdy v jeho službách,” upřímně řekl chla
pec.

"Dobře je nám ve službách tak šlechetného pána," prohodil 
kovář a Podiven připojil : "Není kníže jako kníže.” - Pak 
dodal zatrpklým hlasem : "A přece mnozí nejsou s jeho vládou 
spokojeni
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Ptáče se udiveně podíval na oba muže. "Je to možné ? 
Někdo s knížetem Václavem není spokojen ? Kdo by to mohl být? 
Kdo nemiluje laskavého panovníka Cechů ??"

Další kovářova slova vysvětlují chlapci tuto záhadu.

"Jen pyšní zemane ae mračí na knížete., že chce vskutku 
žít podle víry křestanské. Ze se nevyvyšuje nad prostý lid. 
Hněvají se, že živí, šatí chudé, vykupuje otroky. Zazlívají 
mu, že chCe svému, lidu zajistit mír. Chtěli by panovníka hru
bého, drsného bojovníka, který by pro jejich panské choutky 
lehkomyslně;poléval krev lidu ve válkách. Ale to, že je náš 
kníže učeny málokterý a chce vzdělaným duchem vítězit nad 
národy, to oni uvádí v posměch."

Starý muž mluvil rychle a prudce, s celým zápalem srdce, 
Koyž skončil, přistoupil k němu Podiven blíž, položil mu ruku 
na rameno á přátelsky řekl : "Mluvíš^mi z. duše, Střezislave I 
Ptáče jistě s podivením slyší, že mluvíš jako kněz, tak sou
visle a pěkně.' Ne nadarmo se i kníže Václav rád u tvé dálny 
zastaví a s tebou pohovoří-. Jsi. věru moudrý muž !”

"Ech, nechval do očí,” odmítal skromně; Střež i sila v tato 
slova a hnea je také zamlouval : "Myslím, žp ses přišel ze
ptat, jak pokročila moje práce ?"

v ř ' v . í V v" - < ■ 'v / ‘

Když Podiven přisvědčí 1,, přinesl koy,ar krásně zdobenou 
železnou přílbu. Ptáče mohl na ní oči; nechat, jak se mu líbi
la. Však také bylo čemu se obdivovat J,,Její tvar byl zaoble
ný jako kopeček na všech stranách stejný uhlazený. Okraj mě
la lemovaný páskem silně postříbřeným. Nejkrásnější byl náno- 
sek, vyčnívající vpředu na přílbě. Byl červenou a zelenavou 
barvou vykládaný, m4sty: proložen stříbrem. Když Ptáče při
hlédl blíže, rozpozná?'na nánosku obraz Ukřižovaného. Střezi- 
slav mu vysvětloval : "Vidíš ten krásný, lesklý kříž ? Tot 
umná práce mnicha z cizí'země. Když jednou kníže Václav vy
jížděl do boje-proti Radslavovi, ten křížek na přílbici skvěl 
se tak mocně, že nepřítel nemohl snést pohleu na něj a před 
knížetem padl pokořen na kolena."

a '
"Kdo byl ten Rdslav ?<’ ptal se dychtivě chlapec.

"Až jednou bude h tomu více času, pak ti o.něm budu vy
právět," přislíbil Podiven, Bjá byl tehdy také v boji a vše
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jsem viděl na své oči.

 Střezislav zálibně otáčel- knížecí helmicí : "Tá helma bu
de ještě po staletích připomínat Cechům statečnost knížete 
a jeho lidu.”

Ptáče se podivil : "Po staletích •? Což -kníže bude ještě 
živ ?"

Podiven jej za tuto otázku pokáral "Tvoje mladá hlava 
málo myslí. Ovšem, kníže zemře jako každý jiný smrtelník, 
ale kov, z něhož je helma, vydrží .věky,. Jako bude tato hel
mice přecházet z pokolení na pokolení, tak vzpomínka na dob
rého a statečného knížete Václava se uchová v jeho národě na 
věky.

Vpravdu, ted Ptáče uznává, že jeto .samozřejmé a hanbí se, 
že ho to. dříve nenapadlo. Ale koyář hocha' omlouvá : "Rozumu 
přibývá terpve věkem. Jsi mlád a starším přísluší, aby .tě 
poučovali. Dobře ti Podiven vysvětlil má slova. Pevně věřím, 
že dokud bude v české zemi český lid, vždy si bude vyprávět 
s úctou o našem moudrém panovníkovi'.’’

Když Ptáče s Podiveném již odcházeli, vzpomněl sí ještě 
kovář : "Po sestřičce se ti už nestýská ?” ..

Ptáče pocítil podivné píchnutí v hrudi. .Zesmutněl. To by
lo jediné, co kalilo jeho spokojenost. Upřímně řekl : "Stýs
ká. Těšil jsem se, jŽe ji ještě uvidím, že se snad Hněvsa 
zdrží na hraoě. Ale marné jsem se po Jelince ohlížel. Prý ji 
Hněvsa odvedl dříve, nežli jsme sem přišli z tržiště."

"Ano," přisvědčil Podiven., "když mi Ptáče vyprávěl o dív
ce a o svém útěku, bylo mi obou dětí líto. Sám.jsem se po 
Hněvsovi poptával iai.stráže od mensí brány mí. řekla, že Hněvsa 
se svým služebnictvem tudy již.-vyjel..i A nedivím se jeho spě
chu. Ten ryšavý, chlapík se dívá na knížete okem nevlídným a 
nejraději' se mu vyhne.' Zdá-se mih Že' tento:Pšovan nemá čis
té svědomí."

Střezislav mlčky pokyvoval hlavou, pák rekt povzbudivě : 
"Jen, chlapče milý, neztrácej- naději J Přece víš, kde se 
ted dívka nalézá. Snad brzy kníže pojede na Pšovany a ty se 
tam dostaneš s ním. Pak se můžete snadno zase shledat !"
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Tato slova chlapce potěšila. Kovář má pravdu. Nic není 
ztraceno. Však on se zase setká s Jelinkou !

Rád také slyšel, když mu kovář ještě řekl : "Až budeš mít 
čas a Podiven ti, dovolí, přijd do mé kovárny ! .Johu ti vy
právět leccos, co ti přinese užitek i poučení !”

Ptáče ochotně slíbil. Když už kráčeli cestou zpět, Podi
ven prohodil :

"Zde v podhradí je více kovářů, ale žádný z nich nedovede 
pracovat tak jemně jako starý Střeží slav. A orávě tak, jak 
dovedné má ruce, je moudrá i jeho hlava. Jeho přátelství si, 
chlapče, važ !”

ZÁHADNÝ JEZDEC

Na východní straně hradiště, odkud vedla malá brána do po
lí > vstáL domek strážce Slavoje, chráněný košatou korunou 
věkovité lípy. Večerní šero stlačilo- nízkou stavbu zcela 
ve stín stromu, takU její obrysy splývají s kmenem lípy. 
Jen slabě ozářené okénko dává tušit, že v této samotě bdí 
věrný služebník.

Vrzly dveře. Postava starého Slavoje se objevila na prahu 
a zář louče osvětluje jeho poctivou tvář. stranou zakňučel 
pes. Ucítil, že jeho pán.mu nese zbytky své večeře. Zaharašil 
řetěz a' již vyskakuje čtyřnohý hlídač do výše a chnape ne
dočkavě po ruce svého pána.

"Nu, počkej, nedočkavše chlácholí .ho Slavoj a na hli
něnou misku u boudy hází kosti. Pes se vrhá na pochoutku, 
ale těsně u mísy mu hlava zůstane ztrnule vztyčena, uši se 
ostražitě staví do výše - zlomek vteřiny - a již se Hafaj 
dává do zuřivého štěkotu směrem k bráně.

"Copak ? Snad nepřichází někdo v tak pozdní hodinu ?" 
promlouvá Slavoj, zvyklý hovořit se psem jako s druhem. - 
"Jen bud zticha í Pro tvůj štěkot nic neslyším. Opravdu, zdá- 
se, žé někdo buší na bránu. Půjdu se tam podívat."
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Pomalu ,a• rozvážně kráčí Slavoj k bráně, ohmatávaje cestou 
bok, zda má u něho meč<Beze zbraně není radno s leckým ho
vořit.

Nové rány na bránu pobitou železem. "Nu, nu, to je spěchu," 
bručí Slavoj a otvírá okénko, aby se podíval, kdo je tak ne
dočkavý. Když přistrčil hořící louč k mřížce, spatřil jezdce 
na koni, zahaleného v plást.

; । i
"Otevři !" houkl hrubý hlas, "zdá se, že tu má kníže hlu

chého strážce. Div že kůn pode mnou neusnul, zatím co tu če
kám !"

. c •

"Odkud přicházíš a co zde pohledáváš v tuto pozdní do- 
bu ?" zeptal se Slavoj, nedbaje cizincových nadávek.

"Co zde pohledávám, po tom ti nic není, to oznámím až na 
hradě. Odkud přijíždím, to poznáš podle pečeti, jíž nese můj 
průvodní list," nevlídně odpověděl jezdec.

"Jsi tedy posel ? Ukaž mi list s pečetí," trval ha svém 
Slavoj. . ..

"Otevř tedy, proklaiče, cóž ti mohu zde za vraty ukazovat 
list, když'je'tma jako v pytli ?" rozzlobil se cizinec.

Tb Slavoj uznal. Odsunul těžké závory, otevřel bránu a 
nechal jezdce vjet. Ihned ovšem zachytil jeho kqpě za. uzdu 
a žádal znovu důkaz totožnosti.

Jezdec začal hledat v brašně, visící podél sedla. Jeho oči 
však slídivě pátraly po starém strážci. Vidél, že Slavoj dr
ží v jedné ruce světlo a druhou přidržuje koně. Nemůže tedy 
rychle k svému meči. - Toho využil cizinec. Prudce udeřil 
starého muže do hlavy. Slavoj bez hlesu klesl k zemí. Louč 
mu vypadla z ruky a její plamen se kroutil jako hádě, syče 
na orosené zemi. Pes se dal opět do zběsilého štěkotu. Jez
dec rychle seskočil s koně, jakýmsi řemínkem svázal omráče - 
něho Slavoje a odtáhl ho stranou. Pak se obrátil k Hafajovi, 
bezmocně se sápajícímu na vetřelce.

"Však tě umlčím, vztekloune," zabručel a vytáhl meč z 
pochvy. Jednou ranou utal ubohému zvířeti hlavu. Řetěz 
sklouzl s krvácejícího krku se slabým zarinčením na zem, 
kde se kutálela useknutá hlava. Bezhlavé tělo však ještě 

- 28 -



okamžik zůstalo stát, pak těžce padlo, nohy sebou křečovitě 
zaškubaly,..trup se protáhl - jednou, dvakrát sebou trhl - 
zpehybněl.:

Mrtvé ticho zahalilo opět strážný domek a jeho okolí. 
Zločinný jezdec zmizel v temnu hradiště, ujížděje ke kníže- 
címu obydlí. '.

V té době právě byl Ptáče sám v Podivenově jizbě. U držad
la na stěně hořela louč a slabě ozařovala místnost. Bledý 
proud: světla dopadal na podlahu, jejíž upěchovaná hlína byla 
čistě umetena. Nízký trámový strop však byl zahalen stínem, 
které slabé světlo nezaplašilo ani z koutu pokoje. Byla tam 
dvě prostá lůžka, upravená z medvědích kožešin. Jedno je Po- 
diveriovo; na’druhém spává Ptáče.

Podiven odešel s, knížetem. Šli navštívit chudé. Podiven 
nesl s sebpp velký koš, plný chlebů. Několik droptů ještě po 
nich .zůstalo na stole. Ptáče je nyní smetl do dlaně a hodil 
do krbu, který se černal ve výklenku u dveří. V zimních ve
čerech odtamtud sálá příjemné teplo. Nyní je ohniště vychlad
lé-, jen řfékóíik kámenů je stále připraveno k rozžhavení. 
Snad se jim v létě stýská po dubových polenech, která se na 
nich za dlouhé zimy rozpadávají v šedivý popel. Aspoň se to 
zdá Ptáčeti, který je y jizbě sám a též cítí v duši jakýsi 
stesk. . ,r/ .

Podiven se stále nevrací. Jak je to nepříjemné být sám ! 
Což kdyby vyšel Podivenu a knížeti naproti ? - Ne, snad by 
byl pokárán, že se večer toulá. Snad aby šel do kuchyně mezi 
ostatní zbrojnoše ?.'To-jistě smí, však nejeden večer tam se
děl s Podiveném a naslouchal vyprávění starých, statečných 
vojáků-o válce se ZliČany, o tom, jak Němci přitáhli až ku 
Praze, o veselých i smutných příhodách knížecí družiny.

Ptáče vzal hořící louč, odsunul dřevěnou závoru, otevřel 
dveře a vyšel. Ocitl se v dlouhé chodbě. Takřka přímo před 
ním vystupovaly dřevěné schody do tmavé výše, zleva zazníval 
tlumený hovor čeledi, nebot tam, na sámém konci chodby byly 
dveře do hradní kuchyně. Tam také chtěl Ptáče zamířit, ale 
něco pozměnilo jeho úmysl. Zaslechl podivný zvuk. Stanul a 
poslouchal. Jako by kůnv2afrkal, kopytem udeřil o práh dve
ří'. Co by však dělal kůn u vchodu do paláce ? - "Jistě utekl 
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ze stáje,:’v napadl o Ptáčeti, vyšel ze síně na nádvoří a hle, 
stál tu kůn, ale byl osedlán a uvázán u trámu. Chlapec si 
koně dobře prohlédl. To není zvíře z knížecích stájí hPřijel 
na něm někdo cizí.

"th, co mi do toho,” řekl si hoch polohlasně, "kníže není 
doma, jezdec jistě na něho čeká a sedí zatím mezi zbrojnoši, 
však to uvidím ’’ a vracel se nazpět.

Pojednou si vzpomněl, že dosud nepřipravil vodu do kamen
ných nádob, stojících za dveřmi knížecích komnat. Byla to 
jedna z jeho drobných povinností, aby v prvém patře nikdy 
nechybělo vody k napití i k umytí.

hbitě vyběhl po schodech nahoru, vzal těžkou nádobu za 
ucho a chtěl odejít. Tu zaslechl prudký rozhovor. Zdálo se 
mu, že někdo: při tom pláče. Zvuky..přicházely z pootevřených 
dveří komnaty,1© níž chlapec věděl,' že patří kněžně Drahomí- 
řei -Byla to pouhá zvědavost či soucit s plačící, který nutil 
Ptáče přistoupit blíž a naslouchat ? /•••

"Nepromluvíš mě k zlému.činu," slyšel hoch kněžnin hlas, 
chvějící se pláčem. - "Kolík slz jsem již prolila pro jeden 
svůj zločin a nikdy nesvolím k‘dalšímu,"

"Tvůj mladší.syn byl vždy tvým.:mi 1 áčkem, nyní ho chceme 
povýšit na knížecí stolec a ty se, kněžno, neraduješ ? Ty 
nám nechceš přispět svou radou ?" domlouval .drsný mužský 
hlas. Škvírou ve dveřích zahlédl Ptáče mluvčího. Byl to cizí 
muž, zahalený v plást panským způsobem bohatě zdobený.

"Václav je přece také moje dítě,” namítala kněžna Draho
míra, ale muž ji jízlivě přerušil : "Zapomněla jsi už, že tě 
kdysi vypudil na Budeč a zakázal ti přístup do Prahy ?"

"Ten smutný čas je dávno pryč. Tam v tichu samoty jsem 
aspoň poznala sama sebe a stala se jinou, lepší bytostí."

"tys tedy již zradila své bývalé přátele a nechceš jim 
pomáhat ?“ zasípěl cizinec a Ptáče s hrůzou uviděl, jak sahá 
po zbrani. V jednom mžiku chlapec odkopl dveře do široka a 
mrštil kamenným džbánem po vetřelci Ptáče umí dobře mířit. 
Nádoba zasáhla hlavu cizince právě V okamžiku, kdy se jeho 
ruka rozmáchla k smrtící ráme proti Drahomíře ... Zbraň však 
vypadla na zem - krátce zacinkala - po ní zadunělo těžkým 
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pádem tělo omráčeného útočníka.

Když se kněžna vzpamatovala z úleku a překvapení, přikro
čila k Ptáčeti, stojícímu doposud v rozevřených dveřích,

"Bůh mí tě snad poslal ku pomoci, statečný hochu ’ Zachrá
nil jsí mí životy nikdy ti to nezapomenu. Nyní pospěš pro 
ostatní čeleď, at odnesou tohoto muže do věznice. Půjdu na 
lůžko, jsem už stará žena a hrůzou sotva stojím !"

Ptáče seběhl dolů, aby vykonal rozkaz kněžnin. Byl jako 
v horečkách, hlava mu třeštila a vše se v něm chvělo mocným 
rozechvěním. Avšak čekalo ho ješte jedno překvapení.

Když totiž přivedl narychlo svolané zbrojnoše do hořejší 
komnaty, byla prázdná. Jen střepy džbánu svědčily, že to, co 
překotně vyprávěl vojínům, nebyl pouhý sen.

"Vzpamatoval se brzy, ten lotřík, a utekl oknem,1 řekl 
jeden ze zbrojnošů. Vskutku, okenice byly otevřené dokořán. 
Když pak Ptáče přiskočil k oknu, zaslechl ještě dusot koňs
kých kopyt.

"Za ním ! Prchá východním směrem *" vykřikl a již se všich
ni hnali k strážnímu domku. Ale pozdě ’ Malá brána zela otev
řena do černých polí a kolem Slavojova domku bylo ponuré ti
cho.

"Kde je Slavoj ?"
"Proč jej nezadržel ?"
"Ze ani pes nezaštěkal ?"
"Slavoji ! Slavoji ! Holá
Hlasy hlučely, otázky se řinuly jedna za druhou. Teprve 

nález spoutaného a omráčeného strážce brány vše vysvětlil.
Ptáče je opět v jizbě Podivenově. Dobrodružství tohoto 

večera plní mu mysl. Kdo asi byl ten cizinec ? Proč vlastně 
přijel ? Jak červ mu hryže v hlavě hlavně jedna myšlenka. 
Slyšel, že kníže Václav poslal kdysi Drahomiř na Budeč, že 
tam musela být ve vyhnanství. Kdyby to nebylvzaslechl na 
vlastní uši, sotva by tomu mohl uvěřit. Vždyt kníže je tak 
dobrý, a ušlechtilý ! Cizích se zastává,; bezpráví netrpí a 
svou vlastní matku by z hradu vypudil ? „

Ptáče si při tom vzpomíná na svou matičku. Měl ji tak 
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rád a dal by za ni život, kdyby ji opět mohl vzkřísit z 
hrobu. Xiatčina láska je jak sluníčko. U ní je teplo dítěti, 
bez ní je srdce zkřehlé. - Což kníže Václav neměl matku 
Drahomíru rád ? To není možné - ale přece - poslal ji do vy- 
hnanstv í.

Ptáčeti z těchto myšlenek až hoří tváře. Tělo má herečku 
a duše stůně. Ja*Q by se něco velkého zhroutilo tam, kde 
cítí tlukot srdceo Obraz knížete, který před: jeho duševním 
zrakem zářil dokonalostí, zdá se být nyní poskvrněn.

Těžce nese citlivá duše Ptáčete toto zklamání. Nejraději 
by byl daleko odtud - daleko - u své zlaté maminky. Vtom si 
uvědomil, že .maminka je pro něho navždy ztracena a horké 
slzy zalily mu očí. Poprvé od svého příchodu na hrad se roz
plakal.

Když se opět utišil, pomalu.se odstrojil, zhasl světlo a 
zachumlal se do kožešin na svém.loži. Hustá srst medvědího 
kožichu tlumila vzlyky, jež se chlapci ještě draly z hrdla. 
Dlouho nemohl usnout.

Když se po půlnoci vrátil Podiven s prázdnými, koš i domů, 
viděl, jak sebou Ptáče've snu nepokojně hází. .Přistoupil k 
jeho loži, sklonil sěnad ním a při svitu měsíční, záře za
hlédl na chlapcových dlouhých řasách dvě velké slzy - .

KNĚZ PAVEL VYSVĚTLUJE

Poblíž kostela Panny Marie stál příbytek kněze Pavla. Byl 
to prostý, dřevěný domek jako mnoho ostatních, jen ozdobně 
vyřezávaný kříž nad vchodem hlásal, že zde přebývá služebník 
Kristův.

K tomuto vchodu mířilo po ranních bohoslužbách několik 
jinochů. Jejich prostý šat. nasvědčoval, že jsou z lidu slu
žebného. |. Ptáče byl mezi nimi. Se svými druhy, vykoupenými 
otroky, šel ke'knězi', který novokřtěnce seznamoval podrobně
ji s křestanskou vírou. Jednou týdně se scházeli bývalí ne
volníci u stařičkého Pavla, aby naslouchali jeho zbožným
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slovům, učili se modlitbám a zpěvům žalmů.

Ve velké, prostorné světnici nebylo mnoho věcí. Dřevěné 
lavice podél zdi bývaly obsazeny žáky, stařec sám seděl po— 
blíž okna v dubovém křesle pokrytém kožešinami. Jeho zrak 
stářím zeslábl, proto se zdržoval poblíž okna, aby lépe vi
děl na čtení v Písmě svátém. Byla to ohromná, tlustá kniha 
v koženém obalu s kovovým uzavřením.

Ptáče se díval vždy s úctou na její pergamenové listy, po
kryté podivnými znaménky. Jak rád by byl těm znaménkům rozu
měl, jak.rád by se naučil číst. Ale marná touha - čtení ne
ní pro něho, jen knížata a kněží rozumějí knihám.

Dnes je však Ptáče zamyšlen. Na mysli mu stále ještě tane 
včerejší příhoda. Kněz Pavel si dobře povšiml, že tento chla
pec, jindy nejbystřejší ze všech, je dneska nepozorný. Proto, 
když ostatní odcházeli, zadržel Ptáče slovy : "Zůstaň ještě 
chvíli. Chci si s tebou pohovořit."

Chlapec byl téměř rád, že zůstane o samotě s tímto vlíd
ným starcem. Velmi jej ctil a napadlo mu, že tento moudrý 
muž by mu jistě nejlépe dovedl vysvětí it záhadu,;která nedá 
mysli pokoje.

Když se za posledním žákem zavřely dveře, přistoupil Pa
vel blíže k Ptáčeti a vážně promluvil : "Milý synu, není tomu 
dávno, co jsi vstupoval do křtitelnice. Z mých rukou jsi 
přijal křest a u mne ses utvrzoval ve znalosti víry. Míval 
jsem z tebe dosud vždy radost, byl jsi dobrým žákem. Dnes 
jsem však ke své lítosti pozoroval, že tvůj duch není příto
men při mých slovech. Odkud ta změna ?"

Ptáče upřímně pohlédl v laskavý Pavlův zrak a řekl : "Od 
včerejšího večera nemám klidu. Zažil jsem podivnou příhodu 
a slyšel jsem ještě podivnější slova. Ta slova mě trápí, 
musím na ně neustále myslet."

"Vypravuj, co se ti včera přihodilo ?"
"Dovol mi nejdříve, ctihodný otče, abych se tě směl na 

něco zeptat," uctivě řekl hoch.
"Jen se ptej, rád zodpovím tvou otázku," povzbudil jej 

kněz. .
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"Učil jsi nás přikázáním Božím a jedno z nich zní : Cti 
otce svého a matku svou, abys dlouho živ byl a dobře ti by
lo na zemi i - Platí toto přikázání pro všechny lidi bez 
výjimky ?"

"Ovšem’,’ přisvědčil stařec. "Bůh nečiní mezi lidmi roz
dílu, proto jsou všichni stejné podřízeni jeho příkazům.”

"Pak platí toto přikázání i pro knížete Václava/’ zamyš - 
leně pronesl Ptáče, "a přece prý vypudil svou matku Drahomiř 
na Budeč/’

"To tedy nedá pokoje tvé duši,” vážně zakýval šedivou 
hlavou Pavel. - "Jsi dobrý a bystrý hoch a dobře uvažuješ. 
Ale tentokrát se trápíš vécí, které sám nemůžeš dobře poro
zumět." ■

"Chci však tomu rozumět. Miloval jsem knížete jako nej- 
šlechetnějšího člověka a těžko mohu uvěřit, že není dobrý," 
vyrazil prudce hoch a slzy mu vstoupily doočí.

"Kníže je dobrý a zaslouží si, aby ho všichni milovali. 
Pojd, chci ti něco vyprávět, snad z mých slov pochopíš, že 
se zbytečně trápíš náhodnými slovy." . '

Za těch slov se starý muž usadil opět ve svém křesle a 
Ptáče se spustil na.nízkou stoličku u jeho nohou. Po krátkém 
přemýšlení řekl Pavel :

"Dřív, než budu hovořit o skutku knížete,- který tě tolik-■ 
překvapil, chci vzpomenout vlastních zkušeností, abys trochu 
poznal kněžnu Drahomíři" \

Po chvilce mlčení se rozhovořil : "Je tomu řada let, co 
jsem byl hlavním knězem na hradě Tetíně. Tam. bylo sídlo 
kněžny Ludmily, babičky našeho knížete Václava..Ona byla je
ho opatrovnicí a vychovatelkou, proto není dívu, že ji Vác
lav upřímné miloval a ve všem se řídil jejím dobrým příkla
dem. Byla tožena šlechetná, štěrdou ruku měla vždy otevřenu 
pro chudinu, proto ji lid měl z celé duše rád. Na pražském 
hradě vládla kněžna Drahomiř, nebot zastupovala příliš mla
dého Václava. Drahomiř s nelibostí pozorovala, že budoucí 
kníže tolik.na své bábé lpí, záviděla Ludmile i přízeň li
du. Ta zatím činila v ústraní na Tetíně- jen dobro. Já jsem 
byl tehdy jejím zpovědníkem; proto vím, jak ráda by byla své 
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snaše ve všem vyhověla, jak jí z křesťanské lásky její zlo
bu odpouštěla.

Ale Drahomiř se obklopila zlými rádci a zatoužila po hra
du Tetíně a po všem majetku kněžny Ludmily. Proto svolila ke 
zlému činu, I dnes - po letech - je mi těžko u srdce, vzpo
menu- 1 i na onen hrozný den.”

Tu se Pavel odmlčel a sklonil svou starou hlavu do dlaní. 
Teprve po chvíli ztichlým hlasem pokračoval : "Jednoho odpo
ledne mi dobrý sluha sdělil, že na hrad Tetín přibyli poslo
vé z Prahy - Tuna a Gomon - oba z družiny Drahomířiny. Při
nesli prý stařičké kněžně poselství. Zprvu jsem myslil, že 
přišli vyřídit vzkaz od mladého kněžice a divil jsem se jen, 
že k tomu vybral právě Gomona a Tunu, známé svou neurvalou 
povahou. Netrvalo dlouho a byl jsem povolán do hradní kaple. 
Bylo krásné letní odpoledne. Sluneční paprsky pronikaly malý
mi okénky kaple a dopadaly na oltář, přeu kterým klečela 
sama paní Tetína. Požádala mne, abych ji vyzpovídal a podal 
Tělo Páně. Byl jsem udiven jejím přáním v tak nezvyklou do
bu, ale vyhověl jsem bez odkladu. Tehdy jsem ovšem nevěděl, 
že dobrá kněžna tuší, co se blíží ...

Den se už chýlil ke sklonku. Já opět seděl ve své komnat- 
ce a četl v Písmě svátém. Mimoděk jsem vstal a přistoupil k 
oknu. V sádě mezi stromy jsem spatřil procházet se kněžnu 
Ludmilu. --Držela v rukou modlitební knížku, ale její zrak 
bloudil --kdesi v dáli. Mírný větřík pohyboval listím na vět
vích a vlnil také dlouhý černý závoj, který byl ovinut kol 
stříbrovlasé hlavy té dobré paní.

V tom ve mně ztuhla krev. Hrůza ... ! Z křoví vystupují 
dvě podezřelé postavy a rychle se vrhají na kněžnu. Chtěl 
jsem vykřiknout, ale hlas mi selhal. Chtěl jsem pospíšit ne
šťastnici ku pomoci, ale nohy byly jako zkamenělé. Když jsem 
se vzpamatoval, na cestě v sadu ležela jen nehybná postava a 
dva muži prchali k hradní bráně. Vzkřikl jsem na sluhu a bě
žel do zahrady. Ubohá kněžna Ludmila ’ Už mé pomoci nepotře
bovala. Černý závoj již nevlál kol její ušlechtilé hlavy. 
Byl pevně ovinut kolem kněžnina hrdla a zadrhnut na smyčku. 
Tuna a Gomon naši dobrou paní uškrtili.”

Při posledních slovech se zachvěl dosud pevný hlas kněze 
Pavla. Ptáče naslouchal aní nedýchaje. Teprve za několik 
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okamžiků poté, když Pavel skončil, osmělil se chlapec pře
rušit ticho :

”A vrahy nrkdo nelapil ?”
"Ujeli dřív, nežit jim v tom mohlo-být .zabráněno."

"Proč to učinil i ?"
"Myslel jsem, ž’e to sám pochopíš. Nuže, poslala je ...”
” ... kněžna Drahomiř ?” s úžasem dořekl Ptáče. Pak vo

lal : "Ted chápu vše. Když se náš kníže ujal vlády, chtěl 
za to kněžnu potrestat, proton ji zapudil na Budeč."

"Ne proto,” k největšímu údivu Ptáčete odporoval kněz 
Pavel, - "Ač Václav svou babičku tolik miloval, přece mat
ce. proto neublížil, paměti i v čtvrtého Božího přikázání. 
Příčina Drahomířina vyhnanství byla jiná. I o tom tě chci 
poučit. Dříve, jsi však musel slyšet o Tetíně, abys lépe po- 
rozuměl* že kníže Václav nikdy, nemstil křivdu, učiněnou jeho 
osobě. Železnou přísnost jeví jen tám, kde číhá nebezpečí 
pro klid jeho země. '

Když Václav dosedl na knížecí stolec, Česká země měla mno- 
hd .nepřátel. V sousední Moravě podlehla veliká říše Maďarům, 
zlícký panovník R.adslav si dělal naději na pražský hrad, a 
Němec s velkým vojskem táhl ku Praze. Avšak kníže Václav

•' veliko.u moudrostí ušetřil zemi všech krutých válek a z ne
přátel si uměl udělat přátele. To se však nelíbilo jeho brat
ru Boleslavovi.. Ten byl vždy dychti v výbojů a mírovým úmlu
vám bratrovým se jenom vysmíval. A kněžna Drahomiř vždy sou
hlasila s tímto svým, bojovým synem. Nempžno se tedy divit, 
že kníže-Václav uvěřil, když mu přinesli tajnou zvěst, že se 
Boleslav se svými přáteli i matkou Drahomiř chystají jej 
zavraždit..Tu teprv přísně zakročil a matku za: trest poslal 
na Budeč. :

Hleď, synku, dobře rozuměj ! Když^yl kníže Václav odstra
něn a bojechtivý Boleslav VědV svůj národ do. boje v nevhod
nou chvíli, mohl stihnout naši vlast týž. smutný osud jako 
Slovany v Polabí. Jejich země byla popleněna Germány a ná
rod zvolna mizí. To kníže Václav vystihl a pro blahg své 
země zapřel v sobě i synovskou úctu ke své matce. Poslal ji 
do ústraní, aby dokázal, že nade vše; miluje český l?d, pro 
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nej:ch‘č3 žít a pečovatjeho dobro, Tou láskou k vlasti je 
kníže' zářným příkladem-nám i budoucímu pokolení.”

"Teď tomu rozumím,” oddychl si spokojeně Ptáče. ”0n tedy 
nechtěl matce’ ubl ížít ze zlé vůle. Jen pro dobro své země ji 
poslal z Prahy m Budeč.” v

•"Ovšem, a dobře učinil.i Tam v samotě měla Drahomiř čas 
uvažovat o svých skutcích. Tam též poznala, že nejednala 
dobře a. hořce litovaTa. mnohých činů. Za nedlouhý čas ji Vác
lav zase povolal nazpět. Nikdo nedokázal, zda podezření proti 
ní bylo vskutku pravdivé, a proto jí zase kníže prokazuje 
synovskou úctu a lásku.”

Nyní vyprávěl Ptáče včerejší příhodu Pavlovi a ten jen 
smutně potřásl hlavou*: "To byl jistě jeden z tajných nepřá
tel knížete Václava. Skoda, že nebyl chycen.”

"Bůh ti odplat za tvé vyprávění,” řekl vděčně Ptáče Pav
lovi, když odcházel, "jsem nejmenší v knížecí družině, a 
přece máš se mnou takovou trpělivost a vše mi vysvětluješ."

"Vím, že tím prokazuji službu nejen tobě, ale i knížeti. 
Potřebuje věrných služebníků."

"Slibujíti, že mu budu vždy věrně sloužit a českou zemi 
budu stejně milovat jako on," nadšeně zvolal Ptáče.

’'Tvé slovo slyším rád," pohladil stařec hocha po vlasech. 
"Nyní však pospěš zase ke svým povinnostem a Podivenovi jen 
řekni, že jsem tě tu zdržel u sebe. Kdyby tě zase někdy ně
co trápilo, přija ke mně s důvěrou ! Rád ti vše vysvětlím."

Jako znovuzrozen lehce ubíhá Ptáče po hrbolaté cestě hra
diště. Dobře, že se svěřil se vším Pavlovi, nyní je zase 
spokojen v knížecí družině.

KNÍŽECÍ NÁVŠTĚVA Z PŠOVAN

Do hradní brány vjíždí tryskem jezdec na koni. Jeho pest
rý šat a krátký vous je pokryt šedivým prachem. Jednou ru
kou přidržuje uzdu zpěněného koně, v druhé vyzdvihuje bílou 
vlajku.
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Hradní stráž.poznává jíž z dálky praporec se znakem kní
žectví pšovanského, proto nechává jezdce volně projet na 
nádvoří.

Na tvrdé půdě duní koňská kopyta. Jejích zvuk vyrušil 
ze hry několik dětí, pobíhajících poblíž hlavního vchodu 
do hradiště. Byly polonahé, umouněné, jen krátká košilka 
neurčité barvy kryla jej ich osmahlá‘těl íčka. Jsou to děti 
řemeslníků a služebníků, žijících zde v podhradí. Po celý 
'den se volné prohánějí šibokým prostranstvím hradiště, 
jen hlad a spánek je zažene pod střechy nízkých, dřevěných 
domků.

Děti se před jezdcem rozprchly jak kuřata před jestřá
bem. Však měly proč uhýbat pádícímu jezdeí; věoěly, že by 
nedbal pláče, kdyby koňské kopyto zasáhlo jejích hlavu.

"To je posel knížete Boleslava," zvolal světlovlasý klu
čina, největší ze všech. Děti se opět seběhly do hloučku a 
se zájmem pohlížely za mizejícím poslem.

"Chtěl bych být takovým jezdcem," řekl jiný hoch a hned 
navrhl : "Pojdme si hrát na- knížecího.posla ! Ty budeš ko
něm,” obrátil se k světíovlasménu chlapci, "a já na tobě po
jedu třeba na Pšovany."

"Pojdme si hrat,” schvaloval osloveny, ."aTe japojedu a 
koněm musí$ být nejdřív ty."

Zatím co se děti’ takto hádaly, stanul již jezdec před 
hlavní hradní budovou. Seskočil s koně a křikl ha Ptáče, 
který byl nedaleko : "Pojd sem, hochu ’ Proved trochu mého 
Siváka a dej mu pak píci .! Pěkně mě nesl, zaslouží si od
měny !”

Když Ptáče převzal z jeho rukou 'uzdu, zmizel posel v ši
rokém vchodu do hradní síně.

Ptáče pomalu prováděl Siváka, aby jej po dlouhé a rychlé 
jízdě trochu ochladil. Při tom si hp se zálibou prohlížel. 
Překrásné zvíře! Až on jednou budemít svého kóně a na něm 
pokluše po boku knížete Václava, to bude radost. Však to 
již dlouho nepotrvá ! Podiven mu slíbil, že ho brzy začne 
učit, jak obratně jezdit na koni, ba i s dřěvcem jej naučí 
dobře zacházet, aby se jednou na knížecíchuhrách mohl utkat 
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s cizím panošem pro slávu svého pána.

Již-asijpp páté:.provádí chlapec koně a.. dá]e spřádá, svoje 
sny do?.-budoucna. Pak také..dostanu .silný pás .a, těžký meč. Bě
da nepříteli, ,který by s.e, odvážil do. naš-í země I S nespočet
ným množstvím statečných mužů bychom vyjeli proti němu, ale 
já bych b.yl ze všech nejstatečnější. Do první řady bych popo
jel., výsok.o had hlavu bych pozvedl ostrý meč a pak - vy šel
my nepřátelské, běda zubům, které by vycenily na náš český 
lid r’’- ■

Ptáče zapomíná, že nesedí ještě na koni a není v bojí. 
Jako by nevidí telný meč svíral, zatal ruku v pěst a mává jí 
ve vzdďchu.

Hlasitý hovor vytrhuje hocha ze snění. Ruka mu rychle po- 
klešTa, nébot z hradu vychází kníže Václav ve třpytném, boha.- 
tě zdobeném plášti, po jeho boku kráčí Podiven a po druhém 
p;sel. Několik mužů hraoní družiny je následuje. Ptáče rychle 
odvádí Si-vákg stranou. Nechce, aby si posel povšiml, že kůn 
ještě nedostal píce*..

Zatímco Ptáče odvádí koně do stájí, křáčí' kníže s družinou 
k hlavní bráně. Na nádvoří dosud hlučí chumel-dětí. Některé 
běhají po čtyřech, jiné jim sedí na zádech a.popohánějí je 
jako koně. Občas se některý koníček převalí, jezdec udělá 
kotrmelec a ostatní se mu hlučně smějí.

Dětský křik vzbudil také pozornost knížete. Pohlédl směrem 
k nim a usmál se.Snad při tom vzpomněl na své vlastní bez^ 
starostné dětství ! Proto když ^tína, starý a vousatý vojín 
s dlouhou jizvou na tváři,. mrzutě zavolal ha děti, aby se 
ztišily, aspoň v přítomnosti knížete, Václav jen mávl rukou 
a řekl : ^Zakaž potůčku bublat, květině vonět a dítěti hlu
čet bJejích křik slyším docela rád.. To se v nich ozývá bu
doucí ^odvaha,,a statečnost mého lidu. Tys, MStino, jis
tě také nebyl',kdysi tichý- hoch ?” i

■ tósťinase pitvorně zašklebil. Měl to být úsměv, ale dlou
hý šrám na tváři dával mu'divný ráz. Přejel si začernalou 
rukou obličej a řekl žertovně :"Býval jsem divoch a křikloun 
veliký, ale tomu je již tak dávno, že sám v to přestávám vě
řit. Když jsem vyrostl z dětské košilky, hlučel jsem méně, 
ale víc přidal na ráně. Ta jizva na tváři, ta není od přátel
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ského pohlazení f"

Přiblížili se k bráně. Stráže stály v řadě se vztyčenými 
meči a vzduchem zahlaholil mocný zvuk trubky. To„bylo známe - 
ní, že sek hradu blíží vzácná a vítaná návštěva.'
... Kníže přistoupil blíže k válům a.zacloněným zrakem se za
díval na cestu poo hradem. Po té se blížila skupina jezdců. 
Již lze rozeznat jednotlivé postavyna koních, již vidí Václav 
uprostřed hloučku zbrojnošů štíhlou, hrdou postavů’bratra 
Boleslava.

Lehký povzdech unikl jeho rtům. Zamyslil se pří pohledu 
na blížící se družinu, až ho hlas poslův vyhrtl ze zadumání.

"Hle, můj pán si pospíšil, aby tě, jasný kníže, co. nej
dříve spatřil. Dobře, že je můj Sivák rychlý jako šíp, jinak 
bych byl sotva postačil oznámit příjezd našeho knížete' na 
pražský hrad.“, '

Na tato slova Václav neodpověděl. Popošel dále, prošel 
branou a vstoupil na most, vedoucí z hradního vchodu ven. 
Jeho družina jej následovala a již tu také byli hosté.

S krásného, černého hřebce-seskakuje mladý kníže Pšovanů, 
a přistupuje ke knížeti pražskému. Má kabátec z drahé látky, 
sahající mu do půli stehen, lemovaný .'vzácnou kožešinou. Po 
boku se mu houpe krátký mečík, připevněný na třpytném páse, 
obepínajícím štíhlé boky knížete. Na hlavě ná čtyřhrannou 
čapku hranostajem zdobenou, zpod které splývají až na rame
na vlasy zvláštní barvy. Lesknou se v slunci’ jako měd a také 
krátký vous Boleslavův má tento červenozlatý 'ódstín lesknou
cí se mědi* Hnědé oči svítí vnitřním žárem nespoutané vůle 
a dodávají obličeji mladého knížete výbojného výrazu.

Již přistoupili oba bratři k sobě a objali se ná pozdrav. 
Jak málo jsou si podobni ’ Václav je mohutného, statného tě
la, je to takřka obr, avšak jeho obličej prozrazuje bytost 
mírumilovnou a^vážnou. Boleslav je menší a štíhlejší, však 
jeho tvář - tot ztělesnění nebezpečných vnitřních plamenů. 
Nevíš, zda se tento plamen rozhoří pro dobro či.'pro zlo, zda 
zahřeje rodinný krb či zapálí krov nad:hlavou.

Bud mi vítán, drahý bratře,” první promluvil kníže český. 
- ”S radostí jsem naslouchal slovům.tvého posla, když mi 
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sděloval , žes se svou; družinou, na. cestě ke mně.,”'.

ý"l já jsem potěšen,i zé?se'~ shledavám s tebou, ve zdraví,” 
odpověděl Boleslav. '

■ Pak přistoupil k- vznešenému hostu Podiven a na stříbrné 
misce mu podal chléb a !sul> .i ..

"Přijmi pohostinslyf těch, pod jejichž Střechu vstoupíš, 
vzácný kníže L Přijmi dař naší země a bud nám vš'em upřímně 
vítán Vážně přóňesT ta“tó slova Podiven a kníže Boleslav 
ulomil kousek chleba, osolil a vložil do úst.

Po tomto'obvyklém uvítání ujal, sj .Mstina koně knížete Bo
leslava, nebot pšovanský kníže kráčel dále pěšky po boku své- 
h’ó’ bfatřá. Ostatní- je následovali. ;, -.i v ./ 

• O: . < -.i:: ť S.-• c .;
.-Cestou se vyptával Boleslav,., co nového "sé. událo v zemi i 

na hráde,^ .zda, je zdráva,matka
•■'Zatím-umístil Ptáče Si váka .vé> stáj i mez k Ostatními koňmi 

a byl zav lán tlustým^kuchtíkem BehchtoiKdo kuchyně;*..aby po
mohl nosit vodu, nebp;t ve&e^ bude k poctě Boleslavově velká 
hostina. 7 ....................... ' ....

.....Kuchyní se již táhla vůně opékaného masa, napíchnutého na 
rožnila ohniště sálalo mocným žárem. Služebnictvo se zabý
valo škubáním drůbeže, nošením vódý do velkých kotlů á při
kládáním mohutných polen do ohně.

Rozčilený spěchem a žárem červený a upocený Perchta pobí
hal mezi podřízenou čeledí, tu huboval, tu popoháněl a roz
kazoval. Zná dobře knížete Boleslava a ví, že dobrým soustem 
jistě nepohrdne. Má štědrou ruku a často již Perchtu Odměnil 
za dobře upravený pokrm. Ani dnes nechce kuchtík přijít o 
pochvalu a-odměnu, proto připravuje jídla s takovou péčí.

. j. ? 'V /h, v v / ‘ / v / . v >' 1
■ Jiz potřetí bezi Ptače k hradní cisterně pro vodu. Na

hlédl knížecí průvod s hosty. Uhnul stranou, aby byl zastí
něn mohutným kmenem lípy, ale sám si mohl dobře prohlédnout 
mimo.jdoucí. :Še zájmem pozoroval mladého, vznešeného muže, 
jdoucího boku knížete Václava. To asi bude kníže Boleslav 
- v duchu hádal. Jak zvláštní tvář má tento host ’ Ptáčepo- 
ciluje nevysvětlitelnou úzkost, když vidí svého milovaného 
knížete po boku toho podivného muže.

- 41 -



A tam, hle- zhámý^obHěejý zrzavýevbus: 8;-hi?omotlucká. pos.-p 
tava;lfJ.Qs j.$.,pr^ který odvedl Ptáčeti milou sestřič
ku. chlapec si povzdychl. Kdyby tak mohl přistoupit k tomu 
nevíídné#u muži a zeptat se ho, co dělá Jélihka, ždal i je 
zdrává; á; zdá'mu nevzkázala"?oVsak,. kdož' ví, zda, by-mu 
vůbec odpověděl a žváste nyní, kdyžljde dá knížecí družinou^ 
nemůže ho oslovil. Spad večer při hosti^.až bude Ptáče 
roznášet džbány' medovíny mezi hosty, až'š<h po dobré
ho nápoje rozváže.Hnevsuv jazyk víc než obyčejná,'pak se od
váží Ptáče s ním. promluvit.;' - " r:íi •

« - - I : - : V | ,’ h . 5<>.q, - ' i ; - ,

.Průvod,přecházel v bezprostřední blízkostí, takte chla
pec zcela zřetelně zaslechl $'Tova Boleslavova' •:

• ■' 30 * • ./V '' ' f

"manželka moje, BÍagota>, tiv posílá- der.' Byl na mém hradě 
kpp.ee .z .Byzancie a nabízel překrásné věci ze zla ta. Biagota 
má v oblibě lesklé ozdoby, jí pro radost’ jseiiPtedy koupil 
mnoho vécí, a posílá ti' z nich jeden skvost s prosbou, abys' 
přijel k nám slavůt posvícení. Chce .'se^tsb pochlub-U détát- 
kem,'které'se-nám narodila*" n- f ■ .q

Odpověď Václavova zaniklá v šumu a hluku, 'způsobeném kro
ky chodců a koní. -

Průvod pneš^T á Ptáče vystoupil ze .svého částečného .úkry
tu, a by 7s í. pdspTs i' 1 k e s tu d n i. ■ J t s tě se ' j i ž P éř c^t a zlobí, 
že dlouho's vo^oú nepřichází.', V ’ ' '

; U.- . : "V- • ■ ...i' ■■■■. ■ "...

OSUDNÝ VE&R KOVÁŘE' STŘEŽÍSLAVA J • ' ;

Rozlehlá hradní šín hlaholí-.: zvučnými hlasy pánů, kněží a 
zbrojnošů. Občas se ozve úder tvrdé.pěsti o dubový stůl, 
zařinčí zbraň o hranu lavice a zarachotí mísy, ná nichž slu
žebnictvo přináší a odnáší jídlo.

Večer je téměř u konce, proto.se ženy vzdálily do svých 
komnat, nebot se jim neslušelo přihlížet^ jak muži popíjejí 
meuovinu a bujně vtipkují vojáckým'Způsobem.-

'' ' " I • ♦ ' v v e C : • ■' • ' • - . . . .1 ‘ z

Po odchodu kněžny a jejich společnic rozvázala sé hlUčna 
zábava.
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Ptáče pobíhá v pestrém svátečním šatě z kuchyně do hodov
ní síně, proplétá se mezi povykujícími zbrojnoši a nosí pil
ně plné kovové džbány vonného nápoje. U panského stolu se 
pije z pohárů medovina i víno, z cizích krajů přivezené, u 
stolu knížecích družin se swkojují jen s medcvinou v důklad
ných konvicích.

-Knížeti Boleslavu žhnou oči červenými plaménky, v záři 
loučí s e mu mění barva jeho vlasů á vousů do nachové, i jeho 
šat se třpytí barvou krve a zlata. Ptáče pocituje podivný 
nepokoj, kdykoliv zalétne jeho zrak na tuto rudou postavu.

Ani kníže Václav nepohrdá lahodnými nápoji. Zdá se, že 
rudý zevnějšek vedle sedícího bratra nikterak neruší jeho 
veselou náladu.

I kněz Pavel s ostatními spolubratřími sé zúčastnil hos
tiny. Jeho pohár s medovinou je však takřka plný a nápoje 
z něho neubývá.

”1 Pán ná^, Ježíš Kristus, radoval se s hodujícími na 
svatbě v Káni Galilejské, proč tedy nepiješ., otče Pavle ?” 
obrátí! sé Václav na stařičkého kněze.

"Jen ohled na velký počet mých let mi brání, abych si 
připíjel častěji s tebou, můj kníže,” omlouval se Pavel. 
Pak pokračoval v rozhovoru š vedle sedícím, Ptáčeti neznámým 
knězem, o stavbě nového kostela sv. Víta.

"Bude to první kamenný stánek Boží v naší vlasti," zasle
chl Ptáče, "bude zajisté chloubou a slávou naší země po sta
letí. Jeho pevné zdi, po novém způsobu stavěné,budou důkazem, 
že Cechové jsou pokročilí,vzdělanosti jiných národů se při
způsobující.” ■

"Ze chrám bude zasvěcen svátému Vitu, jehož ráme knize 
dostal :darem-od Krále Jindřicha, to považuji za dobré zna
mení,” řekl’ druhý kněz. "Vždyt tento dar byl důkazem přá
telství a míru mezi oběma panovníky. Tak bude chrám hlásat 
celému světu, že český lid a jeho kníže touží- povždy žít v 
míru a také sousedům pokoje popřát."

"Holá, hochu, pospěš naplnit prázdný džbán, hrdla nám vy
sychají," křičel kdosi na Ptáče od vedlejšího stolu.

Ptáče přistoupil. To hněvsa hulákal, zveuaje za smíchu 
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ostatních svou konvici dnem vžhůru. Hoch uchďpul vel iký 
džbán, stojící uprostřed stolu, z něhož si vždy všichni 
nalévali do konvice a 'pospíchal ťdb .kučhyhě^prd novou dávku 
medov i ný. Pak se ho zeptám ná Jelínku,. uminóval si, ale ne- 
pocitoval k tomu mnoho odvahy, nebot se obával, že jej 
Hněvsa hrubě odbude a s ostatními muži se mu vysměje. Ták' 
se zamyslil, uvažuje v-.duchu, má-1 i Hněvsu oslovit či niko
li, že by byl málem vr.azil do svého starého přítele Podive
na. Ten právě vycházel ze síně, nebot ho kníže poslal pro 
kováře Střezislava. ,

"pozor, pozor, Ptáče, snad jsi také nepil medoví nu, že 
nevioíš na cestu ?” zvolal žertovně na svého svěřence.

"Vím, že to mám zakázáno a umím poslouchat,’’ odpověděl 
chlapec, jemuž nikterak nebylo do žertu. - •

"Tedy jsi byl tak zamyšlen ? Zdá se mi, že se nevesel íš 
a neraduješ jako statní; co se to stalo, můj' hochu ?" zkou
mavě se díval Ptáčeti do tváře. • : -i

"Podivené, vidím zde Hněvsu a rád bych se ho zeptal na 
Jelínku. Ale netroufám si a to mne trápí," přiznal sé Ptáče

"Snadná pomoc ’ Počkej, jen, co se vrátím se Střežislavem, 
sám se Hnevsy na dívčinu zeptám. Nyní musím pospíšit pro 
kováře. Pšovskému knížeti se poškodila na plášti drahá spo
na, jen SLřezislav ji dovede opravit, ten rozumí takové jem
né práci," řekl Podiven a vyšel do tmavé noci.

Ptáče byl potěšen. Co Podivem slíbil, to vždy také spl
nil, ví tedy Ptáče,, že se doví ještě .dnes o Jelince.

V hodovní síni pokračovala bujná veselice. Knězí však je
den po druhém se zveali a odcházeli, nebot půlnoc byla na
blízká. Ale obě knížata vytrvala dále v družném hbvoru, 
chvílemi přerušovaném výbuchy-'smíchu a veselými výkřiky os- 
tatní.ch.' ?'

Do této, vřavy vstoupil Podivem se $třezislavenu. - "Hle, 
náš dovedný kovář !" zvolal-, kníže Václava laskavě pokynul 
příchozímu na pozdrav. . . , . ,

"Ty prý se dobře vyznáš v jernné práci kovu," oslovil 
Střezislava odměřeně Boleslav.
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"Jsem jen-hradním kovářem,” odpověděl Střezislav, "ale 
pro našeho knížete jsem opravoval mnohý klenot a rád bych 
prospěl i tobě, šlechetný pane

"Nuže, podívej se zde na tuto sponu ! Právě sevmí porou
chala a rád bych s ní zítra opět sepjal svůj plást !"

Pří těchto slovech sundal s pláštíku, volně mu visícím 
na rameni, krásnou zlatou sponu. Střezislav vzal lesklou věc 
opatrně do svých mohutných', mozolnatých rukou. Pak se usmál 
a řekl :

"Snadná věc. Spinadlo se jen trochu prohnulo. To mohu 
ihned napravit."

A nežli se přihlížející nadáli, učinil svými prsty nepatr
ný pohyb.>; načež opět lehce sepjal Boleslavův plást.

"Což'jsem neříkal, jak jsou dovedné ruce Střezislavovy ?" 
potěšen zvolal Václav. Také na tváři Boleslavově se objevil 
úsměv. - "Sám jsem nemyslil, že to bude tak rychle spraveno. 
Měj můj dík, kováři, a zítra si přijel pro odměnu."

"Nežádám odměny. To málo, do jsem mohl učinit pro tvé po
těšení, kníže, učinil jsem s radostí."

"Aspoň zůstaň zde na chvíli uprostřed veselící se družiny 
a popřej si dobré medoviny !" vyzval jej kníže Václav.

"Pojd se mnou, přisedneme si k pšovanskému Hněvsoví,” 
řekl kováři Podiven, který doposud u něho stál.

Ptáče se nenápadně přitočil ke stolu, za který přisedl 
kovář s Podiveném. Proto zřetelně slyšel každé slovo, které 
tu bylo proneseno.’

"Na tvě zdraví, Podivené," připíjel Hněvsa příchozímu.
"I na tve, Hněvso, at Bůh žehná tvým polím a stádům í" 

odpověděl Podiven a pozvedl konvici s medovínou k ústům.
I kovář uchopil nádobu s medovínou. - "Na zdraví všech 

statečných Cechů a jejich přátel !" pronesl vážně.

"Tebe jsem již někde viděl, ač se mi nezdá, že bys byl v 
družině knížete Václava," zadíval se na něj pozorně Hněvsa.

"Tot přece kovář Střezislav, dobrý křestan a můj přítel," 
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řekl Podiven-. Tu se Hněvsa udeřil.pěstí do čela. "Již vím. 
Tys onen mravokárce, který se na mne nedávno obořil pod hra
dem, když jsem šel z pražského trhu.”

"Máš dobrou parně t, příteli,” odpověděl Střezislav mírně, 
"ale mravokárce nejsem, jen muž milující přímou, otevřenou 
řeč, M ‘

"Nemylím-1i se, koupil jsi tehdy jakousi dívku u otroká
ře Abraama," vložil se do jejich rozhovoru Podiven.

"A dobře jsem učinil,” pochvaloval si Hněvsa. Napil se 
dlouhým douškem a pak pokračoval : "Mám churavou dcerušku, 
větší část svého života je nucena trávit na lůžku. Bývalo jí 
smutno, chudince. Avšak od té doby, co jsem jí z pražského 
trhu přivedl společnicí, zase vidím úsměv na její bleoé tvá
řičce. Byt to byla jen otrokyně, má dceruška i manželka si 
ji velmi oblíbily. Mají se ty. ženičky vespolek rády jak tři 
hrdličky.”

Ptáče, který opodál naslouchal, si ulehčené oddychl. Je 
tedy Jelínka živa a zdráva, zacházejívs ní dobře a nikdo, jí 
neubližuje. To chtěl vědět, nyní je štasten, že se o. sest- — 
říčku nemusí obavat.

Vtom zvolal mladý zbrojnoš, sedícj: po boku Hněvsově :. "Ba, 
věru, hezkou dívčinu přivedl Hněvsa z pražského trhu. I moje 
zraky na ni často patří se zalíbením. Kdýbý byla ze svobodné
ho rodu, snad bych ji učinil svou manželkou,-až se jednou 
ožením," zálibně si při tom přihlazoval štětiny na bradě a 
samolibě se usmíval.

Ptáče pocítil k tomuto muži hněv. Ten hranáč [írotivný by 
si jednou chtěl vzít Jel i nku Z.. Krev, mu stoupala do lící, 
když slyšel odněkud Hněvsu "Eh, Cesto, jen nebuď tak vy
bíravý ’ Ze není ze svobodného rodu ? Vždyt ani ty nejsi 
zeman, abys musel volit ženu z dvorce. Jelince mohu dát svo
bodu, budeš?!i chtít, však jsme přátelé."

Nynívse ozval kovář : "Jen s tím mnoho nepospíchej, Hněv
so ’ Jet ona. dívka ještě mladinká, sotva z jeonoho otroctví 
vyšla, do druhého bys ji poslal.."

• "Co míníš těmito slovy ?” vyzývavě se zeptal Cesta.
"Nevím, zda nejsi s pravdou na.štíru," odpověděl Střež i - 
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slav, "zda-snesešupřímně míněnou řeč."

"Mluv, kováři ! Chci slyšet, cos myslel svými slovy," 
tvrdošíjně křičel mladík. oj ........

"Nuže, bylo-Ti Jelínce u Abraama zle, u tebe by ji nebylo 
lépe." ' - ■./ ■

"Tot urážka," prudce vyskočil Cesta a ostatní z družiny 
sedící u téhož stolu zmlkli, naslouchajíce hádce.

■ ' v ‘; ’ - v * •" * / v ‘ . ■ * > v • Z

"Nechte 1 jsem te urážet," bránil se kovar, "rikam jen. u- 
přímně, co si myslím, a.to jsi přece chtěl slyšet. Jsem zku
šený' člověk a znám 1 idj .Týs, tóládíku, nevybouřenec, ještě 
málo zralý přo- svátpsťúnánželství, to prozrazuje tvoje tvář."

"Tys jen kovář, já však vojín knížecí družiny. Tvá slova 
se dotkla mé cti. Přisám Bůh, kdybys mi byl roven, zkřížil 
bych's tebou svoji zbraň."-• ;i'

"Všichni jsme si rovni před tváří Boha," rozhorleně pro
nést 'ReVáři "Bít se všákš tebou nebudu. Jsi pouhé dítě pro
ti mým šedinám." - Pak se obrátil k Podivenovi : "Vidím, že 
se. nehodím do společnosti vojáků, půjdu tedy domů. Bud zdráv, 
Podivené, Bůh tě .opatruj;.!" - Dopil, pozvedl.se a pomalu těž
kým krokem odcházel. •* : ■ • •

Po.jeho odchodu*seozyal hlučný smích. Platil však zrudlé
mu Cestoví, nebot druhové si jej vesele-.dobíral i.

"Koyář sě tě nelekl•,'kamaráde !"
"Nač. by se s tebou bjjj? Porazil tě již svými slovy."-.

"Napij se raději "dítě”-zbrojnóšske !" ■ r:- - ?

Ptáče pozoroval a‘slyšel vše. Cítil uspokojení z toho, -že 
Střezislav tak upřímně řekl své mínění. Plně s ním souhlasil. 
Jemu se také’nezamlouval Ceštův opuchlý, hrubý obličej, malá 
očka pod hustým,- naježeným obočím a velký, červený nos.

Uražený Cesta se nejdřív mračil, na vtipy přátel neodpo
vídal, ale pakse na jeho tváři mihl divoký úšklebek. Naklo
nil se k nejbližšímu;zbrojnoši a něco mu pošeptal. Ten jen 
pokývl hlavou a řekl polohlasně : "Aspoň si zpestříme dlouhý 
večer nějakou kratochvílí." Pak oba vstali a šli ven. Ostat
ní si jich už nevšímali, hovor se obrátil jin;m směrem. -
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Cesta se svým druhem kráčel nejprve lhostejně k východu 
ze síně, ale sotva se ocitli venku z dohledu ostatních, dali 
se oba do běhu.

Noc byla tmavá. Hustý mrak zastíral měsíc, jen chvílemi 
vyplul bledý kotouč na oblohu, aby se opět zakutálel za nej- 
bližší šedivou plachetku mlhovin. Nádvoří hradu bylo ponoře
no v černou tmu. Jen místy neurčitě prosvítaly světlé kameny, 
jimiž byla cesta vydlážděna.

"Pekelná tma," tiše zahuboval. utíkající stín, "kdož ví, 
kde už kovář je."

"dobře, že je tma. Alespoň nás nemůže Zdáli vidět a tím 
větší bude jeho překvapení," řekl druhý. - "Rád bych mu dal 
na pamětnou, aby napříště svůj jazyk neotíral o vojína kní
žectví pšovyského*"

Po chvilce běhu se za nimi ozval hluboký hlas : "Kdo to 
utíká ? Stalo se snad něco

Byl tp hlas kováře Střežíslava, který za sebou zaslechl 
spěšné kroky, proto se zastavil.

Již také stanuly u něho dvě mužské postavy a kdosi mu po
směšně praví : "Nestalo se doposud nic, kováři, ale stane 
se, nebot nyní okusíš ostří mého.meče."

Hned také vytasil Cesta zbraň a chtěl j* udeřit Streii- 
slava, ale ten bleskurychle uskočil, pevným stiskem sevřel 
Cestovo rámě, takže meč zůstal trčet ve výši, zatímco jeho 
majitel zasykl bolestí. Nato druhá ruka kovářova vytrhla ú- 
točníkoví zbraň a tmou se ozval podivný zvuk, - to Cestův 
meč byl rozlomen vpůli a odhozen stranou.

Cesta se lekl této síly kovářových rukou a zbaběle se- dá
vá na útěk.-Ale jeho kamarád, který s ním šel spíše z krato
chvíle, je člověk, jehož odpor dráždí k zuřivosti. Kdyby byl 
Cesta neutekl, byl by mu v půtce pomáhal jen z přátelské 
ochoty, vždyt sám proti kovářovi nechoval záští. Avšak vida 
soudruhovu zbabělost a- klidnou sílu Střežislavovu, vzplanul 
hněvem. Z Vpjácké ješitnosti, aby ukázal, že on 'z'boje nikdy 
neutíká, vrhá sě nyní sám na kováře a volá : "Změřme spelu 
svých paží ! Tys beze zbraně, i já meč nechám v pochvě. At 
naše pěsti dokáží, kdo z nás je větší bojovník."
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Kovář mu nejprve uhýbá a mírně praví : "Nic proti tobě 
nemám, vojíne, proč bychom se měli bít. Nech mne pokojně jít 
domů !"

Místo odpovědi dostal silnou ránu pěstí do obličeje. Vida, 
že druhý není přístupen rozumné řeči, začal se kovář stateč
ně bránit. Zbrojnoš byl malý, obratný muž, avšak kovář měl 
pádnější ruku. Po chvilce zápasu dopadla Střezislavova pěst 
na hlavu protivníkovu tak prudce, že padl k zemi.

"Nuže, dost hloupé půtky," řekl kovář, ”jdi ,zase k svým 
přátelům, já se pokojně odeberu na lože." - Pak se obrátil 
a pokračoval ve své cestě do podhradí.

Cesta jen zdáli naslouchal zvukům, svědčícím o zápase 
dvou mužů. Vidět je nemohl, bránila mu hustá tma. Když'zasle
chl temný pád těla a hned nato kroky směřující do podhradí, 
dó.myslil si, že kovář zvítězil. Svědomí mu pravilo, že se 
'špatně, zachoval, když nejdříve svého přítele vylákal 8 sebou 
a pák ho zbaběle opustil, proto spěchal nazpět k místu šar
vátky, aby poraženému pomohl nazpět do hradu.

Sehnul se k ležícímu a řekl : "Vstaň, vrátíme se k ostat
ním. S kovářem se ještě někdy vypořádáme."

Kamarád se však nehýbal ani neodpovídal. Právě vyplul mě
síc zpod mraků a na okamžik zalil svým bledým světlem nádvoří. 
Cesta nyní zpozoroval ke svému úleku, že kamarádovy očí jsou 
vytřeštěny do prázdna a jeho, tvář zsinalá. Byl mrtev. Kovářo
va pěst asi dopadla na spánek. Cesta vyskočil. .Rozběhl se na
zpět do hradní síně, vběhl do dveří a vykřikl : "Kovář Stře- 
zíslav zabil vojína knížete Boleslava !"

Jeho hlas přehlušil hovor ostatních,, takže okamžitě na
stalo hluboké ticho. Boleslav prudce vstal, -jeho čelo zrudlo 
hněvem. Přísným hlasem rozkázal : 

"Přistup blíže a pověz, kde se to stalo ?"
T.aké kníže Václav se překvapeně díval na Cestu, který za

tím pokrytecky naladil svou tvář do smutku a vyprávěl : "Vy
šli jsme před chvíli s kamarádem ven. Pili jsme víc, než zá - 
hodno, proto jsme chtěli ochladit svoje hláyy nočním vzduchem. 
V úkrytu na nás číhal kovář. Přepadl nás, mého druha udeřil 
do hlavy, až padl, pak utekl. Marně jsem jej chtěl dohonít,
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zmizel ve tne.". ,

. . Václav se zachmuřil : "tvá slova jsou víře .nepodobná. 
Znám přece Střezislava jako pokojného člověka.” o

r ^Avšak Boleslav přerušil bratrovu řeč. *c"Doufám, že spra
vedlivě zakročíš, aby viník . by.b-.poin.es tán. i • ln

‘Václav jej.uklidnil ; rtBud běž starosti, .jste všichni' mý
mi 'hosty a tudíž se nesmí nikomu stát'křivda,. Hned zítra 
svolám soud, táni se kovář zodpoví ze svého činu. Tebe však, 
Cestoj žádám, ábyš vše dosvědčil.”

'Na tváři Cestově se mihl potměšilý úsměv. Ano, bude svěd
čit a tak se přece kovářovi pomstí ! Uklonil se hluboce obě
ma knížatům a vmísil se mezí ostatní družinu, ve které byla 
rozčilenými hlasy přetřásána tato událost.

Když se všichni od bral i ke spánku, sešel se Ptá^es Po
diveném v jejich světničce. Byl ohromen tím, co slyšel. Dlou
ze o tóm hovořil i a byl i přesvědčeni, žé je kovář nevinen. 
Kéž je mu zítra Bůh milostiv •

SOUD NAD STŘEŽÍ SLAVEN

Na nádvoří pražského hradu zavládl druhého dne nebývalý 
ruch. Davy lidu proudily k pahrbku, na kterém byl od nepamě- 
ti kamenný knížecí, stolec.

Tam již v polokruhu stojí četa knížecíchvojínů a za nimi 
se tlačí zástup mužů, žen a dětí. Všichni vzrušeně mluví o 
nastáva jící chvil i,7 ve které se má konat soud nad kovářem 
Střezislávem. Lidu přibývá á hluk rostě. ‘Chvílemi se ozve i 
dětský pláč, to když maminka pleskne přespříliš neposedného 
košiláčka po nahém tílku.

Nebe je zachmuřeno, Šedivé, těžké mraky plují oblohou a 
lidé k nim ^starosti i ve vzhl ízejí. Jen ábý nepřišlá bouře !

Zahlahol jí y, fanfáry.- Vlna vzrušení-přeběhly davem, pak se 
šum-utišil. Blížil se kníže se svou družinou^ j. .

Vojíni be rozestoupil i a jejich š-tředem pířichází vévoda 
- 5.0 -
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české země. Na hlavě se'mu skví knížecí čelenka, ,s,. rannou 
splývá zlatýfní nitkami prošívaný plást. Jeho’pravá ruka spo
čívá na jílci m^če, visícím po boku- na-stříbrném pasé. Vážně 
kráčí k?stolci, Následován dvanácti šedovlasými starci. 
Jsou to župane, dvořané zastávající různé úřady na hradě. 
Zafnimi následuje zbytek knížecí družiny.

Kníže Václav usedl na kamenný stolec, aby pod širým ne
bem Soudil vínu svého poddaného.

Však ještě nezačal I -Znovu zahlaholily fanfáry, tento
kráte ^hlasující příchod hostů. Boleslav se svým průvodem 
má být také přítomen výkonu spravedlnosti. Již přichází hrdý 
a krásný.] Jeho, po ucho s i, nádherou nikterak nezadá s knížecím 
šatem Václavovým^ Boleslav udedá po boku svého bratra a soud 
je zahájen.
- 7 "jedné strany je připraven kovář,, obklopený, zbrojnoši, 
z druhé přistupuje Cesta, volně, sám, .jako svědek. Kovář . 
se dívá zpříma a pevně do tváře mladíkovy, ten všar uhýbá 
pohledem a odvrací se stranou.

Za úplného ticha promlouvá vážně český kníže : "Lide můj! 
ZáŠedŤ jsem dríps' na stolec svých otců, abych spravedlivě 
soudil.skutek•svého poddaného. Včera byl zabit zbrojnoš kní- 
žécř-dřúžíný pšdvanské, ž činu je nařčen kovář Střezlslav. 
Je tQ zajisté těžké obvinění, nebot zabitý byl právě hostem 
na.našem hradě; Jako křěstané známe slovo našeho Pána : Po
cestným jsem býl a přijali jste mne. Podle těchto Kristových 
slov hostům vždy1prokazujme úctu a pohostinnost. Doposud 
žádnému příchozímu ňa mém hradě nebylo ublíženo, proto tím 
více jsme byli zarmouceni včerejší událostí. Necht je křivda 
napravena ! Dříve však, nežli viníka Odsoudíme, vyslechněme 
jej Í svědka."

Kolem zazněla slova souhlasu. Kníže.pozvedl ruku, aby-uti 
šil přítomné, a obrátil se ke kováři :

"Střezislave, Pro spásu své duše mluv pravdu a nic neza
tajuj ! Zabil jsi .zbrojnoše pšovanského knížectví ?"

Všichnis napětím očekával i odpověd. Kovář pevně a vážně 
pronesl : "Jako dobrý křestan jsem vždy žil v míru se všemi 
a jako dbbrý křestan přeji si jednou zemřít. Nuže, na spásu 
své duše přísahám, že jsem neměl nic zlého v úmyslu, když
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v noci opouštěl hradní sin."

Tu přerušil, kníže Boleslav jeho reč- : "Tva slova se 
chytř;e vyhýbají přímé odpovědi, kováři. Jen řekni, zabils 
či nikoli, -na úmysly se tě nikdo netáže.”

Střezidlav zaražen přísností tohoto hlasu okamžik mlčel, 
pak. ř^k.Kjpravdivě. : "ZabÍ-1-l j jsem, nevím. Vím jen, že jsem 
se bránil, jsa sám napaden. Sej. jsem pokojně svou cestou z . 
hradu domů. Noc byla tmavá. Tu jsem slyšel někoho za sebou 
utíkat. ZastáVn vjsem Iše; Dva-mďži mě napadli. Jednomu z 
nicfrjš^ z ruky; meč -a'-rozlámal. Tu druhý se na mne 
vrhl a voTaŤ, -abych s ním• změnil šíltrsvýčh paží?'Udeři 1 • 
jsem, 'když • js’énf’byl 'Sám1 'ďříve^ú^éřeňr Když -prot i vnik opa dl 
na zem FG^áhívaT-jsem se, žďbttóe -nejlépe klidně pokračovat 
v cestě. Sel jsem tedy domů, a víc nevím.”

'nyní ty nám půvěz/ -co q té věci víš !” vy- 
zvaT svědka:kníže Václav.

Ten vykročil kupředu, ze sir.oka.se postavij^ a .nedívaje, 
se- na kováře, hlučným hlasem spustil :

.v :b "> -/í'-- ‘O ■ OÍJ

”J»z při stole, y hodovní smi se^hpval Kpyar ke mne ne
vraživě. Neobal jsem toho, -Když ,pdešeí, domníval jsem; 
zeje na..cestě k domovu,$ e& j^bg nepřátelské ..chování 
nemyslel,. Přítel mne vyzval, abych s ním vyšel ven. Sotva
jsme na čerstvém vzduchu učinili několik krokům vyskočil
odněkud kovář a vrhl se na mého přítele, domnívaje se ási , 
ve tmě, že jsam.^pj já< -ČhtgL jspm: ho bránit. Zatím co ka-
marád padl na-zem>;sražen kovppovo.u...pě^U^ jsem meč. 
Avšak kovář .mi jej obratně vyrval a;;zlomil., tak mě zbavil 
možnosti bránit se zbraní. Nežl;i jsem.se vzpamatpva 1, uprchl. 
Utíkal jsem za ním, ale ztratil se mi ve tmě.. Vr^iti 1. jsem 
se k příteli a tu jsem poznal, že je mrtev. Proto jsem po
spíšil oznámít všem na hřadě- tuto smutnou zvěst.

Za jeho řeči pokyvoval kníže Boleslav vážněvhlavou, za
tím co kníže 'Václav s nedůvěrou-pátral vytváří Cestově. 
Ten však drze hleděl knížeti do očí a pevným hlásem dokončil 
své obviňování.

Kovář učinil prudký pohyb směrem k mluvícímu. Byl však 
vojíny zadržen. Pak vybuchl rozbořčeně:
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“Lžeš, vhrdlo lžeš a Bůh mi svědek, že jsem bez viny

Tu přistoupil Hněvsa a žádal dovolení, aby směl mluvit. 
Když mu kníže pokynul, řekl : “Byl jsem u toho a na vlastní 
uši jsem slyšel, jak Střezislav urážel Cestu svými slovy. 
Odkud pramenilo jeho nepřátelství k tomuto vojínu, nevím. 
Ale dovol, kníže jasný i vy, moudří županové a starší lidu, 
abych z vlastní zkušenosti potvrdil, že je kovář muž zášti- 
plný a zlý, nebot i mne před časem bez příčiny napadl nepřá
telskými slovy.“

"Nic zlého jsem neučinil," hájil se obviněný.

Tu povstal český kníže a jasným hlasem pronesl :

"Těžké žaloby jsem slyšel z úst těchto mužů. Vidím i já 
nutnost říci své mínění o tomto odviněném. Známvjej již řa
du let a nikdy jsem \na něj neslyšel stížnosti. Zil spraved
livě a pracoval pilně. Říká, že je nevinen a já bych tomu 
věřil. iJdeřil-Ti, jsa napaden, bylo jeho povinností- se brá
nit. Sudme ho spravedlivě, to znamená mírně. Co soudíte vy, 
županě a starší z lidu ?”

Po krátké společné poradě povstal nejstarší ze stařešinů, 
bělovlasý kmet.

“Tys mnohým z duše promluvil, kníže náš i Známe Střezi
slava jako křestana opravdového a muže bez úhony. Dovednos
tí ve své práci byl proslulý a nikomu dosud neublížil. Avšak 
staleté zákony otců našich praví : “Smrt za smrt !" - Kovář 
zabil a není svědků, kteří by potvrdili jeho slova, že byl 
napaden. Je však svědek, který tvroí, že Střezislav udeřil 
první.“

Mluvčího přerušil kníže Boleslav : “A svědectví Hněvsy, 
kterého si vážíme jako přítele, sluší brát také v úvahu. 
Ono dotvrzuje, že tento kovář choval ve svém srdci tajnou v 
zášt k mužům mého knížectví. Proč, to nevíme, ale na tom 
nezáleží. Hlavní vina je dosvědčena, proto já, kníže všech 
Pšovanů žádám, aby byla pomstěna smrt mého poddaného smrtí 
kovářovou !”

“Cesta lže, lže !” zoufale vykřikl kovář.
“Hle, znovu mne uráží,“ rozhněvaně se hájil mladík. Pak 
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opět phohvluVil jeden z županů :

•"Kníže Boleslav právem žádá, aby byla odčiněna yjna, 
spáchaná zde na zbrojnoši jeho družiny. Jménem županů a 
starších lidu navrhuji pro viníka smrt oběšením/’ ,c ,

"Souhlasíme,” zaznělo několik hlasů. . /

Ptáče, který sál mezi lidem, zatínal pěstě. Věřil pevně, 
že kovář mluvil pravdu a Cesta lhal; nejraději by se na 
drzého lotříka vrhl a před tváří všech jej udeřil do ne
stoudného obličeje. Ale před ním stojí v pevné řadě hradní 
stráž a kováře tím přece nezachrání. -Co učinit, co jenom 
učinit ? á’

V tom vidí; že se po slovech starce opět pozvedá vznešená, 
mohutná postava knížete Václava. Chvíli mlčí a zamyšleně 
patří kamsi přes hlavy davu, pakrozhodně pronášíš:

v J v*"' i.'* v • • •
;,Byt by byl.kovář Strezislav i vinen, neschvaluji odsou

zení k smrti. Tvrdé zákony, které jsme zdědili po svých'před
cích, pocházejívz doby pohanské a nejsou, hodny křestanskéhb 
lidu. Jako Křestanské kníže poznávám, že není správné napra
vovat násilí násilím, zlé zlým a mstít^oko za oko, zub za 
zub. Budiž viník jinak potrestán, necht je však ponechán \ 
na živu., aby měl dost času litovat svého skutku a dobrovol
ně činit pokání." '

Po těchto slovech nastal kolem veliký ruch'. Ptáče, které
mu během této řeči padala tíha starostí z duše, slyšel ko
lem sebe výkřiky údivu a vzájemnou hádku 1 id l, posuzuj (čích 
tato slova. Viděl, že i kol knížecího stolce vážné postavy • 
starců prudce povstávají, šermují rukama a vzájemně se pře
křikují. Posléze se ozval pronikavý hlas trouby, kterým by
lo dáno znamení k tichu. Tu povstal mladý kníže Pšovanů, 
jeho zachmuřený zrak hořel hněvivým svitem a líce mu plály 
ruměncem rozhorlení.

"ÍVůj bratře miléný a :kníže český !” oslovil Václava roz
hodným hlasem zřetel ně znějíc ím po celém prostranstvím - 
"Tys promluvil a tvá slova překvapila všechen lid. Od věků 
tomu tak bylo, žp.vladař ;zákony syč země hájí a,udržuje, ni
koli boří,’ co stavěla moudrost dávných otců. Nediv se a pro
miň mně i svému lidu, že jsme-zůstaií ohromeni.tvým návrhem."
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Odlmčel se a toho využil Václav, aby ihned odpověděl ; 
"Miluji zemi, kterou jsem zdědil, a vždy chci povznášet svůj 
lid, aby kráčel výš a výše za vším, co je dobré a zušlechti- 
lé v lidství. Vy však toho nechápete. Domníváte se, že chci 
ničit zákony našich předků, já však je chci jen zdokonalit, 
vždyt nelze stále trvat na starých omylech jen proto, že nám 
je odkázali otcové. Když jsem byl malý, oblékali mě v dětské 
košilky, když jsem vyrostl v muže,, ^blékl jsem jiný šat. Tak 
věřím, že i národ musí ponenáhlu svéknout dětskou košil ku 
svých začátků a vyrůstaje duchovně musí krýt své údy důstoj
nějším oděven nových zákonů.”

Avšak zdálo se, že kníže mluví k hluchým. První z vážných 
kmetů opět odpověděl : "Víme, že náš: kníže je velmi vzděla
ný a učeností předčí mnohé panovníky cizích zemi. - Víme, že 
dobře smýšlí se svým lidem. On vládne, my radíme, lid poslou
chá. Ale zdá se nám, že i knížeti sluší poslouchat - a to 
hlasy naších předků. Jejich hlas - tot naše staleté zákony, 
kterých se chceme dále přidržovat a podle nich soudit zloči
ny."

Opět zazněly kolem projevy souhlasu. Kníže Václav viděl, 
že jeho slova padla'na neúrodnou půdu, že lid mu nerozumí, 
nechápe jeho dobrou snahu a proto mu tvář zesmutněla. Uvědo
mil si, že nezlomí najednou pouta starých zvyků, jako se mu 

-doposud nepodařilo úplně vyhladit otroctví a jiné pohanské 
způsoby. Rozhodl se, že prozatím nebude odporovat županům a 
starším, ale sám sezachová podle svého nejlepšího zdání. 
Proto opět za hovořil :

"Nuže,.rozhodl i jste se soudit podle starých obyčejů a 
já na vás nechci víc naléhat. Já se rozhodnu podle hlasu 
svého svědomí a prosím, abyste ani vy;na mne nenaléhali. 
Vzdávám se účastí na tomto soudu. Necht jej dokončí bratr 
Boleslav, já odejdu, abych nebyl apoluúčasten ortelu smrti, 
s nímž nesouhlasím."

S překvapením naslouchalo shromáždění těmto slovům. Nežli 
však mohl někdo něco namítnout, odcházel již Václav, dopro
vázen svými nejbližšími přáteli.

Smutně se dívá Ptače za odcházejícím, i kovář beznadějně 
svěsil, hlavu, jen Hněvsa a Cesta jeví škodolibcu radost.
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Také kníže.Boleslav je spokojen. Zásédl na místo bratrovo a 
pr^ye. so chystá promluvit opět fclidiiy když se nad jeho hla
vou, zak li kati 1 ohnivý blesk, hned haťo ohlušující hromobití 
překazilo', jeho slova ... V zápětí se spustil prudký liják.
Z černých mraků se řinuly proudy vody ha prchající 1 io, kte
rý se snažil- rychle dosáhnout nejbližšího přístřeší.

Jen četa zbrojnošů stála nehybně na svém místě kol kníže
cího stolce, ha němž Boleslav urychleně před vyprázděným 
prostranstvím pronáší rozsudek. Kovář má být oběšen.

Nato on i županě, kteří museli vytrvat do konce, povsta
li a provázeni zbrojnoši, rychle pospíchají do hradu. Napos
led odváděli ubohého kováře. Do zítřka bude hlídán, na.úsvi
tě se rozloučí se .svou duší,.

TAJEMNÁ NOČNÍ VÝPRAVA

Ptáče přiběhl do hradu všecek promoklý. Rychle se sobe 
shodil vlhky šat, převlékl se a pospíšil do kuchyně, aby se 
trochu ohřál.

Tam již hlaholily hlučné hlasy několika zbrojnošů. Vyprá
věl i.'kuchaři Perchtovi, o průběhu soudu a přeli se mezi sebou, 
zda jednal správně kníže Václav či .Boleslav.

Mstina měl hlavní slovo. Právě když Ptáče vstupoval, poví
dal k druhům>: "Náš kníže má právo jednat podle svého mínění. 
Nechtěl—1 i kováře odsoudit k smrti, měl pravdu. Já také ví
ce věřím, slovům íStřezislava nežli nafoukaného Cesty."

Kdosi namítl : "Důvěra bez důkazů nestačí, aby byl zrušen 
zákon."

Jiný zbrojnoš pohrdavě zabručel : "To je řečí kvůli pou
hému kováři. Kdyby byl vojínem jakp my, litoval bych, že 
zhyne potupnou smrtí. Ale řemeslník ? Zemře-1i na lůžku ne
bo na šibenici, obojí je ze dřeva !”

Několik otrlých Zbrojnošů se; zachechtalo'. Tu Ptáče vykři
kl : "To není pravda. Šibenice je pro lotry a kovář je poc
tivec !"
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Muži udivené pohlédli na chlapce, ivist i na spokojeně řekl : 
"Vidíte, braši, chlapec má více citu, nežli vy."

"Cit je pro staré babky, ne pra vojáka,"...namítl jeden. 
"Hled si svého a nepoučuj staré bojovníkyokřikl jiný Ptáče.

"Nu, přátelé, hoch má přece pravdu,.” vmísil se do hluku 
Perchta. - "Střezislava znám již dlouhá* léta a také nevěřím, 
ae.by byl schopen zlého činu," Pak složil ruce na své kula- 
toučké bříško a povzdechl : "Když si tak představím, že bych 
byl třeba já na místě kovářově a-měl svůj poctivý život skon
čit na šibenidi, je mi úzko," a se zarudlé tváře setřel pot.

"Tebe by, Perchto, dřevo šibenice ani neuneslo. Tíhou tvé
ho břicha by se zlomil trám," snažil se obrátit hovor v žert 
onen posměváček. :

Toho dne již nepřestalo pršet. Venku bylo nevíídno, proto 
se Ptáče i většinou; zdržoval v kuchyni-nebo v čaledníku, na
slouchal hovorům vojínů, domácí i pš ovanské družiny a myslel 
při. tom. na neštastného kováře. - "Což mu opravdu nelze pomo
ci ?"

Npbyl však v hradě sám, kdo usilovně přemýšlel o této o- 
tážce. To poznal Ptáče později.

Po večeři zpozoroval, že Pod iven^chystá se někam na cestu. 
Připravoval si důkladný široký plást, sešitý z nepromokavých 
kůží, nebot tukot deště na okenice svědčí 1, že se počasí ne
zlepšilo.

"Kam se vypravuješ, Podivené ?’’ zeptal se posléze Ptáče.
"Jdu s knížetem Václavem," skoupě odpověděl Podiven.

Ptáče se domníval,, že jde. kníže jako obvykle navštívit 
nemocné a chudé. Jén je mu podivné, že tentokrát nechystá 
Podiven do koše chléb a pokrmy. Zamyslil se, Jíž několikrát 
prosil, aby směl i on doprovázet knížete na těchto pochůz
kách, ale Podiven vždy namítl, že kníže nechce mít svědky 
při svých dobročinných skutcích.

Dnes obzvláště by šel rád s nimi. Cítil dvojnásob, jak 
má svého knížete rád, že věřil jako Ptáče kovářovu nevinu a 
chtěl jej zachránit před smrtí.
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Zaprosi1 Podivena : "Smol bych dnes také doprovázet kní
žete ?"

K jeho údivu tento odpověděl : "Dnes nejdeme na obvyklou 
návštěvu chudých a chorých."

"At jdete kamkoliv, půjdu rád s vámi, jen mne tu nenchá- 
vej samotného."

"Nu, dobrá, zeptám se knížete a jestli dovolí, veameš si 
černý plást, aby tě ve tmu nikdo neviděl," svolil Podiven a 
odešel. Brzy byl nazpět s radostnou zprávou :

:smíš s námi, pod jednou podmínkou."

"Kterou ?" dychtivě se ptal hoch.
"Nikdo nikdy se nesmí dovědět, kde jsme s knížetem byli 

a co jsme tam činili."
"Slibuji i" vykřikl Ptáče, "slibuji, že nic neřeknu, kdy

by mě za to třeba zabili."

"Jdi tedy do zbrojnice a přines odtamtud dvě sekery ! Dej 
však pozor, aby tě nikdo neviděl !"

"Dvě sekery ?" divil se cnlapec, ale Podiven rázně pra
vil : "Chceš-1i s námi, na nic se zbytečně nevyptávej a po
spěš si '.Sv r ..

Ptáče rychle vyběhl a vklouzl do zbrojnice, kde bylo ulo
ženo množství zbraní. Zbrojíř, šedivý vousáč, seděl ve ved
lejší místnosti s několika druhy a právě si povídali veselé 
historky. Chechtot a hlučné výkřiky mužů vybuchly právě ve 
chvíli, kdy ptáče otvíral těžké dveře zbrojnice, takže vrzot 
těžkých dveří zanikl nikým neslyšen.

Hoch rychle vyhledal dvě sekery, ostře nabroušené, ukryl 
je pod pláštíkem a vyplížil se opět na chodbu.

Sotva dovřel dveře za sebou, leknutím stanul na místě. 
Proti né mu kráčel Hněvsa. Však zbytečné strachy ! - Hněvsa 
není zdejší, neví že za dveřmi/.z nichž hoch vyšel, je skla
diště zbraní, Jen se na Ptáče podívá bázi líčím zrakem, pak 
zlomyslně prohodí : "Tvůj starý přítel se zítra pěkně zahou- 
pá ve vzduchu," a rukou naznačuje oprátku na krku,

Beze slova ubíhá Ptáče pryč. Nenávidí škodolibých lidí, 
' - 58 - 



nechce se s hnevsou hádat, má nyní jinou záležitost před se- 
bou.

Když přišel do světnice, Podiven uložil sekyry do koše, 
v němž jindy nosil chudým chléb.

"To proto, kdyby nás přece někdo zahlédl, aby se domníval, 
že jdeme na obvyklou pochůzku," vysvětloval svému svěřenci 
Padiven.Ještě tam uložil křesadlo a louč, a přikryl vše tma
vou látkou. Řekl :

"Pojďme, u zadního vchodu z hraou počkáme na knížete !"

Byla temná bezhvězdná noc. K zemi se vytrvale sypal drobný 
déšt, občas zavál vítr a slil kapky vody v douhé provazce* 
kterými mrskal tváře tří chodců, pospíchajících k východní 
straně hradních valů, odkud vedla rnalá brána do polí. Za
chumláni do tmavých plástů, všichni tři mlčeli. Hradiště, 
kterým kráčeli, bylo pro pozdní dobu a nevlídné počasí zce
la prázdné. Brzy před nimi blesklo světýlko ... Prosvítalo 
z oken strážního domku. Ozval se prudký štěkot psa, pak vrz
ly dveře a v nich se objevila statná postava bdělého strážce 
brány.

"Kdo to přichází ?" křikl do tmy.
"Kníže," tlumeně odpověděl Podiven, a všichni přistoupili 

blíže. Již poznává věrný služebník svého pána a spěchá s o- 
chotou otevřít bránu.

Václav mu důrazně připomíná :’’Nikomu se nezmiňuj, že jsem 
dnes v noci vyšel z hradu!"

Ptáče stále ještě nevěděl, kam vlastněvpospíchají. Ne
troufal si sám o tom začít rozhovor, nebot kníže i Podiven 
dosud vytrvale mlčeli.

Kráčeli rozmcklou polní cestou. Voda jim prosakovala obuví, 
bláto se lepilo a ztěžoval ■ chůzi, vítr se do nich opíral a 
déšt je šlehal do tváří.

Oni však jdou vytrvale dále, mlčící, jak tři stíny.

Tu se kmitl noční oblohou blesk a v dálce temně zahučela 
bouře. V záři okamžitého osvětlení se zjevila Ptáčeti neob
vyklá věc. Nyní vše pochopil. Když totiž blesk roztrhj hus
tou tmu jak černé roucho na dva kusy, ve světelné trhlině se 
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objevilo návrší a na něm - šibenice.
Ptáče se usmívá srdcem i obličejem. Je dosti chytrý, aby 

se už domyslil, nač sebou nesou •’ty dvě sekyry. Zítra nebude 
více Šibenice, zítra nemůže být kovář popraven ’

A nemýlil se ’ Když došli k návrší, vyndal Podiven z ko
še sekyry, jednu podal knížeti Václavovi, druhousi ponechal. 
Ptáčeti rozkázal, aby se snažil zapálit pochodeň, a ukázal 
mu, jak lze košem zakrýt křesadlo s ohněm před deštěm.

Sekyry se za tály do silného trámu, rány buší do dřeva, 
které začíná praskat. Netrvalo dlouho a ozvalo se zadunění. 
To padla šibenice k zemi.

’A nyní ohěn,” zvolal Podiven. Ptáče mu podal doutnající 
pochodeň, kterou společně rozdmýchali v jasný plamen.

”Vždyt dřevo nebude, hořet, je příliš mokré,” obával se 
Ptáče. . ' - . • .

Kníže se usmál jeho starosti. - "Nemusí shořet, Podiven 
je jen trochu opálí, aby budilo zdání, že je porazil blesk.”

"Oh, to mě nenapadlo," zvolal hoch, a měl radost, jak 
moudře byl . vše promyšleno.

"Přál bych si takto skácet všechny šibenice, které stojí 
v mém království a naučit lid nejen lépe žít, ale i lépe ji
né soudit, ” řekl kníže zamyšleně.

"Co se stane se Střezislavem ? Bude osvobozen ?” osmělil 
se Ptáče pozeptat.

"Ne hned, nebot nelze bez důvodu rušit jednou pronesený 
ortel smrti. Pro dnešek jsme učinili dost, oddálili jsme vy
konání popravy spravedlivéhc člověka. Zítřek nás poučí, zda 
já vskutku Stře/ízislav nevinen. Proto jsem tě, chlapče, vzal 
s sebou, abys byl do všeho zasvěcen, nebot i tobě bude v tom
to dobrém díle zapotřebí. Myslím, že nezklameš mou důvěru,” 
promluvil .kníže k Ptáčeti.

"Ano., jasný kníže," přisvědčil Ptáče, jsa potěšen, že smí 
i on přispět k záchraně kovářově. - ”Co rozkážeš, to učiním 
a budu o tom mlčet jako němý.”

”Až zítra tí Podiven vysvětlí, co budeš muset učinit. Dá
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Bůh, že vyjde.pravda najevo."

Zpáteční cestou opět mlčeli. I Ptáče byl zahloubán do 
myšlenek. V duchu se radoval, že kovář přece jen bude zachrá
něn a tesil se, co asi zítra s Podiveném podniknou, aby byla 
dokázána Střezislavova nevina. Co vlastně udělají, to si ne
dovedl dobře představit, ale důvěřoval v moudrost knížete 
Václava. Ten jistě vymyslel výtečný plán, jak usvědčit Cestu 
z prohnanosti.

PRAVDA VÍTĚZÍ

Druhého dne zrána, sotva že se rozbřesklo, hnul se z hra
du ponurý průvod. Četa zbrojnošů vpředu - četa zbrojnošů 
vzadu - a mezi nimi kovář v doprovodu kněze. Zástup zvědav
ců je následoval. .

Dali se. směrem k východní bráně a tou pak do polí, kde na 
pustém kopci stávala šibenice.

Pojednou bylo v průvodu pozorovat podivný šum. Když slun
ce vyplulo na obzor a pod jeho paprsky se rozplynul posled
ní zbytek jitřního šera, kolem se rozprostíral široký pohled 
do kraje; vpravo se leskla stříbrná hladina Vltavy, ale - 
kde je šibenice ?

I velitel vojínů si povšiml podivné věci. Vyslal napřed 
dva muže, aby se přesvědčili, co se vlastně stalo na pokutním 
vrchu.

Bylí brzy nazpět. - "Blesk udeřil do šibenice a porazil 
ji," oznamovali za napjaté pozornosti všech. Ozvaly se ra
dostné hlasy : "Poprava nebude !"

"Bouře zachránila kováře."
"Bůh dal znamení."
"Střezislav je jistě nevinen
Odsouzenec ulehčené vydechl. Tedy přece ještě dnes nebude 

jeho poslední den ’ Rozhlédl se kolem. Ta svěží zelen polí a 
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luk mu připadala krásná jako nikdy. Ranní obloha, zvlněná 
barevnými pruhy červánků, zpěv skřivánka, třepetajícího se 
v blankytné výši a vonný dech přírody, omlazené včerejší 
bouří, to vše mu připomínalo, že svět je ‘krásný, že život 
je něco převzácného. V tom okamžiku, kdy:si uvědomil, že 
dnes ještě nezemře, zdálo se mu, že se‘vlastně znovu narodil 
a opět se cítí! šťasten.

Tu nan promluvil kněz : “Jak podivuhodně se ti smrt vyhnu-, 
la i Modli sé, i já budu prosit Boha, aby byla dokázána tvo
je nevina a tys byl opět propuštěn na svobodu.“

Nezbývalo, než aby se vrátili. Průvod se hnul na zpáteční 
cestu do hradu. Tam zavládlo všeobecné podivení, když spat
řili kováře živého a zdravého. Ptáče se usmíval a byl by nej
raději hlasitě výskal. Za to Cesta, když se dověděl, co se 
stalo, zbledl, nebot se domníval,jako ostatníposel boží 
- blesk - zachránil nevinného před smrtí. - .

Protože neměl čisté svědomí, byl zachvácen podivnou báz
ní. Vyhýbal se ostatním, aby neslyšel jejich hovor o dnešní 
události a nejraději by se viděl na koni, jak v družině Bo
leslavově uhání zase k Pšovanům.

Bloudil bez cíle po nádvoří, pak došel k hliněným válům, 
kterými bylo opevněno pražské hradiště, a zahleděl se do 
dálky. Zelené pruhy polí, luk a listnatých lesů byly místy 
přerusenyhnědými a bílými skvrnami, Tot dvorce svobodných 
pánů a kolem nich se krčí osady nesvobodných, chaloupky pod
daného lidu. Jednou i on - Cesta - bude mít takový rozsáhlý 
dvorec s.řadou nbvolnických chalup, však si jej vyslouží od 
knížete Boleslava, jen až se uskuteční plán, o kterém s ním 
a přítelem Tyrou tajně mluvil zeman Hněvsa. - “Brzy se doč
kám,“ zahučel sám pro sebe, "a budu mít pol-e, lesy, stáda.“

Zahleděn do kraje neporozuje Cesta, že $e nablízku objevil 
hoch. Ten, jakmile spatřil známého zbrojnoše, ubíhá nazpět 
ke hradu.vJe to Ptáče. Chvatně přibíhá k Podivenovi a sdělu
je mu : “Cesta je právě u valů, poblíž malé brány. Již dlou
ho ho sleduji. Chodil sem a tam, teprve nyní se delší dobu 
zdržel na jednom místě.“ ' i ■

"Dobře, již k němu pospíchám,“ odpověděl Podiven. "Ty za
tím jdi upozornit Perchtu že brzy přijdeme. Sám se zaříd,
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Ptáče, podle -toho, co jsem ti ráno řekl.”
"Ovšem/ Již se těším, jak se vše podaří," usmíval se 

chlapec,-který byl podrobně zasvěcen do plánu, jak usvědčit 
Cestu z nepravdy.

Podiven opravdu našel mladého zbrojnoše stát u válu. Vy
trhl jej ze zadumání. - "Tak sám, Cesto, a zamyšlen ?" - 
Oslovený sebou trhl. PychTe se vymlouval : "Díval jsem se, 
kdeleží naše Pšovany."

"Snad se ti nezastesklo, tobě, statečnému vojáku ?" usmí
val se Pddiven.

"Cožvjsem chlapec, chystající se sukně mateře ?" nevrle 
odsekl Cesta, "ale-nečinnost na hradě mě již omrzela. Jsem 
přece bojovník a zahálí-li moje zbraň, zdá se mi, jako bych 
nežil," chlubně dodal.

"Podobné myšlenky je nejlépe spláchnout douškem medoviny," 
podotkl Podiven.^’

"Nepohrdl bych ožbánem osvěžení," přiznal se Cesta.
"Pojd k Perchtovi, snad si dá říci a naplní nám konvice 

na své i naše zdraví," vyzval ho Podiven.
Cesta se nedal dlouho pobízet. Zamířil! tedy ke kuchyni. 

Cestou hovořili o lhostejných věcech. Podiven se schválně 
nezmiňoval o Střezislavovi, aby nevzbudil zbrojnošovo pode
zření.

Perchta je uvítal tak naoko nevlídně. Zabručel : "Čert 
vás sem nese, když mám nejvíc práce !" - Stranou však na 
Podivena přátelsky mžikl.

"Nu, nemruč, nemruč, starý medvěde, a pohosti své přáte
le douškem medoviny ! Má pro své hrdlo ji stě stranou uložený 
džbán," oslovil Podiven kuchtíka.

"Ba, ucti hosty, kuchaři, at mohou o tobě hovořit s chvá
lou, až přijdou nazpět na Pšovany," přimlouval se Cesta, 
který byl věčně žíznivý na oblíbený mok.

"Jen proto, abys neřekl, že na pražském hradě je lakomý 
kuchař," svoloval Perchta. Pak přinesl tři konvice naplněné 
medovínou a postavil je na stůl, za něj zasedli oba muži.
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"Na zdraví našeho knížete ! i\!a zdraví, nás všech, napijme 
se ?” pozvedl Podiven nádobu k ústům a dal si dlouhý doušek.

o/ ..oaój
Když se všichni napili, zeptal ;$e Pprchta Cesty : "Jak 

dlouho ještě bude váš kníže se svou družinou na pražském 
hradě ?"

Ten pokrčil rameny : "Myslíš, že se Boleslav svěřuje nám, 
prostým vojínům se svými úmysly ?"

Podiven však řekl : "Víte, že mi povinnost káže dlít čas
to v přítomnosti knížete. Tak-jsem včera vyslechl hovor obou 
bratří a porozuměl jsem, že se Boleslav míní pozítří již 
rozloučit a odjet domů."

"0íky za zprávu," spokojeně řekLCiesta. 4,UŽ nedočkavě če
kám na odjezd."

"Hledme, tobě se u nás nelíbí ?" divil se Perchta. Pak ta
jemně povídá : "Když tak brzy odjedeš a kdoví, kdy se zase 
uvidíme, chci tě pohostit něčím lepším, ne ž 1 i. je medoví na. 
Ani pšovanský kuchtík by ti něco pouobného nenabídl a říkals 
jednou, že je tvým příbuzným.’'

Nu, a co to bude, tlouštíku ?" nedočkavě-se dotazoval 
Cesta.

"Víno," šeptl kuchař, nakláněje se k oběma mužům blíž, a 
tiše, aby jich služebnictvo naslyšdld, povídá : "Od poslední 
hostiny zbylo v soudku trochu vína, o kterém kníže neví. 
Šetřím je pro sebe. Víno, milí braši, tot knížecí nápoj ’ 
U nás je vzácný, vzácný ! Kupci jej přivážejí z daleké cizi
ny. Naše české hrozny jsou natrpklé a kyselé, j.en ke mši se 
z nich lisuje štáva. Však tohle, co vám nabídnu, tot přená - 
ranný mok !" - Skončil tím, že hlasitě mlaskl jazykem.

•Podiven však namítl : Wně se nesluší, abych tajně pil 
knížecí víno. Ostatně musím už jrt za. svými povinnostmi. 
Však vy pj dělejte, co chcete ! Perchta je můj starý přítel, 
proto mu hebídu bránit, chce-1 i pohostit ' hosta." - Pak se 
zvedl a odešel.

Cesta se za ním ušklíbl. - "Aspoň zbude víc pro naše hrd
la. Beztoho je mi ten chlápíkýprotivný ‘

Perchta vedl Cestu do zásobárny;:po schodech dolů, nebot, 
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jak pravil, víno je uloženo tam a nerušeně mohou pít, zde by 
jim překážela čeleď.

Na prahu temné místnosti jim zavanula do tváře ostrá vůně 
různých pctravip. V koutě stála úzká lavička, obrácený prázd
ný sud vedle ní sloužil jako stůl.

"Jednou jsem slyšel knížete pronést nad číší vína jakási 
latinská slova,” vyprávěl Perchta, stavě před Cestou lákavý 
nápoj. - "Chtěl jsem vědět, co znamenají. To mi jeden kněz 
vysvětlil, že prý se těmito slovy praví : "Ve víně je prav
da.” '

”Ve víně je pravda ?” opakoval zamyšleně Cesta, pak rázně 
nahnul nádobu s vínem k ústům a plnými doušky pil. Hlučně u- 
deřil vyprázdněnou nádobou o sud, utřel si rukou vous a zaký
val hlavou : "Pravda, hm, pravda je například to, že jsem 
lepšího nápoje ješte nepil.”

"Chutnalo ti, jak pozoruji," usmíval se kuchař. "Nesmím 
být skoupý. Dej sem konvici,Dat ji znovu naplním."

Cesta pil, oči inu svítily a jazyk se rozvazoval. Nejdříve 
mluvili s Perchtou o tom i onom, pak kuchař obratně zaved 
hovor na poslední hostinu.

”To ještě s tebou pil ten nebohý zbrojnoš, kterého kovář 
zabil,” jakoby mimochodem poznamenal Perchta.

"Ba, ba, kdybych ho nebyl vyzval, aby šel se mnou prohnat 
trochu kováře, mohl žít dodnes,” neprozřetelně povzdechl 
Cesta.

Perchta zvýšil pozornost. Rychle přiléval Cestoví vína 
a pobízel ho : "Napij se na počest nebožtíka !" - Pak proho
dil : "Kdo by to byl řekl, že je Střezislav takový silák a 
v rukou lehce zlomí meč."

"Já s tím také nepočítal," bručel Cesta, podpíraje těžkou 
hlavu. - "Myslel jsem, že bude prosit, až na něj oba vyskočí
me. Avšak sotva jsme ho chtěli napadnout, vyrval mi zbraň 
jako hračku z ruky dítěte. Tot pro mne urážka," udeřil pěs
tí do sudu, - "pro mne, statečného vojína pšovanského kníže
te."

"Co vlastně učinil tvůj druh, že jej Střezislav tak prud
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ce udeřil ?” zeptal se Perchta nevinně.

"Moc se mně ptáš, brachu ! A vůbec, co je mi do toho ? 
Kováři jsem šachtě 1 pomstít a to se mi podařilo. Bude po
věšen, cha, cha ! Bude viset, kamarádíčki, však se postaví 
nová šibenice,” blábolil těžkým jazykem.

”Jak tó,žd nevíš, co v té chvíli činil tvůj přítel ?” 
nedal se odbýt kuchař.

"Ale dej pokoj'!. Vždyt jsem u toho .nebyl.'.Měl jsem čekat, 
až mi kovářovy ruce zlomí krk ? Odskočil jsem stranou - nu 
ano, ~ j-n kousek stranou jsem odběhl. Byla .pekelná-tma. 
Tot se ví, že můj kamarád dal asi kovářovi pěknou ránu, byl 
to nebojácný chlapík. Proto jsem ho vzal s sebou., když^jsem 
chtěl spráškát mluvku i podhradí. A nyní se napijme, at na 
to vše' zapomenu !“

"My však nezapomeneme, prolhaný lotříku,”vozval se odkudsi 
hlas. Z temného kouta se blíží dvě postavy. Cesta na ne pře
kvapeně poulí oči. Pódiven a Ptáčevzde byli ukryti, aby byli 
svědky všeho, co řekne podroušený CéSta.^

"Nyní jsme slyšeli pravdu. Střezislav je. nevinen. Tys jej 
s oním vojínem napadl a on se musel bránit. Jsme tři, kdo 
jsme to nyní slyší i, to stačí, aby naše svědectví nabylo 
platnosti před knížetem i lidem.

"Nic jsem přece - neřekl - já nic - nic?... " koktat! Opi
lec, pokoušeje se povstat. Avšak nohy pod ním klesaly, ne-., 
byl zvyklý vínu, proto na něj působilo dvojnásob.

"I řekl jsi; brachu, vše jsi řekli; Na tobě se také: osvěd
čila.slova : Ve víně je ptavda,” potvrzoval Perchta, zachy
cuje- při tom padajícího Gestu, který se nemohl udržet na no
hou.

"A nyní s ním na'světlo"Boží,” dal povel Podiven, chopil 
še opilého z jedné strany,-.kuchař z.druhé. Tak jej vlekli do 
kuchyně, Ptáče jim otvíral dveřé.<V.

Seběhlo se kolem nich hradní služebnictvo a hlučné se 
smálo bezmocnému zbrojnošovi, který se marně pokoušel o odpor.
Nohy ho přestaly poslouchat, sám nebyl schopen ani kroku.

" "Ten nam neuteče/’ špulil směsně svá ústa podepřená dvo
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jím podbradkem kuchař Perchta.

"Pojdme ke knížeti^ aby byl kovář co nejdříve na svobo
dě,” prosil neoočkavě Ptáče.

"Ano, Cestu vsak ponecháme zde. Neslušelo by se, aby byl 
předveden do knížecích komnat v opilém stavu. Zatím by jej 
mohl někdo hlídat,” řekl Podiven.

"Není to zbytečné ? Vždyt vidíš, že se sám ani neposta
ví," namítl Perchta, "ten by daleko neutekl. Leda snad s la
vice pod stůl."

"A což, když zatím vystřízliví, Ptáče jdi k veliteli 
hradní stráže a vyřid, aby sem poslal dva zbrojnoše. Pak 
půjdeš s námi ke knížeti."

Chlapec odběhl, aby vykonal rozkaz Podivenův. Když se 
vrátil se dvěma muž i, měl Cesta složenou hlavu na stole a 
hlasitě chrápal.

Perchta, Podiven a Ptáče vstoupili do knížecí komnaty. 
Tam zastihl i- nejen knížete Václava, ale i Boleslava a jejich 
matku,. kněžnu. Drahomiř. Knížecí rodina právě hovořila o Při
byslavě, jedné ze čtyř sester obou knížat, která byla provdá
na za knížete Chořvatu a nyní ovdověla. Jejich hovor byl 
přerušen vstupen tří přátel.

"Odpust, můj kníže, že tě vyrušujeme z hovoru," omlouval 
seza všechny Podiven, "ale naléhavá zpráva nás nutí předstou
pit před tebe."

"Jen ppjdte blíž a mluvte, proč jste přišli ?" vyzval je 
vlídně kníže Václav, který ovšem tušil, oč se bude jednat.

"Přišli jsem dokázat nevinu kováře Střezislava," hovořil 
za ostatní Podiven. Perchta jen přikyvoval hlavou a Ptáče 
mlčel skromně, dokud nebyl tázán.

Boleslav zvedl hlavu a pozorní se podíval na mluvčího. 
Václav se zeptal : "Můžete vskutku dokázat, že svědek Cesta 
nemluvil předrsoudem pravdu ?"

"To .můžeme," řekli všichni tři jako jedněmi ústy.
Tu Boleslav chladně ale rázné řekl : "Jedná se o muže z 

mé družiny. Varuji vás před klamáním. Co víte o té věci ?"
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Ted vypravoval zčásti Podiven, zčásti Perchta, jak s 
Cestou popíjeli víno, a Václav se jen usmívá, ač Boleslav 
posměšně poznamenává : "To by si můj kuchtík nesměl dovo
lit." Pak^opakuje Ptáče slovo za slovem, co slyšel v úkry
tu z úst Cesty, a oba muži dosvědčují, že oni také byli 
svědky, jak Cesta přiznal, že kováře nejdřív napadl a pak 
zbaběle utekl.

Za jejich, vyprávění s > snažil Boleslav zachovat klidnou 
tvář, avšak žíly naběhlé na čele svědčily, že v jeho nitru 
bouří hněv, ; ;

Když skončili, řexl jen strohým hlasem : "Schválně jste 
Cestu opili, jak jsem z vašeho vyprávění poznal."

"Stalo se tak pro spravedlivou věc," hájil se Podiven.

"Ovšem, náš malý klam pomohl odhalit podvod, proto y. tom 
nevidím naprosto hic zlého'," s úsměvem poznamenal-kníže’* 
Václav.

I kněžna urahbmíř s tím souhlasHa. "Správně a zajisté 
bohumile jednali tito mužové, nebot zachránili žiVot nevin - 
němu člověku," řekla rozhodným hlasem, pak sklonila hlavu 
a tišeji, jakoby pro šébé ťLdalá‘á "A život lidský nemá být 
marně utracen, nespravedlivý rozsudek pá^ tíží duši ’jako; 
balvan."

"Jděte, a necht je ihned kovář’propuštěn, svoláme^nóvý 
soud, na kterém dosvědčíte přede'vším lidem, že Střezislav. 
je nevinen 2" rozkázal mužům český kníže.

Boleslav zatím prudce přecházel''komnatou. Při bratrových 
slovech se zastavil, malinko zaváhal, pak'řekl :

"PočkejH Žádám tě, bratře hiléný, abys odložil soud do 
mého odjezdu. Zítra ráno vyrazím se svou družinou na cestu. 
Soudil-li jsem nespravedlivě, lituji, ávšak nechci být poní
žen před lidem. Cestu jako viníka sám potrestám. To nech ne 
starosti mně ’ Tys kovářem si nalož ,též podle své libosti."

Václav se chvílí rozmýšlel. Byl bý rád viděl Cestu před 
soudem, aby se zodpovídal ze své špatnosti, ale zvítězila 
rozvaha. Věděl, že je bratr Boleslav hněvivý a prudký, snad 
by se rozešli ve sváru. Proto přistoupil na. jeho přání.
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"Chci ti vyhovět. Až přijedu k tobě na posvícení, řekneš 
mí, jak pyká Cesta za svůj čin."

Pak se obrátil k 'Padivenovi a jeho druhům, kteří tu ješ
tě stálí, a řekl laskavě : "Děkuji vám, přátelé milí, za 
dobro, které jste vykonali. Jděte v pokoji a míru za svou 
prací, zítra vám poděkuje sám Střezislav."

Když vyšli všichni tři ze dveří,^zabručel Perchta : "Sá
zím se o kýtu uzeného, že ten lotr Cesta vyvázne bez tres- 
tu.”

"Zdá se, že je to Boleslavův oblíbenec," zakýval hlavou 
povážlivě Podiven.

'•Myslíte, že ho kníže nepotrestá ? To není možné, vždyt 
slíbil," namítal Ptáče rozhořčeně.

"Milý hochu, páni často slibují, co nemíní splnit. Sám 
to časem poznáš," poučoval svého svěřence Podiven.

"Avšak náš kníže plní dané slovo," polo se tázal a polo 
tvrdil chlapec.

"Náš kníže je vzácnou výjimkou mezí lidmi svého rodu," 
dostalo se mu odpovědi.

"Nu, hlavní věcí je, že ospravedlní a propustí z vězení 
našeho dobrého kováře," zakončil radostně Ptáče hovor a ve
sele se zatočil na patě.

PODIVEN VYPRAVUJE 0 RADSLAVU ZLICKÉM

Uplynulo několi dnů. V kovárně v podhradí opětně plápolá 
ohenx Střezislav buší do kovadliny a prozpěvuje si vážnou 
píseň.

Někdo vstoupil. - "Pozdrav tě ruka Páně, kováři !" - 
To Ptáče s Podiveném přišli na kousek rozprávky.

"Vítám vás, milení," radostně odložil kovář kladivo a 
pobídl hosty k usednutí. - "Jak rád tu opět pracují. Má kovár
na se mi zdá mnohem příjemnější od té doby, co jsem se lou
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čil se životem. - A za to mám co děkovat vági, dobří lidé !w

”i jen nech díků ! Rádi .jsme, to učinili pro. spravedlivou 
věc,” odmítavě mávl rukou Pod i vén... Ptáče popatři T bl í že na 
kováře a zvolal udiven : "Ty sos, Střezislave, změnil ! Máš 
docela bílé vlasy !”

"Nediv so., hochu • Ten žal, že zemru jako zlosyn, mne 
těžce hnětl. Kdybych měl zemřít pro dobro naší země, v boji 
za vlast a proti nepříteli, ani okamžik bych neváhal oběto
vat svůj život. Avšak umírat marně pro nespáchaný čin, tot 
něco jiného.” ’ - >j

"Věřím ti, příteli," přisvědčoval Podiven, "i já jsem již 
jednou hleděl té zubaté do tváře a nikerak mne nelekla. To 
však jsem oýval po boku knížete Václava,.ten svou vlastní 
odvahou dovede vzbudit ke statečnosti.”. .

"Už dávno jsi mi, Podivené, sliboval,, že budeš vyprávět, 
jak jste táhli do boje proti Raoslavovi, a ještě jsi slib ne
splnil," vyčítavým hlasem pronesl chlapec.

"Ba, měl bys chlapci povědět,-jak hrdinně sezachoval náš 
pán, vždyt takových činů v světě málo," přidal se k prosbě 
Ptáčete i kovář, "já sám rád o tom slyším hovořit, ač je mí 
příběh znám. " ' .

"Nu, přišli jsme si k tobě porozprávět. Když chcete, abych 
mluvil o válce, musím vám vyhovět," svoloval Podiven.

Kovářská výheň poznenáhlu hasla, večerní šero se vkrádalo 
dveřmi do dílny. Střezislav odložil koženou zástěru a přise
dl k oběhla návštěvníkům, aby naslouchal Podivenovým slovům. 
Ztichlou místností se ozval zanícený hlas.

"Ten příběh, o kterém chci mluvit, se mi hluboko vryl do 
paměti. Jako nikdy nezahladíš stopy blesku, který sjel po 
kůře stromu, tak z mé mysli nesmyje čas ony chvíle. Tak.tedy 
poslouchejte ! Nedlouho potom, co se kníže Václav ujal vlá
dy, byl kníže Radslav pán údělného kraje-zl ického, zachvácen 
zlou žádostí, zmocnit s^ naší české, žerně. Snad, myslel, že je 
náš vévoda příliš mlád a nezkušený, že ho snadno pokoří. 
-Proto vytáhl s velkým počtem ozbrojených mužů na naše území. 
Rudá záře na obloze, odlesk to požárů, značila jeho cestu, 
osady planuly ohněm a pole byla pustošena. Avšak kníže Václav 
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nelenil. V čele .mocného vojska vytáhl na nepřítele. Vidím 
vše. jasně, .jak by se to bylo včera přihodilo. Klusal jsem 
na koní po boku Václavově. Knížecí bělouš hrdě nesl mužnou 
oostavu našeho pána. Však tys sáip, otřezislave, zhotovoval 
železný oděv knížeti. Drátěná košile kryla statnou hrud, 
železem pobité holeně a střevíce chránily nohy, na ramenou 
měl Václav pláštík, ukutý z kovových kroužků, kolem krku 
zlatém lemovaný, do daleka se skvěla krásná helmice na hla
vě Václavově, ta, .kterou před nedávném tady koyář opravoval.

Jeli jsme v čele vojska. Když jsem se ohlédl, viděl jsem 
za sebou nepřehledné řady‘silných, svalnatých postav vojínů, 
jejich zbraně tvořily ocelový les a leskly se odrazem svět
la. Občas se též ozval chorál zbožných zpěvů a hlasy hřměly 
krajem jako jarní bouře* Taková síla a odhodlanost sálala 
z' teto vlny mužských těl, že kdyby se byl sám.ďábel v tu 
chvil i's celým peklem postavil proti nám, nelekl bych se dát 
se s ním v boj.

"My zvítězíme," řekl jsem knížeti. On se jen usmál a pak 
pevně -odpověděl : "Kdo je v právu a nebojí se, ten musí zví
tězit, nebot na jeho straně stojí Bůh."

Rozhlédl jsem se kolem. Po st^raně šuměl bukový háj a lou
ky se pestřily kvítím, místy se modraly záhony rozkvetlého 
lnu. "Jakou to máme krásnou zemi," pomyslil jsem v duchu, 
zemi, která je naším domovem a naší živitelkou. Tu zemi bude
me bránit proti všem, kteří se odváží ji pustošit."

I kníže si povšiml půvabu kraje, nebot mne upozornil : 
"Jen se podívej ! Vidíš ty rudé květy máků na palouku ?" Za
hlédl jsem, že před námi je velká, větrem se zachvívající 
skvrna červených květů.

Jako by se všechny vlčí máky z kraje sesedly v jeden kout. 
Ale kníže nemyslil jen na poknost těch květů. - "Ta záplava 
červené barvy mi připomíná lidskou krev," zahovořil, "krev, 
prolévanou nevinně pro zpupnost panské pýchy. Nepřítel barví 
české luhy krví mého liuu, ale tomu učiníme konec. Já sám 
bych raději život obětoval, jen at moje země a lid žije v 
míru ?"

Věděl jsem, že mluví upřímně. Vždyt jsem mu po boku po do
bu jeho vlády a vím, jak pečlivě se stará o české knížectví 
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a dobré národa. Proto jsem bez rozmýšlení řekl : “Nejen ty, : 
knízesilovaný, ale každý z nás, každý poctivý Cech je ho
tov položit život za-svou rodnou zemi. A proto, Bůh dá, ne- 
budeme poraženi*”

"Tak pevně věřím i já,” přisvědčoval Václav. Pak se za
hleděl do dáli, jeho zář se rozjasnila zvláštním úsvitem, 
jakoby slunce vycházelo odkudsi z jeho zraků, a hlasem, kte
rý nikdy nedozní v mé duši, věštecky řekl : "My jednou zem
řeme, ty, já i muži, kteří nyní s námi jdou, nebot jedinec 
jo smrtelný. Můj národ ale nezemře. I kdyby ve vichřici sta
letí byl’ranou útočníka ochromen, zase povstane ze mdlob. 
Za tisíc let tu bude ještě stát."

"Věřte mi, přátelé, že jsem se zachvěl, svátou úctou, slyše 
tuto řeč. Syl to hlas knížete, a přece se mi zdálo, že mlu
ví z něho sám Bůh, Tak mocně na mne působila jeho slova.

Nadešla rozhodná hodina, kdy jsme se přiblížili na dohled 
k nepřátelskému vojsku, Jako dvě živé hradby těl, stály tu 
.pluky proti sobě. Nás bylo nepřehledné množství, ale nepřátel 
též mocná záplava. Tu se rozhlédl kníže vážným zrakem po svých 
mužích a řekl : "Nežli se všichni dáme v boj, chci s nepří
telem promluvit moudré slovo. Přistoupí—1 i na moji .nabídku, 
nebude zbytečného utrácení životů. " /i?'

Nechápal jsem, co míní podniknout, překvapením jsem však 
div neztrnul, když ke mně kníže promluvil : “Ty, Pcdivene, 
jed jako můj posel před krále Rddslava a vyřiď mu : Jsi-li 
dost statečný, pak o vítězství bojuj sám, český kníže se 
chce utkat v souboji s tebou, aby se neprolévala krev všeho 
1idu."

s:Ty sám chceš, pane můj ?“ zakoktal jsem, alevkníže mne 
rázně přerušil : "Již jdi a nenamítej ničeho. Tot moje pev
ná vůle.” f i

Poslechl jsem. Když mne přinesl kůn před Radšláva a já 
mu tlumočil slova svéhc pána, naslouchal nejdřív
s podivení^, potom se hlučně rozesmál a řekl : "Nuže, při
jímám ’ At nikdy nikdo neřekne, že se Radslav Zlický bá! 
nastavit svou hlavu ! Tvůj kníže - tot věkem jen chlapec 
proti mně - a nadáním že bych nezvítězil ? Nuže, až dá tru
bač znamení, necht vyjede jen Václav sám a já se s ním utkám 
o osud této země."



Tak se i stalo. Knížata ujíždějí po rovném poli tryskem 
proti sobě, zatím co vojsko nepohnutě stojí na místě, jak 
melo přikázáno.

Nespouštěl jsem zraků z bílého koně, na kterém seděl čes
ký kníže. V té chvíli slunce zazářilo v plné síle a v jeho 
paprscích se. skvěly Václavova helma, jakoby ozdobená svato
září.

A stal se neočekávaný div. Když se koně obou soupeřů k 
sobě přiblížili, místo útočící rány pouští Radslav z ruky 
meč, ba seskakuje s koně a k bezmeznému úžasu všechu mužů 
kleká na koleno před českým vévodou ...

Jak mi později říkal kníže, pokořil se Radslav dobrovol
ně, sobe i své vojsko dal na milost - nemilost. Avšak Vác
lav řekl : "Povstaň a na vrat se v míru na svůj hrad ! - Své 
pevně hájím, cizího nežádám, ty čin podobně !" - Uděliv ne
příteli takovou raau, změnil jeho zášt v přátelství. Sám 
dodnes nechápu, jak se stal tento div. Ale ze zlického kra- 

“jě se brzy i k nám rozšířila zvěst, že Radslav, chtěje ude
řit mečem, vzhlédl na jeho hlavu a na čele mu uviděl zářit 
kříž. Ten lesk jak ohnivý šíp zastřel mu oči, že v prvé 
chvíli myslel, že je slepý. Tu poznal, že je kníže Václav 
svátý muž a on je pyšný hříšník, lačný světské moci. Jako 
by se světlo toho kříže dotklo jeho zatvrzelé duše, tak rá
zem změnil úmysl a nebyl schopen boje,"

Podiven domluvil a Ptáče vydechl jako probuzený ze sna. 
Tak krásné se mu zdálo vyprávění. Náhle se rozpomněl ; 
"Ten kříž na helmici jsem viděl u tebe, Střezislave !" - 

..Pak se zamyslil a nahlas povzdechl : "Ach, jak ti závidím, 
Podivené, žes mohl být Václavovým poslem ! Cítím již ve 
svých pažích dosti síly, abych mohl stát mezi knížecím? vo
jíny na stráži české země."

"Ho, ho, vlče cení zuby," dobrácky zvolal kovář. "Dříve 
však musíš .dosáhnout čtrnácti let, nežli můžeš být považován 
za dospělého. Pak se ještě naučíš sedat na koně a ohánět 
se mečem."

‘Čtrnáct let mi bude co nevidět," vítězně hlásil hoch, 
“jen co zežloutne listí na stromech. A na koní jsem seděl 
již nejednou."
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ÁTetiněq ho 'kárá Podiven : "Jazyk máš povídavý jako žens - 
ká. Tos námel' prĎžrazóvat, že jsem ti dovolil tajně se pro
jet na svém koni.”

PťáČe se vymlouval, že to Střezislav jistě nikomu nepoví. 
Stejně mu již brzy budě přidělen vlastní kun, vždyt kníže 
mu slíbil, že s jeho družinou pojede na hrad Boleslav.

"Aj, ty teoy pojedeš na Pšovany ?” divil se kovář.
"Sám jsem se za něho přimlouval," řekl Podiven, "vždyt 

tam má dobrou známou, onu dívčinu v domě zemana Hněvsy."
"Uvidím Jelínku. Ta bude překvapena !" radoval se chlapec. 

- "Jistě si myslí, že jsem se dostal někam daleko do světa; 
myslím, že se hněvsa před ní o ;.mně,> nezmínil,."

Kovář byl také' toho mínění. Hněvsa je hrubý, panovačný 
muž, s poddanou asTmnoho nehovoří.

"Tím radostnější bude překvapení," těšil se Ptáče. "A 
což, až se dozví,' že jednou budu zbrojnošem na pražském hra-’ 
dě. To je přece veliké vyznamenání, vid, Podiveno ?"

Podiven přikývl, kovář však-o-chlapcových slovech hlasitě 
uvažoval. . ' '' : * S : ’

"Ono je velký, .rp/díl být zbrojnošem.a zbrojnošem. Cesta 
je také vojín a přece si ho-vslušný čl;C^k nemůže vážit. .Avšak 
voják, který proto béřezbran, aby jí hájil svou rodnou zem, 
tot hrdina a takovému všechna čest !"

"Však takovým chci být u já ?" rozhodně:řekl Ptáče.

"To řád slyším. A že jsi hodný hoch, Chci ti také já způ
sobit radost," povídá opět kovář. "Hnedtžítra se dám do prá
ce a zhotovím ti pěkný meč. Jen malý, lehký mečík, který si 
připneš k boku, až pojedeš s knížetem na hrad Boleslav. At 
vidí Jelinka, že jí z bratříčka vyrostl hrdina."

"Jej, Střezislave, opravdu mí ukuješ meč ?" zajásal Ptáče.
"Však si to zasloužíš, to musím i já doznat," podotkl usmě

vavě Podiven. Pak vyhlédl dveřmi kovárny ven a povzdechl : 
"Jak nám den rychle uběhl ’ již’svítí hvězdy, je čas k ve- 
černímu jídlu. Poju, chlapčě' !br: í\

Střezislav je vyprovodil. Rozešli se s přáním příjemné 
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noci. Ptáče sj pak ještě jednou obrátil ke kovárně a zavo
lal : "Na ten meč nezapomeň, Střež i slavě !"

"Bud bez starosti, až poklušešvna Pšovany, bude se ti hou
pat po boku," zněla ze tmy odpověd.

POSVÍCENÍ NA HRADĚ BOLESLAVOVĚ 
j

Svátek dvou křestanských mučedníků Kosmy a Damiána, kte
rým byl zasvěcen kostelík na hradě Boleslavově, připadal to
ho roku na neděli. V celém knížectví pšovanském slavil lid 
veselé posvícení.

Již od časného rána proudily branou do hradu pestré davy 
venkovského lidu.

Hrad byl podle tehdejšího způsobu opevněn hliněnými vály. 
Tyto hradby přes pět metrů vysoké, byly nasypány z hlíny, 
prokládané opukovými kameny a dřevěnými trámy.

Na jižní straně hradního prostranství poblíž valů stála 
obytná budova knížecí rodiny Boleslavovy. Byl to rozsáhlý 
dřevěný palác, na kterém dnes vlála bílá slavnostní vlajka.

Asi ve středu hradiště byl umístěn nevelký kostelík, 
sroubený též ze silných dřevěných trámů. Dnes sotva pojme 
do svého vnitřku všechny ty zástupy, které již od rána prou
dí kolem. Okukují řadu kotců, narychlo tu postavených. U 
nich možno koupit sladkou medóvinu, kožené topánky, pestré 
šátky, pěkně zdobené hliněné hrnce a džbány, ba i měděné a 
stříbrné ozdoby. Žide a jiní obchodníci z cí/zích zemí se 
sjížděli již včera, aby svým zbožím oživili nádvoří psovans- 
kého hradu. Věděli dobře, že se zde při slavení posvícení 
sejde nejen prostý lid, chudý a nevolnický, ale i jeho páni, 
držitelé rozsáhlých dvorců, lidé bohatí a urození. Vždyt 
kníže Boleslav uspořádá v odpoledních hodinách slavnostní 
hry na koních, a ty jsou oblíbeny u panů i poddaného lidu.

Je tu i medvědář s hnědým hunáčem na řetěze, obklopen 
zástupem zvědavců. Bude při večerní hostině obveselovat 
panstvo šprýmy se svým medvídkem. Nyní uvázal zvíře u sil
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ného kulu a sám si sedl na otesaný kámen. Děti, dnes mimo
řádně umyté a v čisté haleně, tlačí se k němu blíž a vyvalu
jí udivená očka na medvídka, dobromyslně přešlapujícího. 
Občas mu někdo hodí kousek jablka a všichni se'hlasitě smě
jí, chytí-li medvěd ovoce do tlap.

Tam opět volají na sebe dva známí nebo se ozve křik hrubých 
zbrojnošských hlasů. Chomáč lidských těl se roztrhne, aby 
uvolnil cestu jezdci na koni, jinde se zase seolácl uctivě 
rozestupují, aby mohla do chrámu projít urozená paní y do
provodu služebnice. Prosté ženy ji zvědavě okukují, ukazují 
si na jemný závoj, kryjící.vlasy vznešené paní, jiné obdivu
jí hebký šat ze vzácné látky a lesklý pásek,, který obepíná 
její boky.

Blížila se hodina desátá před polednem. Ve dveřích koste
la, lesknoucích se kovovým pobitím,,stanul muž, oděný v kněž
ský šat. Je to otec Krastěj, který bude za chvíli sloužit 
slavné bohoslužby. Dívá se pátravě ke knížecímu obydlí. Prou
dem lidu se k němu protlačuje jinoch a udýchaně volá : ”Již 
jdou, otče Krastěji, již jdou

Krastěj pokynul hlavou na srozuměnou a pak dává znamení 
rukou dovnitř chrámu. Za okamžik se rozezvučí jasný hlas 
zvonu. Lidem to trhlo. Knížecí průvod se ubírá do kotela. '

Vpředu kráčí několik mužů ozbrojené Boleslavovy družiny, 
aby uvolnili cestu mezi lidem. Pak jdou Obě knížata a s nimí 
kněžny. Boleslavova mladá tvář má tvrdý výraz a hlavu nese 
hrdě vzpřímenou, šat se mu třpytí skvostnými ozdobami. Po 
jeho boku kráčí usměvavý český knížeyVáclav.Při pohledu na 
něj lidé rauostně volají : "Zdráv bud, kníže český !”

Jsou to většinou hlasy chudého lidu; upracované ruce žen 
zvedají vzhůru bílé šátečky a mozolnaté prsty sedláků sníma
jí pokrývky z hlav.

”Necht dlouho žije dobrý kníže Václav !” třeslavým hlasem 
pronesl vrásčitý stařík, pak se obrátil ke stařence, stojící 
vedle něho ; "Není pán jako pán, to mi matko ...” nedomluvil, 
stařenka dala výstražně prst na ústa. Děda se ohlédl, rozpači
tě odkašlal a cupital se svou stařenkou o. kousek dále. Za ni
mi se zamračeně díval mladý zbrojnoš, .hlalá očka mhouřil proti 
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slunci a mnul si červený nos. Byl to Cesta. Nešel s knížecí 
družinou. Kryl se mezi davem, nebot nechtěl na sebe upoutat 
pozornost českého knížete, a jeho průvodců. Jistě se domníva
jí,- že je ve vězení. Cesta se při této myšlence ušklíbl. Cha, 
cha i On ma důležitější záležitost na starosti než hnít ve 
vězeňské díře. Cestu, nejlepšího přítele Hněvsova, přece Bo
leslav neuvězní, mají společné tajemství a kníže potřebuje 
jeho sl užeb.

Knížecí průvod zmizel uvnitř kostela. Zvon ztichl, za to 
se ozvala zevnitř chrámu melodie nábožné písně. Bohoslužby 
se začínají.

I Ptáče je přítomen. Má na sobě nový kabátec ze žlutého 
sukna hnědým pruhem lemovaný, v pase stažený řemenem, kovo
vými ozdobami vybíjeným. U něho se mu houpe krátký mečík. 
Na meč, dáreK kovářův, je chlapec velmi hrdý; každou chvíli 
se rukou dotkne jílce, aby se ujistil, že se jeho sen usku
tečnil-. ■ •

Po očku si tajně prohlíží shromáždění, zda někde neuvidí 
Jelínku. Teprve při skončených bohoslužbách při východu z 
chrámu zahlédl známý, milý obličej. Světlé copy splývají 
dívce přes ramena, jindy bledé tvářičky se rumění zoravou 
barvou. Vedle ní je na klekátku jakási starší paní pohrouže
na v hlubokou modlitbu. Jistě je to manželka hnévsy a paní 
Jelenčina. Ptáče se protlačuje blíž k sestřičce. Ta nan po
hlédla a její modré oči se rozšířily v údivu, pak zazářil na 
dívčině tváři radostný úsměv.

"Ptáče !” takřka polohlasně vykřikla, zapomínajíc, že je 
ještě v chrámě. Chlapec ji uchopil za ruku a protlačil se s 
ní ze dveří ven.

"Sestřičko milená, Jelinko, jak se máš ?" zvolal pak, dr
že ještě dívčinu za ruku.

"Ptáče, Ptáče !” stále se nemohla vzpamatovat z překvape
ní. - "Jak je to.možné, že jsme se opět shledali ? Kolikrát 
jsem zaplakala při pomyšlení, že jsi byl prodán někam dale
ko do cizí země, kolikrát jsem se za tebe modlila, aby ti 
nikdo neubližoval I”

"Opravdu jsi na mne vzpomínala ?" potěšil se hoch. "Však 

- 77 -



i já na tě myslel a velmi jsem se zaradoval, když jsem se 
dověděl, že tě u knlvsy mají rádi

Jelinka si prohlížela pěkný ústroj bratříčkův. - "Jaké 
máš krásné šaty, Ptáče ! Jako bys byl u samého knížete, " 
pronesla s úcívem.

"Vždyt také jsem," zasmál se chlapec a stručně Jelince 
vyprávěl, jak se dostal od Abraama do knížecí družiny.

"Tak laskav, že je kníže český ?" divila se dívka. Pak 
tiše řekla : "Já o ném slyšela v domě Hněvsově mnoho zlých 
řečí. Chodí tam mnoho mužů, nejednou jsem zaslechla, jak s 
hanou vyslovují jméno Václavovo."

Ptáče se zamračil. On už ví, že Hněvsa nechová přátelst
ví ke knížeti Václavovi. Ze Jelinka musí být právě v takovém 
domě, to jej velmi mrzí. Chtěl ještě něco říci, ale dívčina 
se s ním rychle loučila. - "Támhle má paní již vychází z 
kostela. Musím s ní. Její dceruška zemřela. Mám nyní více 
času a odpoledne se smím jít podívat na hry. Tam se uvidíme, 
Ptáče .. .

Pak se připojila ke smutné ženě v tmavém šatě. Také Ptá
če zamířil k paláci, aby vyhledal Podivena. Byl rád, že na
šel Jelínku a že se odpoledne sejdou. Bylo mu v ouši tak ve
selo, že by si s chutí výskl a povyskočil. Ale po boku mu 
visí meč, znak mužnosti a despělosti, nesluší se, aby tu po
skakoval jako kůzle.

Podél valů se zatím usadili na zem prostí lidé, kteří mě
li daleko domů a chtěli tu ještě počkat na odpolední zábavy. 
Cesta do osad vedla bahnitými cestami, močálovitým krajem. 
Kdo ji nechtěl podstoupit dvakrát, přinesl si s sebou v šát
ku skrovný oběd, tmavé placky z hrubozrnné mouky a trochu 
zatrpklého ovoce.

Všem znamenitě chutnalo, někteří složili ruce pod hlavu, 
natáhli údya libovali si ve stínu košatých lip, které okraš
lovaly hradiště. Jen neposedná dětská drobotina pobíhala s 
místa na místo; tu se hašteřili dva kluci, důkladně .umazaní 
o poslední jablko, tak se klubko té havěti válelo na zemi 
za křiku a pištění, až je starší okřikovali.

Slunce stanulo pravě nad střechou knížecího obydlí. Neby
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lo již palčivé, měsíc září se chýlil ke konci a s ním i krás
né léto.

Nedaleko hřbitova, který byl též uvnitř hradiště, se usa - 
dilo několik zbrojnošů. Byly z domácí i Václavovy družiny, 
proto mezi nimi ten vzrušený rozhovor. Ne snao, že by na se- 
be nevrazil; ! Kamarádsky si navzájem připíjejí z konvice, 
kterou má každý v ruce, shcdli se mlčky v tom,, že není nad 
stinný odpočinek s medovínou na dosah, v ostatních názorech 
se však značně liší. Mluví se tu především o válce, která se 
prý vede v sousedních zemích,

Právě hovoří starší, vousatý voják Boleslavův : "Český 
kníže se zavázal Němci platit pět set hřiven a sto dvacet 
volů ročně. K čemu tato ztráta majetku ?"

Mstína, který tu též sedí, odpovídá : "Nemáš tak docela 
pravdu, brachu ! Ten poplatek si uvázali na krk naši před
kové již dávno; od roku 805 jej odváděli císaři Karlovi, je
hož jmenují Velikým."

"Ale přestali odvádět," skočil do řeči jiný.

"A myslíš, že náš kníže dobrovolně peníze a Voly nabíol, 
ty utřibrado ?" utrhl se jiný přívrženec Václavův na mluvčí
ho. Několik hlasů však volalo najednou :

"Měli jsme bojovat !" - "Proč nevedl válku ?" - "Neměl 
jednat o smír !"

i:Mladíčkové. nekřičíte; J?Xkl i dně všem odpovídá Mstina. 
"Hned vám vysvětlím celou véc, aby příště vaše jazyky nemle
ly naplano." 

o a ť'"” ‘
Když ,$e ostatní ztišili-, začal mluvit : "My všichni, Slo

vané, mající domov v těchto krajích i v končinách Polabí, 
jsme nepostřehli včas, že saský král Jindřich Ptáčník připra
vuje silné vojsko. Skorpíme se v drobných domácích půtkách a 
zapomnělí jsme se ohlédnout dále, co se strojí za našimi zá
dy. '

A tak mohli na nepřipravené Slovany vpadnout Sasíci. Nej
dříve si krůtě podrobili Bodrce, Katary, pak Lutjce, Stodo- 
rany a Havolany. I tak pevný hrad, jako byl Braniboř, se jim 
vzdal." o:
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Tu ho -jeden z naslouchajících přerušil : "Braniborští, se 
vzdali, protože se vyhladověli. Zima přála Němcům, řeky za
mrzly, takže Jindřich převeal pc silném ledě snadno a rych
le své vojsko, obklíčil- hrad a klidné cekal, až těm uvnitř 
dojde potrava."

"Tak. tomu bylo," přisvědčil listina,” z toho však vidíš, 
že se bojuje nejen silou paží, ale i lstí a chytrostí. Kdy
by si bylí opatřili sdostatek potravy včas, byli by se ubrá
nil i ."

■j >.■' ,1, 1

"Odtamtud prý táhl na Glomače, dobyl jejich hradu Jehnu. 
Všichni dospělí byli pobiti a děti prodány do otroctví. Vy
právěl o tom nedávno jakási žid, který tu byl za obchodem."

"Pak vtrhl ao Cech, jeho vojska bylo neslýchané množství 
a my - bez spojenců," pokračoval Metina, "Tu zřejmě viděl 
kníže, že dát se nepřipraven s tímto nepřítelem vwboj, zna- 
nemá zavraždit vlastní národ. Nechtěl přece, aby Cechy stihl 
stejný osud jako polabské Slovany. Sjednal mír za-starý po
platek a získal osobní přátelství císařovo, takže s této 
strany nám víc nehrozí nebezpečí." ;

"Ne, Mstino, mne povídáním nepřesvědčíš," trval na svém 
votfsáč, "pro mne je jediným dorozumívacím prostředkem boj, 
proto jsenr vojákem." - ir

"Však se povídá* že se Rataři znovu vzbouřili a dobyl i 
nazpět hrad VaTrsTav. Tak, Mstino, dokázali,' že se přece Tze 
bez poplatku uhájit," namítal jiný.

Přistoupil k nim Podiven. Hledal listinu, aby s ním pojed
nal o odpoledních hrách, a dobře zaslechl část jejich rozho
voru. Překvapil je všechny nevinnu : ,, .

• 1 • .

"Včera, než jsme vyjel i z pražského hradu, přinesl posel 
zprávu, že se před čtrnácti dny strhl krutý boj v loučinském 
kraji mezi Sasy a Katary. Slované tam byl i opět hrozným způ
sobem poraženi a Jindřich je zase pánew jejich země."

Zbrojnoši se zájmem poslouchali.
Msti na se zatím pozvedl, protáhl své mohutné údy, dopil 

zbytek, medovíny a odcházely Podiveném. Za nimi zněla ještě 
slova pruských hlasů, nebot zbrojnoši pokračovali ve své 
hádce.
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Okol-b-třetí hodiny odpolední. Ptáče dřevěné paže
ní, kterým bylo ohrazeno místo^'slavnostních her. Lidu.se tu 
tísni Ho vel iké množství, chlapec sď musel protlačovat davem, 
když se rozhlížel,, zda někde-neuvidí Jelínku./

Vpředu na čestném místě byla vyvýšená sedátka, skvostně 
prapory, věnci á .drahými koberci vyzdobená. Zde zasďdne 

knížecí rodina.'

Již hlaholí jásavé fanfáry. Vzácná společnost se ubírá k 
vyzdobené Toži, knéžňý a dva knížecí bratří, kfeži lidem je 
slýšét ■'poznámky : ;

"Ta mladičká .paní smutné tváře je Přibyslava, ovdovělá 
kněžna Charvátů.” ' 1

■ •" . . a . ' ■ . ■ ’ . o- ’ ‘ :: . • ■ ■ . .

.. "Ustará kněžna Drahomiř dnes přišla .mezi lid."
Pozornost všech však je rázem stržena k jezdcům, kteří 

vjíždějí na hřiště. Koňský postoj se třpytí v odpoledním slun- 
,ciy,;neméně se jesknou drátěné ..koš ile jezdců s dlouhými ruká
vy, dole zvonovitě se rozšiřujícími. Přiléhavé kožené nohavi
ce zapadají 'do 'železných škorní. I krkJjé chráněn drátěným 
pletivem, splývajícím na ramena zpod'kovové kulaté helmy. 
V levé .ruce 4rží ochranný štít, v druhé dřevěnou. zbraň na 
způsob kopí. Tryskem se proti sobě rozjíždějí dva a dva so
kové, 'zbraní se sňaií dotknout těla protivníkova. Ale ten se 
"obratně\krýje štítem, uderjtvrdého dřeva duní na hladké kovo
vé ploše, 'již obskakuje kůn druhého, ted útočí zase napadený, 
"lid volá hlasitě na svého oblíbence, povzbuzuje jej, neobrat
ného haní^ směje se nezdaru a konečně jé jeden z jezdců ude
řen druhým přímo dc prsou, až hlasitě 'Vykřikl. Je poražen, 
nestačil štítem zachytit ránu. Bouřlivý jásot davu odměňuje 
vítěze. ' ’ ' ' 7 ’ '

Ptáče je též zachvácen vlnou nadšení, volá s ostatními a 
tleská vítězí, ale. pak se zase otáčí .do-hlediště, přechází 
sem a tam a marně hledá Jelínku. Doposud.nepřišla. Také Hněv- 
su tu^nospatři I* Zmocnil se ho neklid, proč-, nepřišla. Wesmě- 
-Ta?Ci snad-se něco zlého přihodilo ? io:-.-. .

Z myšlenek ho znovu vytrhuje nová bouře jásotu; Protlačil 
se až k přepážce. Již vidí příčinu všeobecné radosti. Český 
kníže Václav vjíždí na svém krásném bělouši na hřiště, aby
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- se zúčastnil hry. Jeho soupeřem je jakýsi zeman z tohoto 
kraje, statný mladík odhodlané tváře. Kníže Václav si vy
bral rovnocenného soupeře ! Již se víří prach pod kopyty!’ 
jejich koní, bélouš se vzpíná na zadních nohou, bojechtivý 
a vydrážděný hlukdm. Ale Václav bezpečné ovládá svého koně. 
Rány na štíty duní,, diváci natahují krky, koně tančí kolem 
sebé se stejnou obratností, s jakou jezdci útočí a současně 
se brání.

Ptáče zapomněl na vše kolem. V té chvíli ho uchvátila 
krásná podívaná na oba statné muže, kteří ve hře ukazovali, 
jak silné a strašné by byly jejich paže v boji.

Ted - ted míří Václav na protivníkův obličej, avšak když 
si jej zeman kryje štítem, bleskurychle se mihla knížecí 
zbraň v ta místa, kde tluče srdce soupeřovo. 'Zásah srdce - 
tot vrchplné.vítězství ve hře 1 .;

i v . .
Ptáče tú vidí na vlastní :oči, jak jeho milovaný kníže je 

nejen dobrý a moudrý, ale i:imužně statečný a v boji obratný.

.Křičí a.jásá s ostatními a jeho hlas splývá s burácejícím 
provoláváním slávy vítězi.

Pbk' Následovaly závody luČištníků a jiné kratochvíle.
Ptáče si opět vzpomněl na Jelínku. Slunce se poznenáhlu 

nížilo k .západu, sestřička nepřicházela. Což se už spolu ne
uvidí .? Chtěl jí vyprávět o životě na pražském hradě, o ko
váři Střetíslavovi a jiném. Zítra ráno se opět vrátí do Pra
hy a Jelínka tu zůstane. Zesmutněl. Již ho nezajímalo, co se 
děje na hřišti.,-Již se netlačil na okraj k přepážce. Usedl 
stranou na, kámen a uvažoval. - Kdyby věděl, kde stojí Hněv- 
sův dvůr, odvážil by se k němu. Snad by se mu podařilo taj
ně vyvolat sestřičku a chvíli s ní hovořit. Hněvsu tu nevi
děl. Je tedy doma. Což kdyby Ptáče u svého dvorce zahlédl ? 
Eh, nemá se čeho obávat, je z knížecí družiny, nikdo mu nesmí 
ublížit. - MA pak, ani bych se nedal, mám již vlastní zbraň,” 
řekl si v duchu hoch a hned si umínil, že vyhledá Podivena 
a poradí se s ním. Snad mu poví, kudy by se dostal k Hnévso- 
vu statku.

• " Podiven vskutku poradil. Znal Pšovany z častých zájezdů 
na Bolésíavův hrad jako knížecí posel a věděl také, která 
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cesta vede k Hněvsovi,^

Na nádvoří je ještě veselo, avšak Ptáče opoušt ívhradňí 
bránu a míří do polí. Kraj kolem je rovný jako dlaň. Do dál
ky se táhnou zelené plochy luk a pastvin, z rybníčků a baži
natých močálů a ozývá skřehotání žab. Tam stranou teče řeka 
Labe, tichým podvečerem je jasně slyšet její šum. Nedaleko 
prý se vlévá do Labe jiná řeka a zesiluje její proud. Chla
pec se chvíli rozpomíná; "už vím, Jizera se ta řeka nazývá’’ 
- tak vyprávěl Podiven cestou, když jeli z Prahy.

Hoch jde již asi hodinu. Tu se v dálce objevuje světlá, 
pohyblivá skvrna - je to nějaká drobná postava - nějaká dív
ka jde proti němu - aj, to je Jelinka !

Ptáče se rozběhl naproti. Je tolik rád, že sestřička pře
ce přichází ! Již.z dálky na ni mává rukou, dívčina ho také 
poznává a odpovídá třepetajícím se bílým šátečkem.

"Jelinko, proč jsi nepřišla na slavnost ?" volá jí vstříc. 
Ani si nepovšiml, že je dívka pobledlá, ustrašená, teprve je
jí vážný hlas ho zarazil. '

"Ptáče, stane se hrozná věc. Musíš ihned nazpět a vše 
prozradíš knížeti."

"Jelinko, co se má stát ? Co mám prozrauit ?"
"Vše ti podrobně povím, bratříčku ! Sedněme si na mez, 

tolik jsem spěchala, že sotva dýchám."
Když usedli do trávy,.na kterou se již kladla chladná ro

sa, Jelinka zahovořila šeptem, ač kolem nebylo mimo ně živé 
duše. Ale dívka byla tak ustrašena, že ani zde necítila dost 
jistoty.

"Jak jsem ti již dopoledne řekla, churavá dceruška Hněv- 
sova zemřela. Od onoho dne, kdy ji vynesli na hřbitov, moje 
paní takřka nemluví a neusměje se. Pán je ještě hrubší a 
hněvivější než dříve. Dnes odpoledne dovolil veškeré čeledi, 
že smí jít na hrad přihlížet hrám. Měla jsem jít i já. Vtom 
jsem zahlédla, že k nám jdou dva muži. Jeden z nich se jmenu
je Cesta, druhý Tyra.. Ten Cesta se vždy na mne tak podivně 
dívá, že mám z něho strach.vProto i dnes jsem.se rychle vrá
tila a skryla se v temné síňce, abych se s těmi muži cestou 
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nesetkala. Chtěla jsem, až budou v jizbě, opět vyjít a po
spíšit za tebou. Však běda ' Sotva oni muži vešli, hněvsa 
uzavřel dvař^bomu a postavil k nim velké vědro s vodou. 
Kdo by byl 'éMěl óo domu vejít, nebo vyjít ven, musel by od
stranit vudřo'á to ‘není lehká práce. Já to potichoučku zkou
šela, ale není’ to lehká práce. Byla jsem tedy nucena opět 
se schoulit do svého úkrytu. Zde jsem vyslechla podivnou 
rozmluvu. Nejdříve jsem dobře nechápala, oč se jedná. Pak 
jsem zaslechla zřetelná slova : "... zabít ho ještě dnes, 
nač ty dlouhé odklady ?" Z dalších slov jsem vyrozuměla , 
že k vraždě dal svolení kníže Boleslav; ti, kdo mu pomohou, 
mají slíbenou velkou odměnu." <

"Koho chtějí ti lotříci zabít ?" přerušil dívčina slova 
Ptáče.

"Českého knížete Václava,” vydechla Jelínka.
Hoch vyskočil jakoby zasažen šípem. "To není možné ! 

Snad jsi se přeslechla, Boleslav by přece nenechal svého 
bratra zavraždit .

"Nepřeslechla," trvalá na svém Jelínka, "vždyt říkali , 
zřetelně, že se Boleslav ujme vlády v Cechách a že se všich
ni jeho přívrženci budou mít dobře."

Tomu naslouchal Ptáče pln rozechvění. Jeho laskavý, dobrý 
kníže Václav má být zavražděn. To se nesmí stát !

"Musí být varován ’ Půjdu vše říci Podivenovi. děkuji ti, 
sestřičko, že jsi vše včas prozradila." Stiskl ruce Jelínky 
a chtěl rychle pospíšit na hrad, avšak dívčiny prsty pevně 
svíraly jeho dlaně.

"Vezmi mne s sebcu, Ptáče," zapr^osila, "bojím se nazpět. 
Až se vše prozradí , Hněvsa se může domyslet, že jsem je 
vyslechla a zabije mne." ...

"Na to jsem zapomněl ve strachu o knížete," uznával Ptá
če. "Máš pravdu, pojd se mnou, Podiven ti'poradí, co bys mě
la učinit. Snad můžeš s námi na pražský hrad.

Oba se dali spěšně na cestu ke hradišti. Brzy potkávali 
venkovany, ubírající se do svých osad. Hry na dvoře tedy 
skončily. Však již bleskla na obloze první hvězdička a z
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Kostela sv, Kosmy a Damiána se rozléhalo šírým krajem ve
černí klekání.

Když došli k hradu, nádvoří bylo prázdné. Kupci skládali 
své stánky, aby zaoe putovali do jiného kraje na jiný hrad.

Z paláce se ozýval hluk a smích. Hosté zasedli s knížetem 
Boleslavem k večernímu hodování. Vůně dobrých pokrmů se 
nesla síní a cinkot kovových pohárů doplňoval hlahol hlasů. 
V této spleti služebnictva a hodovníků našel Ptáče Podive
na. Jelinka zůstala na nádvoří, aby ji snad některý z Hněv- 
sových přátel nezahlédl.

"Podivené, pojď na okamžik ven, uslyšíš důležitou zprávu," 
požádal chlapec svého ochránce.

Když vyhověl, Jelinka sama mu opakovala, co slyšela v 
doměvsvého pána. Věrný služebník Václavův tomu ihned uvěřil. 
Vždyt dobře věděl, že je dosti těch, kterým by lépe vyhovo
val na českém knížecím stolci bojovný Boleslav, věděl také, 
že Boleslav po vládě touží.

"Budu varovat knížete," řekl Podiven po krátkém uvážení, 
"ty se však, dívenko,nevracej na Hněvsův statek ! Odjedeš 
s námi, kněžna Jrahomíř právě potřebuje mladou služebnici, 
ještě dnes večer tě k ní uvedu."

Ukázal jí, kde se nachází komnata matky - kněžny a řekl, 
aby tam přede dveřmi počkala, až paní půjde od stolu.

Sám se pak s Ptáčetem navrátil do hodovní síně. Hle, 
Boleslav u stolu v družném hovoru s bratrem - hlučně se 
směje - jak by na nic jiného nemyslel, než jak nejlépe hos
ta pobavit.

Podiven še nanápadne staví za svého pána, a když kníže 
Pšovanů jinak:obrací svou pozornost, šeptá.věrný sluha Vác
lavovi strašnou zvěst.

Václav mlčky pohlédl na Podivena - pak na svého bratra, 
křičícího právě v bezstarostném veselí za jakýmsi odcháze
jícím zemanem.

"Můj kníže ! Sedněme rychle na koně a jeďme nazpět do 
Prahy } Zde máme s sebou jen málo zbrojnošů, přesile se ne
ubráníme,” domlouval šeptem Podiven.
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vAle Václav odmítl : "Před nepřítelem český kníže neutíká, 
byt to byl í jeho vlastní bratr."

Vtom zpozoroval Podiven, že několik mužů, známých jako 
důvěrní přátelé Boleslavovi, hledí zamračeně na něj a české
ho knížete. Jeden z nich prudce povstává, sahaje pod plást 
- v tom okamžiku povstává..! kníže Václav a s plnou číší v 
ruce, jako by neměl tušení o hrozícím nebezpečí, klidným, 
pevným hlasem pronáší přípitek : "Přátelé., pijme tuto číši 
vínavna počest archanděla Michaela, knížete statečnosti. 
Necht naše ouše uvede v pokoj a mír !" ,’ '

Zamračený zeman vytáhl zpod pláště prázdnou ruku, nejis
tě se rozhlédl kolem a opět usedl.

Ptáče ho pozoroval a tušil, že má pod pláštěm asi dýku. 
A přece smrtící zbraň nevytáhl ’ Snad Jelínka neslyšela 
správně. Boleslav.jistě není účastněn spiknutí, proto si o- 
nen hněvsův přívrženec netroufal napadnout českého knížete.

Tak si to vykládal i Podiven, když pozdě v nocí uléhali 
s Ptáčetem-ke; spánku a věděli, že jejich kníže živ a zdráv 
šel také do;sv. komnaty. Oba leží v síňce před'jeho dveřmi 
a vědí, že zde je Václav zcela v bezpečí. Zítra odjedou 
zpět a život jim poplyne v pokoji a klidu jako doposud. Ba, 
bude to ještě lepší, libuje si Ptáče, Jelinka pojede s námi 
a budeme si spolu denně vyprávět jako kdysi.

BRATROVRAŽDA

Podiven i Ptáče ještě tvrdě spali, když-se tiše pootevře
ly dveře komnaty. Pos?va knížete Václava se mihla■lehce ja
ko stín kolem spících věrných strážců.vyšla ven do chlad
ného rána. ' 'o f -

Na východní straně svítalo. NádVsHsbylo ztichlé, zdálo 
se, že všichni obyvatelé hradu jsou ještě pohrouženi v sen. 
Václav zamířil ke kostelu. Jako.obvykle chtěl být přítomen 
jitřní bohoslužbě. Cestou šeptaly jeho rty tichou modl itbu : 
"Sláva Tobě, Bože, že jsi mě dal dpčkat.se jitra !"
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Není však sám, kdo po dlouhém nočním hodování nelenil o- 
pustit teplé lože. Hle, tu se vynořuje ze šera štíhlá posta
va a jde přímo k Václavovi. Ten poznává svého bratra a srdeč
ně mu praví : ”Včera jsi nám byl dobrým hostitelem, Bolesla
ve I” i 

..V

"Dnes ti chci být ještě lepším,” zní dvojznačná odpověd.
"Dnes se již s tebou, bratře, rozloučím, nebot mne Čeká 

v Praze naléhavá práce.”
"Rozloučíme se na věky," posupně křikl Boleslav a tasí 

meč. Václav ihned pochopil jeho úmysl a bleskurychle zachy
til pravicí se zbraní.

"Co to zamýšlíš ?” varovně volá, ale pšovanský kníže je 
rozzuřen nezdarem. Jeho meč letí odhozen na zem, vrhá se te
dy holýma rukama na bratra a již se mezi oběma strhl krutý 
zápes.

Oba mlčí, jen jejich hlasité oddechování svědčí, že se 
tu utkali dva silní bojovníci, odhodlaní zvítězit - stůj co 
stůj.

To již nenívchladná, vznešená, nepřístupná tvář pšovanské- 
ho knížete. Tot obličej krvelačného zápasníka, rozzuřeného 
odporem. Na čele naběhly žíly, oči se zalily krví a zuby dr
tí kletby.

To není více usměvavá, mírná tvář českého knížete, - čelo 
zbledlo do béla, rysy ztvrdly vážným odhodláním, oči se roz
žehly ohněm krve i ducha a paže zocelily.

Roztržený plášt se válí opodál meče, rozcuchané vlasy 
obou mužů jsou bez pokrytí a jejich těla v jednom uzlu.
- Starší bratr vítězí. Zpola omráčen padá útočník k jeho 
nohám a Václav, těžce^oddychuje, Šeptá : "Bůh pomoz tvé 
duší, bratře, a odpust ti tvé činy !"

Avšak ještě nemá po boji. Ozývají se něčí spěšné kroky. 
Tři muži se zbraněmi v rukou vybíhají ze zákoutí. Kníže vi
dí, že bratr nespoléhá jen na své síly a že si pozval spo
jence.

Václav je beze zbraně sám proti třem. Přesile se neubrání.
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Nezbývá, než prchnout do chrámu, tam na posvátné půdě bude 
bezpečen.

Dal se do běhu, ale spiklenci utíkají za ním. Jižjíž bu
de zachráněn, hle, kostelní dveře - a na nich visí velký 
kruh - jen co ho dosáhne, dveře se otevřou a bude v útočiš
ti.

Kníže sj neohlíží, neztrácí času, ještě dva skoky - a 
jeho ruka se chápe kovového kruhu - tu ostrá bolest v zá
dech proniká jeho tělem. Prsty sevřely křečovitě chladný 
kov, nohy však klesají jak podlomeny, mdlá únava se rozlé
vá všemi údy - a hlava těžce dopadá na- tvrdý kámen.

A znovu rána’-dýkou - znovu- pronikavá bolest - pak tiše 
proudí tenký pramínek teplé krve na vlhkou- zem-as oči kníže
te se zastírají hustou mlhou.

Na umírajícího mlčky hledí kníže Boleslav a jeho pomoc
níci : Hněvsa, Cesta a Tyra.

První promluvil Hněvsa : ”S tím jsme již hotovi. Neztrá
cejme času a pojdme na kněžnu Drahomiř a ostatní příbuzenst-

.. Boleslav,., jako- by.se, prpbudil ze sna/ přetíná .si prosené 
čele dlaní, třeští zraky na nehybné tělo bratrovo a, stále 
mlčí. Teprve když Hněvsa.opakuje svá slova, nevrle jej o- 
křiku je-

"Netřeba pospíchat. Zeny nárn nejsou nebezpečny."
"Ty jich,chceš ušetřit ? Snad při pohledu na krev změklo 

tvé srdce,?” pošklebuje se zeman. • , .
Boleslava se nemile dotkla tato posměšná slova. Zlým po

hledem šlehl po mluvčím, potom vzpřími 1 hlavu a zase obvyk
lým, rázným hlasem rozkazuje :

"Nejdříve musíme zneškodnitvzbrojnoše Václavovy družiny. 
Svolejte hradní posádku a necht je boj ! Nikoho nešetřte, 
aby nemohla být dána zpráva na pražský hrad dříve, než my 
tam přitáhneme."

Za posledních slov se pootevřely kostelní dveře a z nich 
vyšel otec Krastej. Byl již oděn v bohoslužebné roucho a 
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právě se chystal číst mši. Vyváben zvukem hlasů ven, dívá 
se,.s hrůzou na kostelní práh. Sklání se ke knížeti, zatím 
co vhahové odcházejí směrem k paláci, ale marně zvedá hla
vu Václavovu, marně v horečnatém rozčilení volá ku pomoci 
anděly i svaté - český kníže víc nedýchá.

Tu se Krastěj rozpomíná, co zaslechl z rozmluvy knížete 
Boleslava s vrahy. Musí varovat kněžnu Drahomiř. Rychle se 
vrací do sakristie a jinocha, který mu přisluhuje, vysílá se 
vzkazem ke starší .kněžně. Sám přináší bílé prostěradlo a za
stírá jím tělo zavražděného. Pak pokleká na krví potřísněnou 
zem a suchými rty šeptá :

"Vévodo české země, kníže pokoje a míru, pros u Boha za 
nás, za svůj lid !"

Mezitím sá probudil Podiven a s úlekem zpozoroval, že 
Václavova ložnice je prázdná. Zatřepal Ptáčetem a křikl na 
zívajícího chlapce : "Kníže odešel sám na jitřní. Musíme za 
ním ’ Nezapomínejme, co včera prozradila Jelínka !"

Ptáče vyskočil, ospalost z něho rázem spadla. Rychle 
vklouzl do šatů, připjal si mečík a s Podiveném vyšli ven. 
Zarazil je bojový křik a řinkot zbraní. Zamířili v místo, 
na kterém byla utábořena jejich družina.

"Je zTe," zvolal Podiven, "naši bojují s Boleslavovou 
druž-inou. To znamená, že se knížeti něco přihodilo."

Tu běží mimo ně služebník otce Krastéje. - "Kníže Václav 
je mrtev. Leží u kostelního prahu."

"Mrtev - kníže zavzlykl Ptáče. I Podiven zůstal stát 
všecek bledý, ihned se však vzpamatoval.

"Pojďme k němu ! Snad je jenem zraněn a potřebuje naší 
pomoci ..."

Avšak jediný pohled na ztuhlé tělo,, rýsující se pod bí
lým plátnem stačil, aby Podiven pochopil, že přišel pozdě. 
Zdrcen tu stojí, zatínaje pěsti a skřípaje zuby. Slzy stéka
jí na jeho mužné tváři a otužilý vojín se ža ně nestydí.

Ještě někdo vzlyká nad nehybným tělem knížete Václava. 
To nešťastná matka Drahomiř přispěchala, podpírána dcerou 
Přibyslavou, naposled obejmout svého syna. Její srdce je 
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přeplněno horkým bolem. Dvěma synům dala život, oba najednou 
ztrácí. Staršího ve smrtí, mladšího v dalším žití, nebot mu 
nemůže více na oči, brathovrah by nesnesl matčina vyčítavé
ho pohledu. '

"Radím ti,• kněžno, abys co nejdříve prchla,” domlouvá 
jí Krastej. "Sl-yšel jsem dobře, že i na tebe dojde řada. 
Tvůj život je v nebezpečí."

"Pojeď se mnou do země Charvátů, ráda ti poskytnu pohos
tinství," přimlouvá se Přibyslava.

Dřív aspoň tělo svého synáčka omyji, očistím, rány, at ho 
připraví moje ruce k pohřbu," vyminuje si Drahomiř.

Společně za pomoci Podivena a Ptáčete odnesli mrtvého do 
knězovy světničky. Když pak bylo tělo očištěno, a připraveno 
k pohřbu, rozpomenula se plačící kněžna : "Bylo by záhodno 
varovat věrné služebnictvo a přátele Václavovy v Praze. Bo
leslav jistě nyní pojede na pražský hrad a běda těm, kteří 
by byl i proti němu."

"Já tam pojedu ..." rozhodl Podiven, "ty zatím, kněžno,, 
prchej se svou družinou do Chořvat !"

Ptáče mu však zastoupil cestu. Byla tu totiž Jelinka., 
která přišla s kněžnami. Dívala se na hocha tak,smutně., ja
ko by chtěla říci : "Varovala jsem včas. Proč jsi nebyl na 
stráži, proč se to muselo stát ?" - Ptáče cítí bolestně tu
to výčitku.

Ano, on klidně spal, zatím co kníže byl vražděn. Musí to 
odčinit, pokud jeho síly stačí. Proto zastoupil Podivenovi 
cestu : žádá : "Dovol, abych já j^l $ poselstvím,. tebe po
třebují kněžny, abys je cestou chránil."

"Hoch má pravdu," přisvědpi kKrastěj, "mají-1 i se dostat 
vznešené pní do bezpečí, musíš je rychle vyvést z-hra.dw> 
Ukryj se s nimi prozatím v.qěkteré chalupě'v podhradí, pošlu 
za vámi koně a potravu na cestu, pak.-,teprve je odved do 
Chorvat ’ Ty však, chlapče," obrátil se kněz k Ptáčeti, "mu
síš si -sám rychle obstarat koně a co nejdříve vyrazit ku * 
Praze.”

"Ty chceš opravdu jet se smutnou zprávou do Prahy ? Víš, 
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že je.to. nebezpečné?” zeptal se Podiven Ptáčete.
ěn.. "Nebojím se o 4Ívot,” bez rozmyšlení řekl statečný hoch. 
Jelinka.k němu přikročila a řekla : "Ochraňuj tě Bůh, brat
říčku ! Lekám se o tebe, ale vím, že je tvou povinností za
chránit život nevinným lidem. Při jed pak za námi do Cbarvat, 
ptáče, ipřijed !” a hlásek se jí zlomil v pláči.

- 'Ptáče pohlédl naposled na mrtvé tělo milovaného knížete, 
usmál se smutně na Jelínku a vyběhl ven. Zamířil ke stájím, 
aby vyvedl svého koně.

Na nádvoří se ještě bojovalo. Křik napadených, sténání 
raněných a smrtelné chroptění umírajících,tu zněle současně 
s poplašeným řehtáním koní, cítících pach krve až do stájí. 
Ptáčeti silně buší srdce. Vytáhl svou zbraň a přichystán k 
obraně opatrně probíhá kolem hloučku bojujících. Zakopl o 
něčí tělo. Shýbl se a pozná známou tvář. Hustým vousem za
rostlý obličej s dlouhou jizvou hledí vytřeštěným, kalným 
zrakem do oblak. Ubohý Visti na ! Nepřežil dlouho svého kníže
te. Od ucha pod hrdlo jde dlouhá sečná rána a z té vyprchal 
život statečného vojína. %

Není však času truchlit nad padlým. Ptáče pospíchá dále. 
.. "Po tobě se, kluku, už dlouho ohlížím,” křičí nan pojed
nou Cesta, vyřítivší se ze dveří paláce, ”abych tě též poslal 
do pekel."

Ptáče před ním neutíká, neprchá před šklebícím se zbrojno
šem, nýbrž odhodlaně se vrhá na staršího protivníka. Ví, že 
je zle. Ví, že ten druhý je silnější a zkušenější. On však 
není zbabělec, musí-li zemřít, zemře statečně v obranném 
boji.

Cesta je překvapen chlapcovým odporem. Hle, to skvrně si 
troufá odrazítvjeho ránu - ted dokonce zasáhl chlapcův meč 
nekrytou ruku Cestovu. Chla^ vztekle zařval a tal vší silou. 
Ptáče padl na zemi jako podtatý klas.

Cesta krváceje silně z levé ruky, utíká k cisterně si 
vymýt ránu. Nedoběhl. Kdosi odvázal koně pražské družiny, ti 
nyní splašeným tryskem běží bez jezdců přes mrtvoly zbrojno
šů, vráží do zbytků bojujících a^zvětšují zmatek. Do tohoto 
víru se dostal Cesta. Zasažen koňským kopytem padá i on k 
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zemi a přes jeho té]o se ženou další zdivočelí hřebci.

Ptáče procitá z mdloby. Otevřel oči. Vidí nad sebou temně 
šedé mraky, jak v houfech zvolna plují nebem.. Je jich mnoho, 
je to armáda nepřátel - černé vojsko. Avšak mraky bělají - 
neviditelné světlo je prostupuje - z mraků jsou chomáčky 
bílého dýmu - a za nimi se objevuje hluboce modré, čisté nebe, 
modré - jako oči Jelinčiny ... Zase s&ivoří z oblak hrozivé 
mračno - avšak neviditelné prsty je trhají - zas je tu čistá 
hladina modře - jasná modrá obloha - nad českou zemí - zase 
klidné nebe - blankytné - oči Jelinčiny ...

DOSLOV OTCE PAVLA

Boleslav vzkázal otci Pavlovi, k.terý toho času byl také 
na jeho hradě, aby šel pohřbít mrtvého knížete. Těžkým kro
kem, se svěšenou hlavou kráčí ctihodný kmet po nádvoří, po
krytém pobitými zbrojnoši. Není to poprvé, co vidí českou 
zemi zkropenou krví. Kruté dny však byly vždy vystřídány po
hodou, proto i dnes mu v srdci cosi šeptá, že zločin bude od
činěn a dnešek smazán štastnějšími časy.

Když po několika krocích spatřil na zemi nehybné tělo ji
nocha asi čtrnáctiletého, jehož žlutý kabátec s hnědým lemo
váním měl na prsou tržnou ránu, zalitou zaschlou krví, zasta
vil se, sehnul se nad ztuhlým obličejem a s povzdechem zatla
čil chlapci oči, které dosud hleděly kamsi vzhůru - do modré 
oblohy.

Pak se kmét vzpřímil a zašeptal : "Blahoslavená země, pro 
kterou se její synové dobrovolně obětují. Blahoslavená tato 
země, nebot trpí, aby byla oslavena. Tělo knížete Václava 
dnes dodýchalo, ale navěky bude v lidu zí;t jeho duch, nebot 
tento národ nezahyne, byt by byl sebe více vrahy zakrvácen. 
At se cokoli přežene nad hlavami našeho- lidu, on nezahyne 
- nebot má statečné dětí."
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